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Εισαγωγή 
 

Η οργάνωση και η λειτουργία του Δήμου Καλλιθέας θα απασχολήσουν αυτήν την 

ερευνητική εργασία. Είναι ένας από τους πρώτους πυκνοκατοικημένους δήμους της χώρας, 

με μια πολυπολιτισμική ταυτότητα που φιλοξενεί δεκάδες πολιτιστικούς συλλόγους και 

φορείς.  

Θα παρουσιαστεί αρχικά η έννοια του κράτους, οι σχέσεις ανάμεσα Κράτους και ΟΤΑ. Μια 

σύντομη ιστορική αναδρομή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ποιες είναι οι βασικές 

λειτουργίες ενός Δήμου σύμφωνα με τον Καλλικρατικό Νόμο. Ύστερα θα γίνει μια 

παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών του Δήμου Καλλιθέας. Μια ιστορική αναδρομή 

του και τους τοπικούς πόλους και άξονες. Στη συνέχεια θα γίνει περιγραφή του Οργανισμού 

Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Καλλιθέας, ποιες διευθύνσεις, τμήματα και ανθρώπινο 

δυναμικό καταβάλλει. Δημοτικές επιχειρήσεις αλλά και δημοτικούς φορείς. Τέλος θα 

παρουσιαστούν αναλυτικά ορισμένες από τις πιο βασικές λειτουργίες του Δήμου, 

εμβαθύνοντας στη δομή και τη δράση τους, αλλά και στα προβλήματα που αντιμετωπίζει 

και ποιες είναι οι πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους της κάθε διεύθυνσης.       
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

1.1 Η Έννοια του Κράτους  
Κράτος1 είναι η σύγχρονη μορφή εξουσίας της πολιτικής εξουσίας  και για να υπάρξει θα 

πρέπει να υπάρχουν ορισμένα στοιχεία .  

1.2 Στοιχεία του Κράτους 
Τα βασικά στοιχεία ενός  σύγχρονου κράτους2  είναι τρία: 

1) Ο Λαός  που είναι ένα σύνολο ατόμων που υπόκεινται στην εξουσία του κράτους 

και συνδέονται με αυτό μέσω της ιθαγένειας. 

2) Η Χώρα που είναι μια συγκεκριμένη εδαφική ένταση ή αλλιώς γεωγραφικός χώρος 

μέσα στον οποίο ασκείται η κρατική εξουσία. 

3) Η Εξουσία: Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τον θεσμό της εξουσίας είναι τρία: 

α) Η νομική ικανότητα και προσωπικότητα . Τα φυσικά πρόσωπα ενός κράτους ασκούν 

την εξουσία, λαμβάνουν αποφάσεις οι οποίες αποτελούν αποτελούν  αποφάσεις 

του κράτους ως νομικό πρόσωπο. 

β) Η άσκηση πρωτογενούς κυριαρχικής εξουσίας: Το κράτος ασκεί εξουσία μέσα στα 

όρια ενός γεωγραφικού χώρου και αυτό το στοιχείο το διακρίνει ως νομικό 

πρόσωπο. 

γ) Η απόλυτη εξουσία αυτό-οργάνωσης σε εσωτερικό επίπεδο. Το κράτος έχει 

απόλυτη εξουσία αυτό-οργάνωσης, ενώ σε εξωτερικό επίπεδο είναι ανεξάρτητο σε 

οποιαδήποτε εξουσία.  

1.3 Λειτουργίες του Κράτους 
Το κράτος έχει τρείς λειτουργίες3:  

1) Τη νομοθετική λειτουργία 

2) Την εκτελεστική λειτουργία 

3) Την δικαστική λειτουργία 

 

1) Η Νομοθετική λειτουργία επί των πλείστων ψηφίζει τους νόμους, αναδεικνύει με 

ψήφο εμπιστοσύνης το εκτελεστικό όργανο, ελέγχει το εκτελεστικό όργανο, 

ψηφίζει τον κρατικό προϋπολογισμό και έχει αρμοδιότητες δικαστικές. 

2) Η εκτελεστική λειτουργία τηρεί του κανόνες δικαίου που θεσπίζονται από το 

νομοθετικό όργανο. Διευθύνει τη δημόσια διοίκηση, ασκεί εξωτερική  πολιτική, 

θέματα εθνικής άμυνας και παίρνει πρωτοβουλία για τη θέσπιση νομοθετικών 

ρυθμίσεων. 
                                                             
1 Βλ. Κ ΄΄Τσούντας΄΄ - Αθ Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ. 43 
2
  Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’ – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ 43 

3
 Βλ. Κ. ‘’Τζούντας’’- Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ 45 
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3) Η δικαστική λειτουργία. Τα όργανα της δικαστικής λειτουργίας ελέγχουν την 

εφαρμογή των νόμων και επιβάλλουν κυρώσεις αν παραβιάζονται. 

 

1.4 Σχέσεις Κράτους και ΟΤΑ 
Οι ΟΤΑ από το Σύνταγμα έχουν διοικητική αυτοτέλεια4. Η διοίκηση προέρχεται από αυτούς 

που διοικούν και επιλέγονται με άμεση, μυστική και καθολική ψηφοφορία. Οι υποθέσεις 

που παίρνονται σε τοπικό επίπεδο είναι όμοιες με αυτές του Κράτους, ενώ οι κρατικές 

υποθέσεις είναι σε επίπεδο επικρατείας. Τα συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

εποπτεύονται από το κράτος σύμφωνα με το άρθρο 102 του Συντάγματος.  Με βάση τη 

λήψη αποφάσεων των συλλογικών οργάνων ο έλεγχος από το κράτος περιορίζεται. Ο 

έλεγχος που ασκείται γίνεται σύμφωνα με τον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας. Η 

εποπτεία που ασκείται διακρίνεται σε τρεις φάσεις: 

α Έλεγχος της νομιμότητας από τα συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

β Στον αυτεπάγγελτο έλεγχο της νομιμότητας από τα συλλογικά και μονομελή όργανα 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά με την ακύρωση των αποφάσεων. 

γ Πειθαρχική ποινή σε αιρετά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

1.5  Έννοια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και γενικά η Αυτοδιοίκηση έχει διπλή έννοια5. Την πολιτική και 

νομική-τεχνική. Η ανάδειξη των αυτοδιοικούμενων αρχών είναι πολιτική έννοια, ενώ η 

νομική-τεχνική έννοια είναι η άσκηση διοικητικών καθηκόντων από ένα ΝΠΔΔ που 

επιβλέπεται από το κράτος. Αποτελεί ένα διοικητικό σύστημα. Οι ΟΤΑ διακρίνονται από 

αυτοδιοικούμενους οργανισμούς σύμφωνα με το εδαφικό πλαίσιο. Δηλαδή μιας  

διοικητικής περιφέρειας και του διοικούμενους που είναι οι πολίτες. Η ύπαρξη ενός 

εδαφικού ΝΠΔΔ, η σύμπραξη του λαού, η αυτοτέλεια και η εποπτεία που ουσιαστικά είναι 

η άσκηση τοπικής εξουσίας είναι στοιχεία του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι 

οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι υποκείμενα δικαίου, δηλαδή ασκούν τη 

διοίκηση και λειτουργούν υπό τους κανόνες του δημοσίου δικαίου. Έχουν θεσπιστεί για να 

ανταποκρίνονται στην ικανοποίηση οικονομικών, κοινωνικών, πολιτισμικών και 

πολιτιστικών αναγκών που διαφέρουν από κοινωνία σε κοινωνία λόγω των ιδιαιτεροτήτων 

των πολιτών. Έτσι γνωρίζει καλύτερα τα τοπικά θέματα που δημιουργούνται σε μια 

κοινωνία. 

1.6 Ιστορική Αναδρομή της Τοπική Αυτοδιοίκησης 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση  δέχθηκε  πολλές μεταρρυθμίσεις από την εποχή της Τουρκοκρατίας 

μέχρι και το 2010. Η αναμόρφωση των θεσμών και δομών έφεραν αρκετές αντιδράσεις , 

λόγω της ανακατανομής της εξουσίας και τα συμφέροντα που εκπροσωπεί. Είναι ένας 

θεσμός  που είναι κοντά στον πολίτη, γνωρίζει τοπικά θέματα που προκύπτουν σε μια 

κοινωνία και είναι έτοιμος να τα διευθετήσει και να βρει λύσεις. Πιο αναλυτικά θα δούμε 

                                                             
4 Βλ. Κ ‘’Τζούντας’’ – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ. 505 
5
 Βλ. Κ ‘’Τζούντας ‘’– Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 443 
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την έναρξη της από την εποχή της Τουρκοκρατίας και πως σιγά σιγά εξελίσσεται μέχρι το 

2010. 

Η Α’ Εθνική Συνέλευση ψήφισε το νόμο 12 που έγινε στις 30/4/1822 για τον Οργανισμό των 

Ελληνικών επαρχιών6. Η χώρα διαιρείται σε επαρχίες και κάθε επαρχία σε ανταπεργία α +β 

τάξεως. Κάθε ανταπεργία σε κοινότητα. 

Ακολούθησε η Β’ Εθνική Συνέλευση του Ίστρους που στην ουσία αναθεώρησε το πρώτο 

προσωρινό πολίτευμα της Επιδαύρου. Ψήφισε ένα νέο πολίτευμα που ονομάστηκε Νόμος 

της Επιδαύρου7. Όρισε ότι οι επαρχίες υποδιαιρούνται σε πόλεις κωμοπόλεις και χωριά. 

Η Γ’ Εθνική Συνέλευση που ήταν το <<Πολιτικό Σύνταγμα της Ελλάδας>>8 εφάρμοσε να 

διαιρεί την ελληνική επικράτεια σε θέματα. Κάθε θέμα ήταν το σύνολο επαρχιών με 

επικεφαλή τον διοικητή που διοριζόταν από τη Κυβέρνηση. Όμως δεν εφαρμόστηκε ποτέ με 

αποτέλεσμα να οριστούν προσωρινά όργανα για να ασκήσουν την εξουσία. 

Η Περίοδος του Καποδίστρια που έγινε στις 16/1/1828 και 1/1/18309. Ο Ιωάννης 

Καποδίστριας προσπάθησε να οργανώσει την Κοινοτική Αυτοδιοίκηση της Επικρατείας και 

καθόρισε την εκλογή των κοινοτικών αρχόντων. Διαίρεσε την επικράτεια σε τμήματα, την 

Πελοπόννησο σε 7 τμήματα, τα νησιά σε 6 και την Στερεά Ελλάδα όταν απελευθερώθηκε σε 

2 τμήματα. Κάθε τμήμα διαιρέθηκε σε επαρχίες και κάθε επαρχία σε πόλεις, κωμοπόλεις, 

και χωριά. Στην προσπάθεια του να οργανώσει γρήγορα το κράτος προκάλεσε εξέγερση 

προκρίτων εναντίων του με αποτέλεσμα την δολοφονία του. Λόγω της ξαφνικής πολιτικής 

κατάστασης που επακολούθησε, δεν ήταν δυνατόν να εφαρμοστούν οι σωστές απόψεις του 

Καποδίστρια για την οργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επικεφαλής  των κοινοτήτων 

είναι τα όργανα της κεντρικής διοίκησης και των κομματικών φατριών.  

Κατά την περίοδο της Αντιβασιλείας την 27/12/1833-8/1/1834 << Περί Συστάσεως των 

Δήμων10>> αποφασίστηκε ο Δημοτικός νόμος που διαιρεί την επικράτεια σε τρείς τάξεις. 

Ανάλογα τον πληθυσμό του Δήμου τον διακρίνει σε τρείς τάξεις. Α τάξη με πληθυσμό 

10.000 κατοίκους , β τάξη τουλάχιστον 2.000 κατοίκους και η γ τάξη οι υπόλοιποι. Στη 

συνέχεια όμως ο συγκεκριμένος νόμος καταργήθηκε και αντικαταστάθηκε με τον νόμο ΔΝΖ 

που εφαρμόστηκε το 1914. 

                                                             
6 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’  – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ. 444 
7 Βλ. Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, τόμος 1, Θεσμικό Πλαίσιο – Ευρωπαϊκή 
Διάσταση, υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων και του Προγράμματος << 
Καλλικράτης>>, Γ’ έκδοση, εκδ. Σακκούλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2010, σελ. 198 
8 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’   – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ. 445 
9 Βλ. Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, τόμος 1, Θεσμικό Πλαίσιο – Ευρωπαϊκή 
Διάσταση, υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων και του Προγράμματος << 
Καλλικράτης>>, Γ’ έκδοση, εκδ. Σακκούλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2010, σελ.199 
10

 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’  – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ. 447 
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Από το 1844 μέχρι το 1912 αναγνωρίστηκε συνταγματικά ο θεσμός της Τ.Α και πιο 

αναλυτικά ο Δήμος ως μονάδα της Τ.Α11. 

Το πρώτο Ελληνικό Σύνταγμα του 1864 αναγνώρισε στους Δήμους το θεσμό της Τ.Α12. 

Το 1875 ήταν η περίοδος του Χαριλάου Τρικούπη13, ο οποίος προσπάθησε να κάνει μια 

μεταρρύθμιση στη διοίκηση του νόμου και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Να θεσπίσει τη 

δευτεροβάθμια Τ.Α στη χώρα μα. Υπέβαλε σχέδιο νόμου στη βουλή << Περί Νομαρχιακής 

Επιτροπής>> αλλά δεν συζητήθηκε. Το νομοσχέδιο προέβλεπε αρμοδιότητες σημαντικές σε 

αιρετές νομαρχιακές επιτροπές. Οι αρμοδιότητες αυτές είχαν δημοσιονομικό χαρακτήρα 

όπως η διαχείριση της περιουσίας του Ν.Π του νόμου, τα νομαρχιακά έργα, 

προϋπολογισμός κλπ. Στη νομαρχιακή επιτροπή δεν έγιναν ποτέ ουσιαστικές αρμοδιότητες 

που διεπόταν, ούτε οι αναγκαίοι οικονομικοί πόροι και καταργήθηκε το 1890 από το 

Δεληγιάννη. 

Το 1899 γίνεται μια νέα διοικητική διαίρεση της χώρας. Ο νόμος αυτός σε αυτοδιοικούμενο 

Ν.Π του νόμου ΒΧΕ΄. Όμως δεν εφαρμόστηκε διότι δεν εκδόθηκε ποτέ14. 

Το 1912 έγινε η αναδιοργάνωση της Τ.Α15. Η νέα νομοθετική ρύθμιση της Τ.Α έγινε με το 

νόμο ΔΝΖ’ << Περί συστάσεως των Δήμων και Κοινοτήτων>> που άρχισε να ισχύει από το 

1914. Η μεταβολή που απέφερε αυτός ο νόμος  ήταν η διάκριση των τοπικών οργανισμών 

από τη λειτουργία και την οργάνωση σε αστικούς και αγροτικούς. Οι πρώτοι αποτελούσαν 

τον Δήμο και οι δεύτεροι τις Κοινότητες. 

Η Πρώτη συνταγματική καταχώρηση της Τ.Α αναφέρεται στο άρθρο 107 του Συντάγματος 

του 192716. Σύμφωνα με τη παράγραφο 1 μας λέει ότι το κράτος διαιρείται σε περιφέρειες 

και ότι οι πολίτες διαχειρίζονται τις τοπικές υποθέσεις σύμφωνα με το νόμο του τις έχει 

ορίσει. Ενώ στη παράγραφο 2 μας ορίζει την κοινότητα ως πρώτη βαθμίδα και θεσπίζει τη 

δεύτερη βαθμίδα της  Τ.Α. 

Αντίθετα με το Σύνταγμα του 1927, το Σύνταγμα του 1952 του άρθρου 99 περιοριζόταν σε 

μια γενική αναφορά της Τ.Α και την εκλογή των δημοτικών  αρχών17.  

Ο Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας κυρώθηκε το 1954 ο οποίος αναγνώρισε νέους Δήμους 

και Κοινότητες18. Αναγνώρισε τις αρμοδιότητες των Δήμων και κοινοτήτων για την 

                                                             
11

 Βλ. Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, τόμος 1, Θεσμικό Πλαίσιο – Ευρωπαϊκή 
Διάσταση, υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων και του Προγράμματος << 
Καλλικράτης>>, Γ’ έκδοση, εκδ. Σακκούλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2010, σελ.203 
12 Βλ. Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα οπ. παρ., σελ.203 
13 Βλ. Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, οπ. παρ., σελ.205 
14 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’   – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ.456 
15 . Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, τόμος 1, Θεσμικό Πλαίσιο – Ευρωπαϊκή 
Διάσταση, υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων και του Προγράμματος << 
Καλλικράτης>>, Γ’ έκδοση, εκδ. Σακκούλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2010, σελ. 207 
16Σύνταγμα της ‘Ελλάδας – της 3ης ‘Ιουνίου 1927 –ΦΕΚ  107/Α/3.6.1927, https://goo.gl/grf6T5 , 
ΗΜΕΡ. ΕΠΊΣ. 14/11/2017 
17

 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’   – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ 453 
18

 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’   – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 453 

https://goo.gl/grf6T5
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διοικητική διαχείριση τοπικών υποθέσεων, όρισε τον δήμαρχο πρόεδρο της δημαρχιακής 

επιτροπής και του έβαλε αρμοδιότητες. 

Το Σύνταγμα του 1975/86/2001/2008 στο άρθρο 102 παράγραφο 1 κατοχυρώνει τον πρώτο 

και δεύτερο βαθμό της Τ.Α ( Δήμοι και Κοινότητες) και διέπεται από το νόμο 3463/2006 ( 

Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων)19. Η δευτεροβάθμια αυτοδιοίκηση διέπεται με το 

διάταγμα 30/1996 ( Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης). Αυτοί οι δύο κώδικες έχουν 

τροποποιηθεί. 

Το 1986 καθιερώνεται ο δεύτερος βαθμός της Τ.Α20 που ήταν θέμα χρόνου να αρχίσει να 

λειτουργεί με προεδρικό διάταγμα. Ο νόμος αυτός προβλέπει κάθε νομαρχιακή 

αυτοδιοίκηση να είναι ΝΠΔΔ και να αυτοδιοικείται κατά τόπο.  Όμως δεν λειτούργησε και 

έτσι τον Οκτώβριο του 1994 έγιναν εκλογές για τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 

Με τον νόμο 1850/1989 κυρώθηκε  ο Ευρωπαϊκός  Χάρτης της  Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(ΕΧΤΑ) ο οποίος περιορίζεται στους ΟΤΑ πρώτου βαθμού21. 

Με τον νόμο 2539/1997 ο πρώτος βαθμός της Τ.Α αναμορφώθηκε22, δηλαδή καταργήθηκαν 

οι δήμοι και κοινότητες που υπήρχαν και αντικαταστάθηκαν νέοι Δήμοι (900) και 

Κοινότητες  (133) με τη συνένωση προϋφισταμένων ΟΤΑ. 

Με τον νόμο 3463/200623 κυρώνεται ο νόμος << Ο Νέος Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων>>. 

Αναθεωρείται ο προηγούμενος νόμος Δ.Κ.Κ 410/1995. Εδώ βλέπουμε τη προτελευταία 

μεταρρύθμιση που έγινε στην Τ.Α. Επηρεάστηκε από τους θεσμούς και ρόλους που είχε 

εισχωρήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι ανάγκες αυτές δεν μπορούσαν να αντιμετωπιστούν 

με τον παλιό νόμο 410/1995. Τα νομοθετήματα που είχαν διαμορφώσει το πλαίσιο 

οργάνωσης και λειτουργίας των ΟΤΑ δεν μπορούσαν να βασιστούν στο νόμο 410/1995 και 

έτσι δημιουργήθηκε η σύνταξη << Νέος Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας>>  ενός  νόμου 

που προ υπήρχε . Η ψήφιση αυτού του νόμου που εισχώρησε στους οργανισμούς της Τ.Α 

τους έκανε πιο ισχυρούς, οργανωτικούς και λειτουργήσιμους. 

<<Νέα αρχιτεκτονική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- 

Πρόγραμμα Καλλικράτης>>. Το πρόγραμμα του Καλλικράτη ψηφίστηκε από τη Βουλή το 

201024 και είναι η τελευταία μεταρρύθμιση της Τ.Α  που γίνεται. Ο νόμος 3852/2010 κάνει 

ανασυγκρότηση του πρώτου και δεύτερου βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης . Πιο 

συγκεκριμένα συνιστώνται νέοι δήμοι μεγαλύτερης γεωγραφικής εμβέλειας  και 

αντικαθιστώνται οι παλιοί δήμοι με τους νέους.  Αντί για 1.034 δήμους γίνονται 325,έχουμε 

13 περιφέρειες και 7 αποκεντρωμένες διοικήσεις. Αυτός ο νόμος βασίζεται στην διαφάνεια, 

την πολιτική  λογοδοσία και ενισχύει την εκπροσώπηση των κατοίκων μέσω της δημοτικής 

συμμετοχής. Προβλέπει ένα κράτος με αποκεντρωμένα όργανα να ασκούν αρμοδιότητες  

                                                             
19 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’    – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 459 
20 Βλ. Κ ‘’Τσούντας’’   – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 458 
21 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’    – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 462 
22 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’    – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, οπ. παρ., σελ. 464 
23 . Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, τόμος 1, Θεσμικό Πλαίσιο – Ευρωπαϊκή 
Διάσταση, υπό το πρίσμα του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων και του Προγράμματος << 
Καλλικράτης>>, Γ’ έκδοση, εκδ. Σακκούλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2010, σελ. 253 
24

 . Ευρυδίκη Μπεσίλα – Βήκα, οπ. παρ., σελ. 273 
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πρώτου και δεύτερου βαθμού αυτοδιοίκησης, που μπορούν να ανταπεξέλθουν τις τοπικές 

και περιφερειακές ανάγκες  που αναπτύσσονται με τη δημοκρατική συμμετοχή, τη 

διευθέτηση των τοπικών υποθέσεων που προκύπτουν αλλά και την εξυπηρέτηση του 

πολίτη. Η ορθή διαχείριση των πόρων, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας είναι μερικά 

που αξιολογούν το πρόγραμμα. 

1.7 Αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Οι δημοτικές και κοινοτικές αρμοδιότητες  είναι οι τοπικές υποθέσεις25 . Βασίζονται στην 

προστασία, ανάπτυξη και βελτίωση των συμφερόντων που εξυπηρετούν και της ποιότητας 

ζωής της κοινωνίας. Οι αρμοδιότητες της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

διακρίνονται σε επτά τομείς: 

α Ανάπτυξης 

β Περιβάλλοντος 

γ Ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και οικισμών 

δ Απασχόλησης 

ε Κοινωνικής  προστασίας και αλληλεγγύης 

στ Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού 

ζ Πολιτική προστασία  

 

 

  

 

 

                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
25

 Βλ. Κ. ‘’Τσούντας’’    – Αθ. Τριανταφυλλοπούλου, Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 
Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2009, σελ 468 
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2  ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

2.1 Χωροταξικός σχεδιασμός Δήμου Καλλιθέας 
Ο Δήμος Καλλιθέας υπάγεται στην περιφερειακή ενότητα του Νότιου Τομέα στην 

Περιφέρεια Αττικής. Έχει συνολική έκταση περίπου 4.500 στρέμματα και συνορεύει βόρεια 

με το Δήμο Αθηναίων, δυτικά με το Δήμο Μοσχάτου – Ταύρου, ανατολικά με τους Δήμους 

Νέας Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου και νότια οριοθετείται με το παραλιακό μέτωπο 

(Φαληρικό όρμο) και αποτελείται από τρεις δημοτικές κοινότητες26. Η πλατεία Δαβάκη που 

είναι το κέντρο της Καλλιθέας βρίσκεται από τη Πλατεία Συντάγματος 3 Χελμ. νότια της 

Αθήνας και 3 Χλμ. βόρειο- ανατολικά από τη Πλατεία Κοραή που είναι το κέντρο του 

Πειραιά. Η πρόσβαση της είναι εύκολη διότι απ’ όλες τις μεριές της πόλης υπάρχουν μέσα 

μαζικής μεταφοράς. Ανατολικά από τη Λεωφόρο Συγγρού υπάρχουν στάσεις  λεωφορείων 

για να πάει κανείς είτε στο κέντρο της πόλης είτε στο μετρό Συγγρού Φιξ. Βόρεια και δυτικά 

από τη Λεωφόρο Κηφισού, από το κέντρο της Αθήνας και από τη Λεωφόρο Θησέως. Επίσης 

υπάρχει ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος της Καλλιθέας, αλλά και στα σύνορα Ταύρου – 

Μοσχάτου με Καλλιθέα και δύο σταθμοί του τραμ. 

Με το νόμο 3852/201027 << Νέα Αρχιτεκτονική και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – 

Πρόγραμμα Καλλικράτης>> σύμφωνα με το άρθρο 5, παρ. 5.1.8 δεν έγινε καμία αλλαγή 

διοικητική διαίρεση του Δήμου Καλλιθέας. Ο χωροταξικός σχεδιασμός των τριών 

κοινοτήτων έχει ως εξής: 

Η 1η Δημοτική Κοινότητα αποτελείται από τις οδούς: Παν. Τσαλδάρη, Φουρνίζω, 

Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄, Σπετσών, Ματζαγριωτάκη, Λεωφ. Ελ. Βενιζέλου, Μενελάου, 

Λεωφ. Ανδρέα Συγγρού, Αγνώστου Στρατιώτη, Αριστείδου, Σπάρτης, Παν. Τσαλδάρη. 

Η 2η Δημοτική Κοινότητα αποτελείται από τις οδούς: Παν. Τσαλδάρη, Σπάρτης, Λεωφ. 

Ανδρέα Συγγρού, Ποσειδώνος, Παν. Τσαλδάρη. 

Η 3η Δημοτική Κοινότητα αποτελείται από τις οδούς: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε’, 

Κλειτομήδους, Παν. Τσαλδάρη, Σάκη Καράγιωργα, Λεωφ. Ελ. Βενιζέλου, Ματζαγριωτάκη, 

Σπετσών, Πατριάρχου Γρηγορίου Ε’. 

 

2.2 Ιστορική Αναδρομή  
 Ο Δήμος της πόλης28 έχει ως σύμβολο τον Θησέα που σύμφωνα με τη μυθολογία μόλις 

εξόντωσε τον Μινώταυρο που ήταν στη Κρήτη, αποβιβάστηκε στις ακτές της Καλλιθέας. 

Σύμφωνα με αρχαιολογική έρευνα πιστεύεται ότι τη  περιοχή της Καλλιθέας την 

κατοικούσαν ήδη από τον 4ο αιώνα π.χ. και θεωρείται ότι είχε αναπτυχθεί ναυτιλιακή 

δραστηριότητα. 

                                                             
26 Α’ Φάση Στρατηγικού Σχεδιασμού:  https://goo.gl/MY1B2L, ημερ. Επι. 19/11/2017 
27  Νόμος 3852/2010  << Νέα Αρχιτεκτονική και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα 
Καλλικράτης>>>  https://goo.gl/hUXooz, Ημερ. Επ,  19/11/2017 
28

 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας:  http://84.205.225.94/Default.aspx?pid=5&la=1, Ημερ. Επι. 
19/11/2017 

https://goo.gl/MY1B2L
https://goo.gl/hUXooz
http://84.205.225.94/Default.aspx?pid=5&la=1
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Την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης, η περιοχή που συνορεύει από τον Άγιο Σώστη και 

μέχρι την οδό Σπάρτης, έγινε το πεδίο μάχης οπού σκοτώθηκε ο Γεώργιος Καραϊσκάκης, 

στις 22 Απριλίου 1827. 

Πριν την εποχή του πολέμου η πόλη έγινε βιομηχανική και βιοτεχνική και η θέση που είχε 

ανάμεσα στην Αθήνα και τον Πειραιά αύξησε το εμπόριο. 

Την εποχή του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου η Καλλιθέα συμμετείχε στην Εθνική Αντίσταση. Στη 

Μάχη της οδού Μπιζανίου που έγινε τον Ιούλιο του 1944 και στο Μπλόκο του Αυγούστου 

ίδια εποχή. Μετά από πρωτοβουλία μιας οικοδομικής εταιρίας ο σχηματισμός της 

σύγχρονης Καλλιθέας έγινε την εποχή 1844-1845. Οι πρώτοι οικιστές ήταν ο νομικός 

Γεώργιος Φιλαρέτος, ο έμπορας Λασκάρις Λασκαρίδης και ο ιστορικός Γεώργιος Κρέμος. Ο 

οικισμός αποσπάστηκε  από το Δήμο Αθήνας το 1925 και το 1933 έγινε Δήμος. Στις 

δεκαετίες του 50’ και 60’ θεωρούνταν μεγαλούπολη, ενώ στη δεκαετία του 70’ η 

ανακαίνιση  παλαιών κατοικιών οδήγησε τη Καλλιθέα στην αύξηση του πληθυσμού. Και 

κατά τη δεκαετία του 90’ η Καλλιθέα έγινε τόπος εγκατάστασης Ελλήνων Πόντιων 

προερχόμενων από τις Δημοκρατίες της Σοβιετικής Ένωσης. 

Οι ολυμπιακοί αγώνες το 2004 έδωσαν την ευκαιρία στη Καλλιθέα να γίνει και πάλι 

ολυμπιακή πόλη, ενώ μετά την απομάκρυνση του ιπποδρόμου και η κατασκευή του 

Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος δημιουργεί την αναπτυξιακή της προοπτική. 

2.3  Βασικοί άξονες του Δήμου της Καλλιθέας 

 Λεωφόρος Κηφισού 

 Λεωφόρος Ποσειδώνας 

 Λεωφόρος Συγγρού 

 Λεωφόρος Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 

 Λεωφόρος Αμφιθέας 

 Ελ. Βενιζέλου(Νέα Σμύρνη / Π. Φάληρο) 

 Λεωφόρος Καλαμακίου 

 Λεωφόρος Βουλιαγμένης 

 Λεωφόρος Κύπρου 

 Δημ. Γούναρη 

 

2.4 Τοπικοί Πόλοι του Δήμου 

 Πάντειο Πανεπιστήμιο 

 Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 

 Σιβιτανείδειος  Δημόσια Σχολή Καλών Τεχνών και Επαγγελμάτων 

 Ιάσιο θεραπευτήριο- Γενική Κλινική Καλλιθέας 

 Περιφερειακό Γενικό Νοσοκομείο Παίδων Αθηνών Π. και Α. Κυριακού( Παράρτημα 

Καλλιθέας) 

 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 

 Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος 

 Περιοχή Παραλίας 
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2.5 Δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου Καλλιθέας 
Η Καλλιθέα ξεκίνησε29 με 139 μόλις κατοίκους το 1894, 1.270 το 1907 και έφτασε τους 

4.185 το 1920. Στην απογραφή του 1928 μαζί με του πρόσφυγες του Πόντου και τους 

Μικρασιάτες έφτασε τους 29.659 κατοίκους από τους οποίους οι 15.516 ήταν πρόσφυγες. 

Ο πληθυσμός της Καλλιθέας παρουσίασε έντονη αύξηση στις δεκαετίες του 1961-1971. Ο 

λόγος που έγινε αυτό ήταν οι έντονες οικονομικές δραστηριότητες  στην Λεωφ. Συγγρού, 

Θησέως και Ποσειδώνος. Με την απογραφή που έγινε το 2011 ο μόνιμος πληθυσμός 

ανέρχεται στους 100.641. Ο πληθυσμός αυτός είναι ο αριθμός ατόμων που διαμένουν στον 

Δήμο και την Περιφέρεια. Ο νόμιμος πληθυσμός στους 74.147, ο οποίος είναι αυτός  που 

ήταν παρόντες κατά την απογραφή του 2011 σε Δήμο και Περιφέρεια  και ο πραγματικός 

πληθυσμός στους 98.951 που είναι ο αριθμός ατόμων που δήλωσαν κατά την ημέρα της 

απογραφής  ότι είναι καταχωρημένοι στα δημοτολόγια, αλλά εκείνη τη μέρα απογράφηκαν 

παρόντες ή απόντες προσωρινά. 

 Η σημερινή περιοχή της Καλλιθέας κατοικείται από χαμηλά, μικρομεσαία και κοινωνικά 

οικονομικά στρώματα. Είναι μια  περιοχή που χαρακτηρίζεται από το εμπόριο και τις μικρές 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Επεκτείνεται σε μια γεωγραφική έκταση 4,5 τ. χ. και 

κατατάσσεται πρώτη στις πιο πυκνό κατοικημένες περιοχές της χώρας. Η πυκνότητα 

πληθυσμού είναι 21.192,04 κάτοικοι ανά τ. χ. 

 

3 Περιγραφή του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του 

Δήμου Καλλιθέας και η Δομή των Υπηρεσιών του 

3.1 Περιγραφή του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου 

Καλλιθέας 
Ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας 

30
 μας περιγράφει και μας επιτρέπει να αξιολογήσουμε 

την οργάνωση και τη λειτουργία του δήμου Καλλιθέας, όπως επίσης και να δούμε την 

ιεραρχία της με βάση την εσωτερική της ανάπτυξη. Μας δείχνει τις διευθύνσεις και τις 

υπηρεσίες τους, το ανθρώπινο δυναμικό που καταβάλει, τους δημοτικούς φορείς, τις 

δημοτικές επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 

                                                             
29 Α’ Φάση: Στρατηγικού Σχεδιασμού:  https://goo.gl/MY1B2L Ημερ. Επ. 23/11/2017 
30   Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Καλλιθέας 
file:///C:/Users/Fujitsu/AppData/Local/Temp/document-9.pdf Ημερ. Επι. 3/12/2017. 
 

https://goo.gl/MY1B2L
file:///C:/Users/Fujitsu/AppData/Local/Temp/document-9.pdf
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Α. Έχουμε 7 διευθύνσεις υπαγόμενες απευθείας στον Δήμαρχο 

1. Γενικός Γραμματέας  

Ο Γενικός Γραμματέας ορίζεται κατευθείαν από τον Δήμαρχο και τον υποστηρίζει 

στα διοικητικά του καθήκοντα  καθώς επίσης υλοποιεί αρμοδιότητες που του έχει 

αναθέσει ο δήμαρχος, Οι αρμοδιότητες αυτές αφορούν τον συντονισμό των 

δημοτικών υπηρεσιών σε συνεργασία με τον Γενικό Διευθυντή έτσι ώστε να 

εξασφαλίσει με αποτελεσματικότητα τους στόχους που παρέχει η κάθε υπηρεσία. 

Μεριμνά για την επεξεργασία των θεμάτων από τις αρμόδιες υπηρεσίες που είναι 

προς συζήτηση ενώπιον του Δημοτικού  συμβουλίου, της οικονομικής επιτροπής, 

της  επιτροπής  ποιότητας  ζωής και της εκτελεστικής επιτροπής σύμφωνα με την 

ημερήσια διάταξη.  Παρακολουθεί  τη διαδικασία των αποφάσεων των θεμάτων 

που έχουν προκύψει από τις επιτροπές ή τα συμβούλια σε συνεργασία με τον 

Γενικό Διευθυντή για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα των αποφάσεων που 

έχουν οριστεί. Συμμετέχει στο Επιχειρησιακό Σχέδιο αλλά και στρατηγικό πλάνο του 

Δήμου και παρακολουθεί τους στόχους αλλά και την υλοποίηση τους από τα  

πολιτικά όργανα του δήμου. Μεριμνά για την έγκαιρή ετοιμασία του απολογισμού 

του δήμου, οργανώνει και προσέχει για κάθε νέα υπηρεσία του δήμου καθώς 

επίσης και τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας  και τη βελτίωση της. Υπογράφει τις 

άδειες  προσωπικού καθώς επίσης και στις μετακινήσεις των υπαλλήλων του δήμου 

εντός  ή εκτός έδρας. 

 

2. Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου 

Το γραφείο δημάρχου αποτελείται από τους  γραμματείς  που προγραμματίζουν και 

ρυθμίζουν τις συναντήσεις του Δημάρχου, διεκπεραιώνουν την αλληλογραφία του 

Δημάρχου και  των αντιδημάρχων, παρέχουν διοικητική και γραμματειακή 
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υποστήριξη στου Αντιδημάρχους αλλά και στους ειδικούς συμβούλους  ή ειδικών 

συνεργατών 

 

3. Γραφείο Επικοινωνιών και Δημόσιων-Διεθνών Σχέσεων 

Το γραφείο Επικοινωνίας και Δημοσίων -Διεθνών σχέσεων υπάγεται κατευθείαν 

στον Δήμαρχο. Οι αρμοδιότητες  που έχει είναι να οργανώνει κάθε είδους 

εκδηλώσεις, γιορτές, συνέδρια κλπ, καθώς επίσης υλοποιεί και τα προγράμματα 

προβολής του έργου και των υπηρεσιών που παρέχει ο Δήμος. Σχεδιάζει 

προγράμματα ενημέρωσης που επιδιώκει ο δήμος καθώς επίσης τους στόχους και 

τις υπηρεσίες που παρέχει στους πολίτες-δημότες με σκοπό την δραστηριοποίηση 

των πολιτών για τα τοπικά συμφέροντα του Δήμου. Παρακολουθεί συστηματικά τα 

ηλεκτρονικά και έντυπα δημοσιεύματα, τηρεί αρχείο των δημοσιευμάτων, 

διαχειρίζεται τις σχέσεις του Δήμου με τον ηλεκτρονικό και έντυπο τύπο καθώς 

επίσης και με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, επιμελείται τα ενημερωτικά έντυπα ή 

τις εκπομπές του Δήμου με σκοπό να ενημερώνει τα όργανα διοίκησης αλλά και τις 

σχετικές υπηρεσίες του Δήμου για τα σχετικά δημοσιεύματα για να απαντά 

αντίστοιχες απαντήσεις με αυτά. 

 

4. Νομική Υπηρεσία 

Η νομική υπηρεσία παρέχει νομικές συμβουλές, νομική υποστήριξη προς όλα τα 

αιρετά όργανα του δήμου, ελέγχει όλες τις  συμβάσεις  που υπογράφει ο δήμος, 

εκπροσωπεί τον δήμο σε νομικές υποθέσεις εντός ή εκτός δικαστηρίων, 

παρακολουθεί αλλά και τηρεί  όλη τη νομοθεσία και τις κανονιστικές ρυθμίσεις που 

ενδιαφέρουν τον δήμο. 

 

5. Αυτοτελές Γραφείο Διαφάνειας και Διοικητικής Βοήθειας 

Το Αυτοτελές  γραφείο διαφάνειας και διοικητικής βοήθειας σχεδιάζει και 

εφαρμόζει συστήματα και διαδικασίες που απαιτούνται για τη διασφάλιση 

διοικητικής διαφάνειας στις σχέσεις του Δήμου προς τρίτους , όπως επίσης  παρέχει 

διοικητική βοήθεια σε πολίτες που δεν έχουν πρόσβαση στις δημοτικές υπηρεσίες  

ή στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). 

 

6. Αυτοτελές Τμήμα προγραμματισμού και σχεδιασμού 

Το αυτοτελές  τμήμα  προγραμματισμού και σχεδιασμού  είναι υπεύθυνο για να 

παρακολουθεί και να αξιολογεί το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα όπως επίσης και το 

Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης. Συνεργάζεται με τις υπηρεσίες  του Δήμου και τα 

Νομικά Πρόσωπα και συντάσσει την τελική έκθεση και τους στόχους την οποία 

υποβάλλει στον Δήμαρχο. 

 

7. Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας  

Είναι υπεύθυνη για την αποτελεσματική και αποδοτική άσκηση  των αρμοδιοτήτων 

που έχουν θεσπιστεί με το άρθρο 1 του Νόμου 3781/2008. Όπως προβλέπονται 

στην κείμενη νομοθεσία και στις τοπικές κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδουν οι 

δημοτικές αρχές, η Δημοτική Αστυνομία είναι υπεύθυνη για την τήρηση των όρων: 
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  Για τη χρήση των αλσών, των κήπων, των πλατειών, παιδικών χαρών και 

των κοινόχρηστων χώρων. 

 Για τη χρήση και λειτουργία των δημοτικών αγορών, των 

εμποροπανηγύρεων, των ζωοπανηγύρεων, των χριστουγεννιάτικων αγορών 

και των υπαίθριων δραστηριοτήτων.  

 Για το υπαίθριο εμπόριο και τις λαϊκές αγορές. 

 Για τη υπαίθρια διαφήμιση, για την κατασκευή και τοποθέτηση 

διαφημιστικών πλαισίων. 

 Για την καθαριότητα σε κοινόχρηστους χώρους του οικείου δήμου και την 

αναβάθμιση της αισθητικής των πόλεων και των οικισμών. 

 Για την πρόβλεψη πυρκαγιών σε κοινόχρηστους υπαίθριους χώρους. 

 Για τη στάθμευση των οχημάτων, τη κυκλοφορία των πεζών, τη κυκλοφορία 

των τροχοφόρων στους πεζόδρομους, πλατείες και γενικά σε χώρους που 

δεν προορίζονται για τέτοια χρήση και στην εκπομπή των θορύβων αυτών. 

 Ελέγχει για τυχόν εγκαταλελειμμένα οχήματα. 

 Λαμβάνει μέτρα ασφαλείας και υγιεινής σε εργασίες που εκτελούνται  στο 

δημοτικό οδικό δίκτυο. 

 Προστατεύει την δημοτική και διοικητική περιουσία. 

Η Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας περιλαμβάνει τις διοικητικές ενότητες: 

α) Τμήμα Επιχειρησιακού Σχεδιασμού 

 Είναι υπεύθυνο να μελετά επιστημονικές και τεχνικές μεθόδους για να 

βελτιώσει την αποτελεσματικότητα  η Δημοτική Αστυνομία. 

 Εισηγείται κανονισμούς για τη λειτουργία και τον τρόπο δράσης της 

Δημοτικής Αστυνομίας. 

 Κρατά αρχείο και δελτία και επεξεργάζεται στατιστικά αρχεία για την 

αξιοποίηση της Δημοτικής Αστυνομίας. 

 Συνεργάζεται με άλλους φορείς και να λαμβάνει νομοθετικά και διοικητικά 

μέτρα για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα που σχετίζονται με τη Δημοτική 

Αστυνομία. 

β) Τμήμα Αστυνόμευσης 

Σύμφωνα με το αντικείμενο της Δημοτικής Αστυνομίας και τους σχετικούς 

κανονισμούς το Τμήμα Αστυνόμευσης είναι υπεύθυνο: 

 Για να συγκροτεί τις  περιπόλους  και ενέργειες της Δημοτικής Αστυνομίας ( 

έρευνες, έλεγχοι, κλπ). 

 Συμπληρώνει αναφορές και δελτία που σχετίζονται με τα συμβάντα της 

Δημοτικής Αστυνομίας. 

 Συγκεντρώνει παράπονα και υποδείξεις των πολιτών που σχετίζονται με τη 

Δημοτική Αστυνομία και ενημερώνει το Τμήμα Επιχειρησιακού Σχεδιασμού 

για τη διαχείριση των μέτρων και αποφάσεων που παίρνονται. 
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Α. Γενική Διεύθυνση 

Β. Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών 

Η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών είναι υπεύθυνη για την γραμματειακή 

υποστήριξη των πολιτικών οργάνων του Δήμου, για το κεντρικό πρωτόκολλο, την 

δανειοδότηση και χορήγηση αδειών στις εμπορικές  δραστηριότητες, την εφαρμογή 

πληροφορικής και επικοινωνίας  με στις υπηρεσίες του Δήμου και την υποστήριξη 

προς τις  δημοτικές υπηρεσίες  του Δήμου. Οι αρμοδιότητες των τμημάτων της 

Διεύθυνσης Διοικητικών Υπηρεσιών είναι οι εξής: 

 

1) Τμήμα Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων 

 Το τμήμα Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων παρέχει διοικητική και 

γραμματειακή υποστήριξη σε όλα τα διοικητικά αιρετά όργανα του Δήμου. 

 Δηλαδή τα συλλογικά διοικητικά αιρετά όργανα  που είναι η Οικονομική 

Επιτροπή, η Εκτελεστική Επιτροπή, η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, το Δημοτικό 

Συμβούλιο καθώς και στις Δημοτικές Κοινότητες. Τα  ατομικά διοικητικά αιρετά 

όργανα  που είναι ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, ο Δήμαρχος και ο 

Γενικός Γραμματέας. 

 Παρέχει διοικητική υποστήριξη στην Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης , στο 

συμβούλιο Ένταξης Μεταναστεύων, στις Επιτροπές  του Δημοτικού 

Συμβουλίου, στον Συμπαραστάτη του Δημότη και της επιχείρησης και στις 

Δημοτικές Παρατάξεις. 

 Φροντίζει να ενημερώνει τα πολιτικά όργανα και τις υπηρεσίες για τις 

αποφάσεις που λαμβάνονται από τα όργανα του Δήμου. 

 Κρατά αρχείο των εκπροσώπων και φροντίζει να αποστέλλονται τα αρχεία σε 

αυτούς  καθώς και να γίνεται η παραλαβή , αλλά και η διεκπεραίωση των 

εκθέσεων που υποβάλλουν στον Δήμο. 

 Επίσης τηρεί αρχεία των εκλογών και μεριμνά για την αποθήκευση του 

εκλογικού υλικού. 

2) Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού 

 Τηρεί τις νομοθετικές και κανονιστικές διατάξεις που ισχύουν και ρυθμίζει τις 

σχέσεις του Δήμου με το Ανθρώπινο Δυναμικό (πχ άδειες, βεβαιώσεις, 

υπερωρίες, μισθολογικά κλιμάκια κλπ.) 

 Καλύπτει άδειες θέσεις εργασίας με τη πρόσληψη Ανθρώπινου Δυναμικού με 

βάση νόμιμες διαδικασίες. 

 Κρατά τα μητρώα των εργαζομένων οπού καταγράφονται προσωπικά στοιχεία 

(πχ για την  οικογενειακή κατάσταση, ή για την εργασιακή του ζωή. Δηλαδή 

πότε έγινε η πρόσληψή του, σε ποια θέση ανήκει, την αμοιβή του, τις άδειες 

του, κλπ.). 

 Ελέγχει με ισχύουσες διατάξεις την απασχόληση των εργαζομένων μέσα στο 

Δήμο .Δηλαδή την τήρηση ωραρίου, άδειες, υπερωρίες, κλπ. 
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 Ενημερώνει τις αρμόδιες οικονομικές υπηρεσίες σχετικά με τις μεταβολές των 

αμοιβών των εργαζομένων, έτσι ώστε να γίνει η πληρωμή και η απόδοση των 

ασφαλιστικών εισφορών όσο πιο γρήγορα. 

3) Τμήμα Διοικητικής Μέριμνας 

 Φροντίζει τη λειτουργία του κεντρικού πρωτοκόλλου και διεκπεραιώνει την 

αλληλογραφία σε συνεργασία με τις επιμέρους υπηρεσίες και των κλητήρων. 

 Μεριμνά για την  ασφάλεια, την καθαριότητα, την συντήρηση και 

αποκατάσταση βλαβών που υπάρχουν σε κάθε κτίριο του Δήμου. 

4) Τμήμα Αδειοδοτήσεων και Ρύθμισης Εμπορικών Δραστηριοτήτων 

Χορηγεί άδειες για τη λειτουργία εμπορικών και επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων  σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Οι άδειες αυτές 

αφορούν: 

 Την ίδρυση, λειτουργία και εγκατάσταση καταστημάτων και επιχειρήσεων που 

ισχύουν σύμφωνα με υγειονομικούς κανονισμούς και διατάξεις.. 

 Την ίδρυση και λειτουργία θεάτρων, κινηματογράφων και παρόμοιων 

επιχειρήσεων. 

 Την ίδρυση και λειτουργία παιδότοπων και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων 

σύμφωνα από την κείμενη νομοθεσία.. 

 Τη λειτουργία μουσικών οργάνων. 

 Την παροχή άδειας σε καταστήματα πώλησης ζώων μετά από κτηνιατρικό 

έλεγχο. 

 Την άσκηση επαγγελμάτων οπού σχετίζονται με θέματα αισθητικής. 

 

Παρακολουθεί και ελέγχει την τήρηση των προϋποθέσεων όπου χορηγούνται 

αυτές οι άδειες και λαμβάνει αντίστοιχα μέτρα σχετικά με τη μη τήρηση των 

προϋποθέσεων. 

 

Αρμοδιότητες ρύθμισης εμπορικών δραστηριοτήτων 

Ελέγχει θέματα εμπορικών δραστηριοτήτων που επηρεάζουν τη  λειτουργία και 

το περιβάλλον της πόλης, αλλά και την  ποιότητα των κατοίκων σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις του Δήμου. Τα θέματα αυτά αφορούν: 

 Τη λειτουργία της ώρας στα καταστήματα. 

 Την ίδρυση και εγκατάσταση καταστημάτων και επιχειρήσεων με το βαθμό που 

επηρεάζουν τη λειτουργία και το περιβάλλον της πόλης. 

 Το χρονικό όριο λειτουργίας καταστημάτων και επιχειρήσεων. 

 Τις ώρες των φαρμακείων και φαρμακαποθηκών, τη διακοπή εργασίας το 

μεσημέρι και τον αριθμό που διημερεύουν και διανυκτερεύουν κάθε χρόνο τα 

φαρμακεία.  

Αρμοδιότητες προστασίας του καταναλωτή 

 Το Γραφείο Ενημέρωσης του Καταναλωτή είναι ένα μέσο ενημέρωσης  του  που 

αποσκοπεί στην προστασία του με τη δημιουργία και τη λειτουργία του. 

 Συστήνει επιτροπή φιλικού διακανονισμού για τις διαφορές ανάμεσα σε 

προμηθευτές  και καταναλωτές ή ένωση καταναλωτών και τηρεί αρχεία των 

πορισμάτων της επιτροπής αλλά και το μητρώο των καταναλωτών. 
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5) Αρμοδιότητές Τμήματος Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

 Παρέχει υπηρεσίες και συντηρεί τις ιστοσελίδες  καλύπτοντας τις ανάγκες του 

Δήμου. 

 Διαχειρίζεται τις εφαρμογές, το περιεχόμενο και τις βάσεις δεδομένων των 

συστημάτων ΤΠΕ που λειτουργούν στον Δήμο. 

 Μεριμνά για την καλή λειτουργία του κεντρικού και περιφερειακού συστήματος 

του Δήμου, αλλά και τον βαθμό ασφάλειας που γίνεται η πρόσβαση στα 

συστήματα του Δήμου . 

 Συντηρεί και επιδιορθώνει βλάβες του εξοπλισμού ΤΠΕ του Δήμου. 

Γ. Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών 

Η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών είναι υπεύθυνη για τη σωστή  λειτουργία των 

οικονομικών προγραμμάτων, αλλά και των  οικονομικών πράξεων δηλαδή την 

διαχείριση των εσόδων και δαπανών του Δήμου, όπως και την τήρηση μητρώου της 

δημοτικής περιουσίας. Φροντίζει για την αποτελεσματική εκτέλεση όλων των 

διαδικασιών που απαιτείται για τη  προμήθεια υλικών εξοπλισμού και υπηρεσιών 

του Δήμου. 

1) Τμήμα Προϋπολογισμού και Εκκαθάρισης Δαπανών 

 Παρακολουθεί την εξέλιξη του προϋπολογισμού εσόδων-εξόδων, τον εγκρίνει 

στα αρμόδια όργανα και εισηγείται την αναμόρφωση των πιστώσεων μετά από 

προτάσεις των υπηρεσιών. 

 Εκδίδει χρηματικά εντάλματα πληρωμή στο όνομα του δικαιούχου μέσα στα 

πλαίσια του προϋπολογισμού μετά από έλεγχο δικαιολογητικών. 

 Καταχωρεί τα χρηματικά εντάλματα σε βιβλία και τα στέλνει στην υπηρεσία 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου για έλεγχο. Αφού έχει τηρήσει τη σχετική 

διαδικασία, μετά τη θεώρηση τους τα στέλνει στη ταμειακή υπηρεσία για 

εξόφληση. 

2) Τμήμα Λογιστηρίου 

 Τηρεί τα λογιστικά βιβλία και το μητρώο ακίνητης  περιουσίας  του Δήμου και 

συντάσσει κάθε χρόνο τον ισολογισμό ,αποτελέσματα χρήσεως κλπ. 

 Συνεργάζεται με το τμήμα Εκκαθάρισης Δαπανών και το τμήμα προμηθειών και 

αποθηκών από το οποίο λαμβάνει τη πληροφορία για την απόκτηση, 

καταστροφή, μεταβολή των περιουσιακών στοιχείων και την χρέωσή τους στη 

σχετική υπηρεσία, ενημερώνοντας το μητρώο παγίων με αυτήν τη πληροφορία. 

 Παρακολουθεί τα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Δήμου, κρατώντας τα 

μητρώα των παγίων. Όπως επίσης και την οικονομική εκτέλεση του τεχνικού 

έργου από την αρχή της δημοπράτησης μέχρι και την  ολοκλήρωση και τη 

μεταφορά στο μητρώο παγίων. 

 Ενημερώνει τα αρμόδια όργανα του Δήμου και τις δημοτικές υπηρεσίες για την 

εξέλιξη των λογιστικών μεγεθών του Δήμου, όπως επίσης παρέχει κάθε είδος 

στοιχείων στη Δημόσια/Ελεχτική Υπηρεσία αφού το έχει ζητήσει. 

3) Τμήμα Ταμείου 

 Μετά από έλεγχο των δικαιολογητικών που ορίζει ο νόμος, πληρώνει τους 

δικαιούχους με βάση τα εντάλματα πληρωμής. Όπως επίσης καταγράφει τις 
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διενεργούμενες πληρωμές και φροντίζει την κάθε είδος κράτησης υπέρ τρίτων 

που αντιστοιχεί στα εντάλματα πληρωμής να αποδοθεί όσο πιο σύντομα. 

 Καταγράφει τις εισπράξεις των οφειλών προς τον Δήμο και ενημερώνει το 

λογιστήριο για τις σχετικές ταμειακές εγγραφές. 

 Παρακολουθεί και ελέγχει άλλες υπηρεσίες του Δήμου που ασχολούνται με 

εισπράξεις ή χρηματικά εντάλματα προπληρωμής για τη τακτοποίηση των 

υποχρεώσεων των οφειλετών προς το Δήμο και ενημερώνει τις κατάλληλες 

υπηρεσίες για τυχόν καθυστέρηση οφειλών. 

 Κάνει συναλλαγές με τΙς τράπεζες για πληρωμή μέσω επιταγών 

 Κρατά αρχεία των παραστατικών και αντίστοιχων δικαιολογητικών που 

χρειάζονται για την ενημέρωση του λογιστικού συστήματος του Δήμου. 

 Συντάσσει τον απολογισμό του Δήμου και την εισηγητική έκθεση, καθώς επίσης 

εκδίδει την δημοτική φορολογική ενημερότητα. 

4) Τμήμα Μισθοδοσίας 

 Υστέρα από καταχώρηση στοιχείων που αφορούν την έναρξη,  τις μεταβολές ή 

τη διακοπή μισθοδοσίας φροντίζει τη πληρωμή αποζημίωσης έκτατων , 

τακτικών προσωπικού του Δημόσιου Δικαίου ή του Ιδιωτικού Δικαίου και 

αιρετών οργάνων του Δήμου. 

 Ασφαλίζει το προσωπικό και τους αιρετούς. 

 Κρατά μισθολογικά μητρώα, χορηγεί ετήσιες ή μη βεβαιώσεις, εξυπηρετεί τα 

δάνεια των εργαζομένων, φροντίζει τη σύνταξη του ηλεκτρονικού δελτίου 

στους συνταξιοδοτημένους υπαλλήλους. 

5) Τμήμα Προμηθειών και Αποθηκών 

Κάνει έρευνες αγοράς για τη διαθεσιμότητα και τη λήψη τιμών για τα είδη 

προμήθειας ή τις υπηρεσίες που ενδιαφέρεται ο Δήμος. Ύστερα στέλνει τις 

διαδικασίες για την ανάθεση των προμηθειών και των υπηρεσιών με τα 

αρμόδια τμήματα του Δήμου και καταρτίζει το σχέδιο διακήρυξης που 

απαιτείται για την παραλαβή αξιολόγησης και των προσφορών των ειδών που 

χρειάζονται. 

Δ. Διεύθυνση Δημοτικών Προσόδων 

Είναι υπεύθυνη για τα δημοτικά έσοδα του Δήμου δηλαδή φόρους, εισφορές και 

δημοτικά τέλη  που καταβάλλονται στον Δήμο με βάση τις διατάξεις της 

νομοθεσίας. Επίσης είναι υπεύθυνη για τις οικονομικές δοσοληψίες των πολιτών 

ως προς τη λειτουργία των κοιμητηρίων. 

1) Τμήμα Εσόδων  

 Φροντίζει να έχουν καταβληθεί χρηματικές υποχρεώσεις του Δήμου όπως 

φόροι, τέλη και εισφορές με βάση τις ισχύουσες διατάξεις. 

 Τηρεί τις οικονομικές δοσοληψίες που σχετίζονται με τη λειτουργία παροχή 

υπηρεσιών του Δήμου όπως το νεκροταφείο, τα σφαγεία, τις δημοτικές αγορές 

κλπ. 

 Οργανώνει εμποροπανηγύρεις, χριστουγεννιάτικες αγορές, εκθέσεις βιβλίου, 

υπαίθριες διαφημίσεις, τη τοποθέτηση  επιγραφών επαγγελματικής 

δραστηριότητας και τη παραχώρηση χώρων για κοινωφελείς σκοπούς. 
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 Ελέγχει τις προϋποθέσεις που χρειάζονται οι παραπάνω άδειες για τη χορήγηση 

τους και παίρνει τα κατάλληλα μέτρα σύμφωνα με τις διατάξεις. 

 Ελέγχει την τήρηση προϋποθέσεων για τη χορήγηση των παραπάνω αδειών, 

την εφαρμογή επιγραφών και υπαίθριας διαφήμισης, τον καθαρισμό χώρων και 

ώρες λειτουργίας για τις λαϊκές αγορές και εμποροπανηγύρεις, την έγκριση 

κυριακάτικων αγορών κλπ. 

 

2) Τμήμα Δημοτικού Κοιμητηρίου 

 Οργανώνει και συντονίζει τα συνεργεία του τμήματος σχετικά με τα 

καθαριότητα, τη διακόσμηση, καθώς και τη συντήρηση ή κατασκευή των ταφών 

και πρασίνου. 

 Τηρεί τις διαδικασίες που σχετίζονται με τις οικονομικές δοσοληψίες με τους  

πολίτες για τη λειτουργία του κοιμητηρίου και συνεργάζεται με ανάλογες 

υπηρεσίες του κράτους για την είσπραξη των ποσών. 

 Φροντίζει τη λειτουργία και δημιουργία Κέντρων Αποτέφρωσης Νεκρών, όπως 

επίσης χορηγεί άδειες για την Αποτέφρωση και ταφής των νεκρών. 

Ε. Διεύθυνση Δημοτική Κατάστασης  

Είναι υπεύθυνη για την καταγραφή αρχείων σχετικά με τη δημοτική κατάσταση και 

ληξιαρχικών γεγονότων  που αφορούν τον Δήμο. 

1) Τμήμα Δημοτολογίου 

 Ενημερώνει τα μητρώα Δημοτολογίου και τα μητρώα Αρρένων σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις  που τηρεί το Εθνικό Δημοτολόγιο. 

 Φροντίζει για την πρόσληψη μητρώνυμου και πατρώνυμου στα παιδιά που 

έχουν γεννηθεί από γονείς εκτός γάμου ή άγνωστων γονέων. 

 Φροντίζει για τον εξελληνισμό του ονοματεπωνύμου Ελλήνων του εξωτερικού, 

ομογενείς αλλοδαπούς και παλιννοστούντων ομογενών που έχουν ή θα 

αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια. 

 Χορηγεί άδειες πολιτικών γάμων και φροντίζει για την τέλεση τους. 

 Εκδίδει πιστοποιητικά ατομικής και οικογενειακής κατάστασης και κάθε είδους 

βεβαιώσεις, καταλόγους και πίνακες με στοιχεία που αναγράφονται στα 

Μητρώα. 

 Συνεργάζεται με Δήμους ή δημόσιες υπηρεσίες για τυχόν αλλαγές στα μητρώα 

και φροντίζει για την αντιστοιχία τους. 

2) Τμήμα Ληξιαρχείου 

 Ενημερώνει τα ληξιαρχικά βιβλία και αρχεία για τυχόν μεταβολές που έχουν 

γίνει στη περιφέρεια του Δήμου( γεννήσεις, θάνατοι, γάμοι, ακόμα και 

διαζύγια) με τις ισχύουσες θεσμοθετημένες διαδικασίες. 

 Συνεργάζεται με άλλα ληξιαρχεία ή υπηρεσίες για τυχόν μεταβολές που έχουν 

γίνει και φροντίζει για την αντιστοιχία τους ή τη προσθήκη ληξιαρχικών 

πράξεων. 

 Εκδίδει ληξιαρχικές πράξεις ή άλλα θεσμοθετημένα πιστοποιητικά. 

3) Τμήμα Αλλοδαπών και Μετανάστευσης 

Τηρεί τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη νομοθεσία περί ιθαγένειας, 

μετανάστευσης και αλλοδαπών. 
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 Τηρεί το Μητρώο Ιθαγένειας 

 Παραλαμβάνει αιτήσεις, ελέγχει τα δικαιολογητικά και τα προωθεί στην 

υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για χορήγηση και ανανέωση 

αδειών παραμονής των αλλοδαπών στην Ελλάδα. 

 Τηρεί το αρχείο για αποφάσεις σχετικά με τις άδειες παραμονής και 

ανάκλησης αυτών. 

 Παραλαμβάνει τις αιτήσεις και τα δικαιολογητικά για την απόκτηση της 

ελληνικής ιθαγένειας με πολιτογράφηση και τα στέλνει στις αντίστοιχες 

υπηρεσίες. 

 

ΣΤ. Διεύθυνση Πολιτικής –Παιδείας και Νέας Γενιάς 

1) Τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης 

Είναι υπεύθυνη για τη ρύθμιση ζητημάτων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, για τη προώθηση τους καθώς επίσης και για τη Δια Βίου Μάθησης, 

για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή των προγραμμάτων του Πολιτισμού, 

Αθλητισμού και Νέας Γενιάς. Σύμφωνα με τις δικαιοδοσίες που δίδονται στον Δήμο 

με τις ισχύουσες διατάξεις το τμήμα είναι υπεύθυνο: 

 Για τη βελτίωση, καθαριότητα και συντήρηση των υλικοτεχνικών υποδομών της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

 Παρέχει διοικητική υποστήριξη στις Σχολικές Επιτροπές για τη λειτουργία και 

άσκηση των αρμοδιοτήτων τους. 

 Εκτιμά την αξία ενός οικοπέδου για την ανέγερση και τον χαρακτηρισμό ως 

διδακτήριο. 

 Συνεργάζεται με τη Δημοτική Επιτροπή Παιδείας για την ενημέρωση των 

θεμάτων που είναι στην αρμοδιότητα της και την στηρίζει ως προς τη 

λειτουργία της. 

 Σχεδιάζει και εκτελεί τα προγράμματα της Δια Βίου Μάθησης με βάση το Εθνικό 

Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης και το αντίστοιχο περιφερειακό πρόγραμμα της. 

Το τοπικό πρόγραμμα περιλαμβάνει κυρίως επενδύσεις, προγράμματα και 

δράσεις της γενικής εκπαίδευσης ενηλίκων και εφαρμογές της δια βίου 

μάθησης σε τοπικό επίπεδο. 

 Ιδρύει και φροντίζει τη λειτουργία των κέντρων δια βίου μάθησης, των τοπικών 

δομών και την εφαρμογή προγραμμάτων της Γενικής Γραμματείας Δια Βίου 

Μάθησης στο πλαίσιο των προγραμμάτων συμβάσεων που συνάπτει ο Δήμος 

με τη Γενική Γραμματεία Δια Βάϊου Μάθησης. 

 Φροντίζει την εφαρμογή των προγραμμάτων των κέντρων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 

στο πλαίσιο των προγραμμάτων συμβάσεων που συνάπτει ο Δήμος με το 

Υπουργείο. 

 Ρυθμίζει ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία της προσχολικής εκπαίδευσης 

και αγωγής, των σχολείων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. 

 Ελέγχει τους συλλόγους γονέων και κηδεμόνων. 
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 Μεταφέρει μαθητές από το τόπο διαμονής τους στο σχολείο οπού φοιτούν, ή 

στα σχολεία ειδικής αγωγής, καθώς και τη μεταφορά μαθητών των μουσικών 

γυμνασίων και λυκείων. 

 Οργανώνει συναυλίες ή εκδηλώσεις που αφορούν τον πολιτισμικό τομέα. 

2) Τμήμα Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

 Ευθύνεται για τν σωστή λειτουργία της δημοτικής βιβλιοθήκης. 

 Προμηθεύει βιβλία και έντυπα, ταξινομεί και συντηρεί περιοδικά, έντυπα και 

κάθε είδους  αρχειακό υλικό και φροντίζει για το δανεισμό τους στο κοινό. 

 Συνεργάζεται με άλλους μορφωτικούς φορείς και βιβλιοθήκες  και την 

ηλεκτρονική δικτύωση της συλλογή της με τους ηλεκτρονικούς καταλόγους 

άλλων βιβλιοθηκών. 

 Οργανώνει και λειτουργεί εκδηλώσεις, τις Λέσχες αναγνωστών και την  

επικοινωνία με τα μέλη.  

3) Τμήμα Ωδείου 

 Ευθύνεται για την καλή λειτουργία του Δημοτικού Ωδείου << Οδυσσέας 

Δημητριάδης>> και παρέχει γραμματειακή υποστήριξη στο έργο του. 

 Συνεργάζεται με το Υπουργείο Πολιτισμού, τον καλλιτεχνικό διευθυντή, το 

εκπαιδευτικό προσωπικό καθώς και με άλλους φορείς.  

 Οργανώνει τα μαθήματα, τις εξετάσεις που αφορούν το Ωδείο καθώς επίσης 

και τις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 

4) Τμήμα Ερασιτεχνικής Δημιουργίας και Εκδηλώσεων 

 Οργανώνει και λειτουργεί τα εργαστήρια και τις ομάδες ερασιτεχνικής 

δημιουργίας. 

 Ευθύνεται για την οργάνωση των πολιτισμικών εκδηλώσεων του Δήμου. Για να 

πετύχει το σκοπό αυτό συνεργάζεται με πολιτιστικούς συλλόγους και φορείς, 

με την σχολική κοινότητα, καθώς και με μορφωτικά και πολιτιστικά ιδρύματα 

της χώρας  ή κάποιας ξένης. 

 Φροντίζει για το φωτογραφικό αρχείο των πολιτιστικών εκδηλώσεων του 

Δήμου, καθώς επίσης και για την συντήρηση και τεκμηρίωση καλλιτεχνικών 

έργων. 

 Οργανώνει το πολιτιστικό και καλλιτεχνικό πρόγραμμα του Δήμου, συντηρεί και 

φυλά τη Δημοτική Πινακοθήκη <<Σοφία Λασκαρίδου>>, το Δημοτικό Θέατρο 

και Δημοτικό Κινηματογράφο <<Καλυψώ>>, το Δημοτικό Κέντρο Μελέτης 

Νεοελληνικής Λογοτεχνίας <<Γιάννη Χατζίνη>> και τα Δημοτικά  Πολιτιστικά 

Κέντρα και Δημοτικά Μουσεία. 

Ζ. Διεύθυνση Κοινωνικής Πολιτικής 

Είναι υπεύθυνη για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής . 

Προστατεύει τη Δημόσια Υγεία στη περιοχή του Δήμου. Φροντίζει τις μειονότητες 

του Δήμου, καθώς επίσης την ψυχική και σωματική κατάσταση των ηλικιωμένων. 

1) Τμήμα Πρόνοιας 

 Διεξάγει κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει και φροντίζει για την εφαρμογή 

κοινωνικών πολιτικών που αφορούν τη φροντίδα της οικογένειας, του παιδιού, 

άτομα με αναπηρία, ευπαθείς ομάδες, ηλικιωμένους  και εφήβους, καθώς 
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επίσης συμμετέχει σε δράσεις που αποσκοπούν στην υποστήριξη και φροντίδα 

της βρεφικής, παιδικής και τρίτης ηλικίας. 

 Παρακολουθεί και αξιολογεί το δίκτυο τοπικών φορέων κοινωνικής φροντίδας 

όπως: οι κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου, οι κοινωνικές υπηρεσίες των 

Νομικών Προσώπων και Δημοτικών Επιχειρήσεων, ΜΚΟ, οι υπηρεσίες και 

δομές κοινωνικής προστασίας της Περιφέρειας  αλλά και του κράτους , η 

χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών ή βρεφονηπιακών 

σταθμών. 

 Ασκεί έλεγχο και εποπτεία στα ιδρύματα παιδικής προστασίας ιδιωτικού 

δικαίου, όπως επίσης και στα φιλανθρωπικά σωματεία και ιδρύματα. 

Παρακολουθεί τις επιχορηγήσεις που δίνονται στα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου με κοινωφελείς σκοπούς και εγκρίνει τον προϋπολογισμό τους. 

 Έχει ως προτεραιότητα τους ηλικιωμένους που ζουν μόνοι τους και δεν 

μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν να τους καλύψει τις βασικές τους ανάγκες 

μέσω κάποιων υπηρεσιών όπως νοσηλευτική φροντίδα και οικιακή βοήθεια. 

 Χορηγεί άδεια σε ιδιώτες, συλλόγους, σωματεία για να ιδρύσουν και να 

λειτουργήσουν ιδρύματα παιδικής προστασίας για φιλανθρωπικούς σκοπούς. 

 Διορίζει μέλη για το διοικητικό συμβούλιο και φροντίζει να ρυθμίζει τη 

λειτουργία των ιδρυμάτων προστασίας και αγωγής οικογένειας και παιδιού. 

 Εφαρμόζει προγράμματα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύναμων 

πολιτών, όπως επίσης εκδίδει άδειες για τη διενέργεια λαχειοφόρων, εράνων 

και φιλανθρωπικών αγορών. 

 Παραχωρεί οικήματα δωρεάν σε ανθρώπους με απορία ή για κάποιους άλλους 

σοβαρούς λόγους. 

 Καταβάλει επιδόματα σε τυφλούς, τετραπληγικούς ανασφάλιστους, ανήλικους 

απροστάτευτους, κωφάλαλους, διανοητικά καθυστερημένους, ανίκανους προς 

εργασία κλπ σύμφωνα με διατάξεις σχετικής νομοθεσίας. 

 Εφαρμόζει προγράμματα που στοχεύουν τη ισότητα γυναικών και ανδρών, τη 

καταπολέμηση βίας γυναικών, την απασχόληση των γυναικών σε αυτές τις 

δράσεις και την ανάπτυξη αυτών των προγραμμάτων στις κοινωνικές ομάδες 

γυναικών.   

2) Τμήμα Υγείας και Κοινωνικής Προστασίας 

 Σχεδιάζει και φροντίζει την εφαρμογή προγραμμάτων που αφορούν τους 

παλιννοστούντες ομογενείς, πρόσφυγες και μετανάστες στην ένταξη της 

κοινωνικής, οικονομικής  και πολιτικής ζωής του Δήμου, όπως επίσης φροντίζει 

την υγεία των δημοτών μέσα από την ίδρυση και λειτουργία εγκαταστάσεων 

παροχής υγείας. 

 Προωθεί την ανάπτυξη του εθελοντισμού μέσα από τοπικά δίκτυα κοινωνικής 

αλληλεγγύης, εθελοντικές οργανώσεις και ομάδες εθελοντών. 

 Συνεργάζεται με τα σχολεία της περιοχής όπως επίσης και τους συλλόγους 

γονέων και φτιάχνουν σχολές Γονέων για να τους ενημερώσει για κοινωνικά 

θέματα όπως  AIDS, ναρκωτικά κλπ. 

 Υλοποιεί δράσεις προστασίας για μονογονεϊκές οικογένειες, για ανθρώπους 

που ζουν σε ιδρύματα κλειστής περίθαλψης , όπως επίσης προγράμματα 
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πρόληψης και αντιμετώπισης κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων των 

προσφύγων, φυλακισμένων, μεταναστών κλπ. 

 Φροντίζει για τα αδέσποτα ζώα (καταφύγια, περίθαλψη, περισυλλογή, κλπ.) 

 Φροντίζει για την υγιεινή τόσο στα δημόσια όσο και στα ιδιωτικά σχολεία της 

περιοχής. 

 Φροντίζει για την εφαρμογή εμβολίων 

 Φροντίζει για προγράμματα δημόσιας υγιεινής που οργανώνονται είτε από το 

Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής  Αλληλεγγύης, είτε από κάποιο άλλο 

Υπουργείο. Το κόστος επιβαρύνει απευθείας το ίδιο το Υπουργείο, είτε με 

έκτακτη χρηματοδότηση, είτε με πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις επαγγελματίες και εργαζόμενοι 

εξετάζονται από γιατρούς που έχουν οριστεί από το Δήμο για τους χορηγηθεί 

βιβλιάριο υγείας. 

Η. Διεύθυνση Περιβάλλοντος 

Είναι υπεύθυνη για την αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος με τη λήψη 

κατάλληλων μέτρων. Ρυθμίζει και συντηρεί σχετικές δραστηριότητες που έχουν να 

κάνουν με τους χώρους πρασίνου. Αποκομιδή και μεταφέρει απορρίμματα και 

ανακυκλώσιμα  υλικά για την  καθαριότητα στους κοινόχρηστους  χώρους  και 

συντηρεί τα οχήματα του Δήμου. 

1) Τμήμα Καθαριότητας 

 Φροντίζει τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά μέσα, την αποκομιδή των 

απορριμμάτων και ανακυκλώσιμων υλικών, καθώς και τη μεταφορά τους στους 

ΧΥΤΑ ή τα εργοστάσια επεξεργασίας, καθώς επίσης και τον καθαρισμό στις 

οδούς και κοινόχρηστους χώρους του Δήμου. 

 Διατηρεί σε καλή κατάσταση τα οχήματα και τα τεχνικά μέσα που 

χρησιμοποιούν τα συνεργεία του τμήματος. 

 Φροντίζει για το πλύσιμο, την επισκευή και διατήρηση των κάδων και 

απορριμματοδοχείων να είναι σε καλή κατάσταση για τη συγκέντρωση των 

απορριμμάτων και ανακυκλώσιμων υλικών. 

 Περισυλλέγει ογκώδη αντικείμενα, μαζεύει παράνομες αφίσες και διαφημίσεις, 

καθώς επίσης και εγκαταλελειμμένα οχήματα. 

2) Τμήμα Διαχείρησης, Επισκευής και Συντήρησης Οχημάτων 

 Συντηρεί τα οχήματα του Δήμου, παρακολουθεί την κατανάλωση καυσίμων, 

μεριμνά για τη στελέχωσή τους, τον εφοδιασμό και την ασφάλισή τους. 

 Φροντίζει για την αποκατάσταση κάθε είδους βλάβης στα οχήματα και κινητά 

μηχανήματα του Δήμου. 

3) Τμήμα Μελετών Πρασίνου 

 Εκτελεί και συντηρεί τα έργα πρασίνου σε πλατείες, πεζοδρόμια, νησίδες, 

παιδικές χαρές, αθλητικούς χώρους , μνημεία, έργα ανάπτυξης δεντροστοιχίας 

και τον τρόπο άρδευσης τους. 

 Συνεργάζεται με το τμήμα προμηθειών για την καλή εκτέλεση των έργων σε 

τρίτους. 

 Μελετά το θέμα των προμηθειών όπως: φυτών, φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων 

για τα έργα πρασίνου. 
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 Προστατεύει την αναβάθμιση του περιβάλλοντος του Δήμου μέσω πολιτικών 

προγραμμάτων και δράσεων. 

 Διαχειρίζεται τα αστικά απόβλητα του Δήμου μέσω εναλλακτικών εφαρμογών. 

4) Τμήμα Συντήρησης Πρασίνου και Παιδικών Χαρών 

 Φροντίζει την καθαριότητα  και την καλή λειτουργία των παιδικών χαρών. 

 Φροντίζει για την λειτουργία φυτωρίου του Δήμου και των χώρων 

αποθήκευσης των εργαλείων, λιπασμάτων κλπ που χρησιμοποιούνται για υtό. 

Θ. Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 

 Είναι υπεύθυνη για την εκτέλεση και συντήρηση όποιων τεχνικών έργων 

γίνονται στο Δήμο. Εξασφαλίζει βελτιωμένες συνθήκες στους δρόμους για την 

ασφαλούς μετακίνηση των πολιτών και των οχημάτων τους , ελέγχει τις 

εγκαταστάσεις στους κοινόχρηστους  χώρους του Δήμου και εκδίδει άδειες για 

την εκσκαφή κυρίως στις εγκαταστάσεις υπόγειων δικτύων. 

1) Τμήμα Μελετών 

 Συντάσσει τις μελέτες για κάθε προμήθεια, εργασία ή υπηρεσία που αφορά την 

τεχνική υπηρεσία, τις τεχνικές προδιαγραφές και προσδιορίζει τις ανάγκες κάθε 

υλικού και εισηγείται την μεθοδολογία εκτέλεσης του έργου. 

 Καταρτίζει τις μελέτες που αφορούν το οδικό δίκτυο του Δήμου, όπως 

κατασκευή, συντήρηση ή βελτίωση των οδών, νησίδων, πεζοδρομίων κλπ.  

 Φροντίζει για τις μελέτες που αφορούν τη επέκταση, συντήρηση, επισκευή και 

βελτίωση ηλεκτροφωτισμών των οδών αλλά και των υπαίθριων χώρων του 

Δήμου, των δημοτικών κτιρίων ή μνημείων, αλλά και την εγκατάσταση των 

σιντριβανιών. Την αποχέτευση ακαθάρτων ή όμβριων, αλλά και την 

εγκατάσταση πινακίδων αλλά και την ονομασία των οδών, πλατειών, αρίθμηση 

κτιρίων κλπ. 

 Χορηγεί άδειες ίδρυσης και λειτουργίας ιδρυμάτων παιδιών πρόνοιας σε 

ιδιώτες, συλλόγους ή σωματεία για φιλανθρωπικούς σκοπούς , δημοτικών και 

ιδιωτικών παιδικών σταθμών και ιδιωτικών επιχειρήσεων περίθαλψης 

ηλικιωμένων ή Αμέα. 

 Διατυπώνει γνώμη για τη μίσθωση και στέγαση ακινήτων για την έγκριση της 

εγκατάστασης, μεταφοράς ή επισκευής τηλεφωνικών συνδέσεων στα κτίρια 

των σχολείων για τη χορήγηση αδειών για τα ιδιωτικά μουσικά ιδρύματα, όπως 

επίσης για τον καθορισμό των βιομηχανικών και επιχειρησιακών περιοχών και 

τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που δέχεται μια περιοχή. 

2) Τμήμα Προγραμματισμού Έργων  

 Συνεργάζεται με τις αρμόδιες υπηρεσίες  του Δήμου για τη σωστή εκτέλεση των 

μελετών που έχουν ανατεθεί για την εκτέλεση των τεχνικών έργων σύμφωνα με 

τη δικαιοδοσία του Δήμου. 

 Μεριμνά για την έγκαιρη υποβολή προτάσεων που αφορούν προγράμματα 

χρηματοδότησης και φροντίζει να κατανέμει σωστά τις διάφορες επιχορηγήσεις 

που αφορούν έργα επενδύσεων κλπ. 

 Συνεργάζεται με το τμήμα μελετών για να εκδόσεις άδειες για την κατασκευή 

έργων. 



27 
 

 Συγκεντρώνει τα απαραίτητα στοιχεία που αφορούν την πραγματική αξία των 

ακινήτων του Δήμου και συνεργάζεται με τις συναρμόδιες υπηρεσίες του 

Δήμου για την διαδικασία απαλλοτρίωσης ή αγοράς ακινήτων. 

 Εισηγείται στις σχολικές επιτροπές  τη επισκευή ή συντήρηση σχολικών κτιρίων 

για τη χορήγηση αδειών εκμετάλλευσης περιπτέρων, αλλά και εκθεσιακών 

χώρων στεγασμένων μόνιμων, προσωρινών, υπαίθριων ή μικτών. 

 Εξετάζει τη δυνατότητα παραχώρησης δημοτικών ακινήτων ή την καταβολή 

μισθωμάτων για ανάγκες της πυροσβεστικής υπηρεσίας. 

3) Τμήμα Κατάστασης και Συντηρήσεων 

 Είναι αρμόδιο για θέματα που αφορούν κατασκευές σε κοινοχρήστους χώρους, 

πχ: σιντριβάνια, αγάλματα, κλπ. Για τη χορήγηση αδειών εκσκαφής σε τρίτους, 

για την εκτέλεση των έργων πάνω σε δημοτικές οδούς και εγκατάσταση 

υπόγειων δικτύων. Δημιουργεί και τηρεί αρχείο για το δίκτυο 

ηλεκτροφωτισμού στους κοινόχρηστους χώρους, καθώς επίσης έχει την ευθύνη 

για τα μικρόφωνα και το ρεύμα των υπαίθριων εκδηλώσεων του Δήμου, αλλά 

και την ενημέρωση και λειτουργία αυτών των μηχανημάτων. 

 Συντηρεί τον ηλεκτροφωτισμό σε κτίρια, οδικό δίκτυο, πλατείες, κοινόχρηστους 

χώρους κλπ. 

 Μεριμνά για την εγκατάσταση και συντήρηση πινακίδων σήμανσης , 

πληροφοριακών πινακίδων πχ: αρίθμηση σε κτίρια, ονομασία σήμανσης και 

διαγράμματα οδών. Για την απομάκρυνση παράνομων πινακίδων διαφήμισης. 

 Χορηγεί άδειες για τη διέλευση οχημάτων σε ιδιωτικούς χώρους πχ: χώρους 

στάθμευσης, πρατήρια καυσίμων κλπ, όπως επίσης και για τη κατάληψη 

οδοστρώματος για τις ανάγκες έργων. 

 Κρατά αρχείο για το δίκτυο αποχέτευσης της πόλης σχετικά με τη πρόοδο και το 

κόστος των έργων, των επισκευών και συντηρήσεων. 

Ι. Διεύθυνση Υπηρεσιών Δόμησης 

 Είναι υπεύθυνη  για να σχεδιάζει τον πολεοδομικό σχεδιασμό, να εκδίδει και να 

ελέγχει τις οικοδομικές άδεις  καθώς επίσης και τα θέματα που σχετίζονται με 

τους ανελκυστήρες κτιρίων. 

1) Τμήμα Οικοδομικών Αδειών και Ελέγχου Κατασκευών 

 Για να εκδόσεις οικοδομικές άδειες θα πρέπει πρώτα να ελέγξει τη πληρότητά 

τους, όπως επίσης την αρχιτεκτονική του κτιρίου, μελέτη ενεργειακής 

απόδοσης κλπ και τα φορολογικά τους στοιχεία. 

 Ελέγχει τις κατασκευές αυθαίρετων κτισμάτων ώστε να διαπιστωθούν τα 

σχέδια που έχουν γίνει για τις οικοδομικές άδειες σύμφωνα με την 

πολεοδομική νομοθεσία. 

 Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση στον έλεγχο κατασκευών τότε 

προβαίνει σε επιβολή προστίμου ή άλλων κυρώσεων σύμφωνα με τη 

πολεοδομική νομοθεσία. 

 Προβαίνει στην αφαίρεση άδειας από οικοδομές  στη περίπτωση που δεν έχει 

γίνει εξόφληση των ασφαλιστικών εισφορών στο ΙΚΑ, σε συνεργασία με τη 

δημοτική αστυνομία. 

2) Τμήμα Πολεοδομίας Εφαρμογών 
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 Παρακολουθεί τα ρυθμιστικά σχέδια και τις πολεοδομικές μελέτες που 

αφορούν την τροποποίηση ή αναθεώρηση των σχεδίων πόλεων στη περιοχή 

του Δήμου. 

 Μελετά για τις ανάγκες που έχει μια περιοχή του Δήμου σχετικά με την 

τροποποίηση των ρυτομικών σχεδίων. 

 Ελέγχει την εφαρμογή των ρυμοτομικών σχεδίων στο έδαφος πριν να εγκριθεί η 

εφαρμογή πινακίδων. 

 Συντάσσει διαγράμματα εφαρμογής και διαμορφωμένης κατάστασης. 

 Ελέγχει τοπογραφικά διαγράμματα που προορίζονται για σύνταξη πράξεων 

τακτοποιήσεως και αναλογισμού. 

 Επιβλέπει τοπογραφικές μελέτες και μελέτες εφαρμογής πράξεως. 

 Τηρεί αρχείο ρυμοτομικών διαγραμμάτων δόμησης, πράξεως εφαρμογής και 

πράξεων τακτοποίησης και αναλογισμού. 

4) Τμήμα Ανελκυστήρων  

 Ρυθμίζει την εγκατάσταση, λειτουργία και συντήρηση ανελκυστήρων με τη 

χορήγηση σχετικών αδειών σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

5) Τμήμα Γραμματείας 

 Παρέχει γραμματειακή υποστήριξη προς τη διεύθυνση της δόμησης και τα 

τμήματα της. 

 Τηρεί αρχείο των οικοδομικών αδειών και των αυθαιρέτων. 

 Ελέγχει τους φακέλους ως προς τα φορολογικά τους στοιχεία. 

ΙΑ. Διεύθυνση  Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π) 

 Είναι υπεύθυνη για τη παροχή πληροφοριών προς τους πολίτες από τη  

υποβολή της αίτησής τους μέχρι την τελική υποβολή της πράξης τους καθώς 

επίσης και για τη διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών. 

1) Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών 

 Παραλαμβάνει σιτίσεις πολιτών για διεκπεραίωση υποθέσεων, αφού πρώτα 

ελέγξει τη πληρότητα τους και σε περίπτωση που λείπουν δικαιολογητικά από 

την αίτησή τους τα παραλαμβάνει από τις σχετικές υπηρεσίες ύστερα από 

εξουσιοδότηση πολιτών. 

 Ενημερώνει τους πολίτες για τις ενέργειες και τον χρόνο που χρειάζεται για τη 

διεκπεραίωση των υποθέσεων τους. 

 Στέλνει τους φακέλους με τις υποθέσεις των πολιτών στις αντίστοιχες 

υπηρεσίες  για την διεκπεραίωση τους. 

 Εξυπηρετεί τους πολίτες με διάφορες υπηρεσίες όπως: επικύρωση εγγράφων, 

θεώρηση γνήσιου υπογραφής, χορήγηση παραβόλων κλπ. 

2) Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης 

 Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών από άλλα Κ.Ε.Π, διεκπεραιώνει αυτά που είναι 

στις αρμοδιότητες του Δήμου και παρακολουθεί τη διαδικασία τους. 

 Παραλαμβάνει έγγραφα από υπηρεσίες και τα στέλνει στα Κ.Ε.Π με την αρχική 

τους υποβολή. 

3) Τμήμα Παραρτήματος ΚΕΠ 
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Οι αρμοδιότητες του Τμήματος Παραρτήματος  Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών 

είναι το σύνολο των προαναφερόμενων αρμοδιοτήτων των τμημάτων 

Εξυπηρέτησης Πολιτών και Εσωτερικής Ανταπόκρισης 

3.1.1.1 ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

 Σύμφωνα με τον αριθμό 84β/2011 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (Φ.Ε.Κ. 

967/Β/25-05-2011)31. Συγχωνεύονται σε ένα Νομικό Πρόσωπο υπό την 

επωνυμία «Σχολική Επιτροπή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Καλλιθέας» 

η 15η, 16η, 17η , 18η, 19η, 20η, 21η, 42α, 43η, 44η, 46η, 47η και 48η Σχολικές 

Επιτροπές του Δήμου Καλλιθέας. 

 Σύμφωνα με την υπ' αριθ. 84α/2011 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, 

(Φ.Ε.Κ. 854/Β/16-05-2011)32. Συγχωνεύονται σε ένα Νομικό Πρόσωπο υπό την 

επωνυμία «Σχολική Επιτροπή Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Καλλιθέας» η 

1η, 2α, 3η, 4η, 5η, 6η, 7η, 8η, 9η, 10η, 11η, 12η, 22α, 24η, 25η, 26η, 28η, 29η, 

30ή, 31η, 33η, 37η, 38η, 39η, 40ή, 41η, 45η και 49η Σχολικές Επιτροπές του 

Δήμου Καλλιθέας. 

 Σύμφωνα με την υπ' αριθ. 6/2011 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου   

(Φ.Ε.Κ. 502/Β/01-04-2011)33.Συγχωνεύονται σε ένα Νομικό Πρόσωπο υπό την 

επωνυμία «Οργανισμός Παιδικής Αγωγής και Άθλησης ‘‘Γιάννης Γάλλος’’» τα 

Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου «Για τον Αθλητισμό και τα σπορ» και 

«Δημοτικοί Παιδικοί – Βρεφικοί Σταθμοί Δήμου Καλλιθέας» 

 Σύμφωνα με τις υπ' αριθ. 8/2011  και 9/2011 αποφάσεις του Δημοτικού 

Συμβουλίου, (Φ.Ε.Κ. 500/Β/01-04-2011)34.Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου 

Δικαίου, «Πολιτιστικός Οργανισμός Δήμου Καλλιθέας» και «Κέντρο Ανοικτής 

Προστασίας Ηλικιωμένων Δήμου Καλλιθέας» (Κ.Α.Π.Η.) καταργούνται και 

αυτοδικαίως  μεταφέρεται του προσωπικό τους στο Δήμο Καλλιθέας. 

3.1.1.2 ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 ΔΗ.Κ.Ε.Κ. 

 Α' ΣΧΟΛΗ ΧΟΡΟΥ 

 B' ΣΧΟΛΗ ΧΟΡΟΥ 
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 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ "ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ" 

 ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ (Κ.Π.Ν.) - NET CENTER 

 Δ.Α.Ε.Κ. 

                                                             
31 https://goo.gl/qsMoQa Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου, Ημερ. Επι. 30/11/2017 
32http://84.205.225.94/files/1/EPITROPH%20A'%20THMIAS%20EKPAIDEYSHS/APOFASH_84a_diavgeia
.pdf Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου, Ημερ. Επι. 30/11/2017 
33 http://84.205.225.94/files/1/DIAYGEIA/4%CE%91%CE%936%CE%A9%CE%95%CE%9A-1-signed.pdf 
Ημερ. Επι. 30/11/2017 
34 http://84.205.225.94/files/1/DIAYGEIA/4%CE%91%CE%936%CE%A9%CE%95%CE%9A-1-signed.pdf 
Ημερ. Επι. 30/11/2017 
 

https://goo.gl/qsMoQa
http://84.205.225.94/files/1/EPITROPH%20A'%20THMIAS%20EKPAIDEYSHS/APOFASH_84a_diavgeia.pdf
http://84.205.225.94/files/1/EPITROPH%20A'%20THMIAS%20EKPAIDEYSHS/APOFASH_84a_diavgeia.pdf
http://84.205.225.94/files/1/DIAYGEIA/4%CE%91%CE%936%CE%A9%CE%95%CE%9A-1-signed.pdf
http://84.205.225.94/files/1/DIAYGEIA/4%CE%91%CE%936%CE%A9%CE%95%CE%9A-1-signed.pdf
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 ΜΑΡΜΑΡΑΔΙΚΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ 

 ΚΥΛΙΚΕΙΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ 

 ΚΥΛΙΚΕΙO ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΔΑΒΑΚΗ 

3.1.1.3 Ανθρώπινο Δυναμικό 

Η κατανομή του προσωπικού στις διευθύνσεις στα τμήματα και γραφεία αυτών  γίνεται με 

βάση την Οργάνωση Εσωτερικής Υπηρεσίας  ενός Δήμου. Στον Δήμο Καλλιθέας η κατανομή 

προσωπικού35 γίνεται ως εξής: 

1) Γραφείο Εθνικών Συνεργατών – Ειδικών Συμβούλων και Επιστημονικών Συνεργατών: 

Σύνολο θέσεων: 2 

2) Γραφείο Νομικής Υποστήριξης: 

Σύνολο θέσεων: 1 

3) Γραφείο Επικοινωνιακής Πολιτικής και Δημοσίων Σχέσεων: 

Σύνολο θέσεων: 2 

4) Γραφείο Υποστήριξης αιρετών οργάνων: 

Σύνολο θέσεων: 6  

5) Γραφείο Προγραμματισμού Οργάνωσης, Πληροφορικής και Ανάπτυξης: 

Σύνολο θέσεων: 4 

6) Τμήμα Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π) Δήμου Καλλιθέας: 

Σύνολο θέσεων: 4 

7) Διεύθυνση Διοικητικού και Οικονομικών Υπηρεσιών: 

 Γραφείο Προσωπικού: 

Σύνολο θέσεων: 2 

 Γραμματειακή Υποστήριξη  Πρωτόκολλο – Κλητήρες: 

Σύνολο θέσεων: 5 

 Γραφείο Δημοτική Κατάστασης: 

Σύνολο θέσεων: 4 

 Καθαρισμός Εσωτερικών Χώρων: 

Σύνολο θέσεων: 5 

                                                             
35

 ΦΕΚ τεύχος δεύτερο: Τροποποίηση Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας Δήμου Καλλιθέας 
file:///C:/Users/Fujitsu/Downloads/document%20(2).pdf Ημερ. Επι. 20/11/2018 

file:///C:/Users/Fujitsu/Downloads/document%20(2).pdf
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Σύνολο θέσεων Τμήματος Διοίκησης: 17 

 Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών 

 Γραφείο Προϋπολογισμού- Απολογισμού Οικονομική Παρακολούθησης: 

Σύνολο θέσεων: 2 

 Γραφείο Λογιστηρίου – Διαχείρισης Δαπανών – Εσόδων – Εξόδων: 

Σύνολο θέσεων: 3 

 

 Γραφείο Ταμειακής Υπηρεσίας: 

Σύνολο Θέσεων: 4 

 Γραφείο Μισθοδοσίας: 

Σύνολο θέσεων: 1 

Σύνολο θέσεων Τμήματος Οικονομικών Υπηρεσιών: 11 

 Τμήμα Δημοτικής Αστυνομίας και Δημόσιας Υγείας 

 Γραφείο Δημοτικής Αστυνομίας: 

Σύνολο θέσεων: 14 

 Γραφείο Δημόσιας Υγείας: 

Σύνολο θέσεων: 4 

 Γραφείο Ελέγχου και Αδειών: 

Σύνολο θέσεων: 1 

Σύνολο θέσεων Τμήματος Δημοτικής Αστυνομίας και Δημόσιας Υγείας: 20 

Σύνολο θέσεων Διεύθυνσης Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών: 49 

8) Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 

 Γραφείο Διοικητικών και Λογιστικής Υποστήριξης 

Σύνολο θέσεων: 6 

 Γραφείο Προμηθειών και Αποθήκης: 

Σύνολο θέσεων 5 

 Τμήμα Τεχνικών Έργων και Πολεοδομικών Εφαρμογών 

 Γραφείο Εκπόνησης Μελετών και Επίβλεψης Τεχνικών Έργων: 

Σύνολο θέσεων: 16 

 Γραφείο Ηλεκτρομηχανολογικό: 
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Σύνολο θέσεων: 13 

 Γραφείο Κίνησης Οχημάτων: 

Σύνολο θέσεων: 6 

 Γραφείο Πολεοδομικής Εφαρμογής: 

Σύνολο θέσεων; 1 

 Γραφείο Ύδρευσης – Άρδευσης – Αποχέτευσης: 

Σύνολο θέσεων: 18 

Σύνολο θέσεων Τμήματος Τεχνικών Έργων και Πολεοδομικών Εφαρμογών:87 

 Τμήμα Περιβάλλοντος 

 Γραφείο Καθαριότητας: 

Σύνολο θέσεων: 47 

 Γραφείο Πρασίνου: 

Σύνολο θέσεων:  27 

 Γραφείο Κοινόχρηστων Χώρων: 

Σύνολο θέσεων: 13 

Σύνολο θέσεων Τμήματος Περιβάλλοντος 87 

Σύνολο θέσεων Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών: 186 

Σύνολο θέσεων του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας: 186 

3.2 ΔΟΜΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 
Με βάση την αναλυτική περιγραφή των αρμοδιοτήτων των υπηρεσιών του Δήμου 

Καλλιθέας που προηγήθηκε θα δούμε τώρα πιο αναλυτικά ορισμένες  από τις ποιο 

σημαντικές  λειτουργίες προσπαθώντας  να εμβαθύνουμε στις δομικές και διαδικαστικές 

τους διαστάσεις και να εντοπίσουμε πιθανά προβλήματα  που υπάρχουν και πώς μπορούν 

να αντιμετωπιστούν από τους αρμόδιους για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. 

 ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

Σε αυτήν την υποενότητα θα δούμε τη δομή και τις δραστηριότητες των θεματικών τομών 

του Δήμου Καλλιθέας. Ομαδοποιούνται σε τέσσερις τομείς: 

 Κοινωνική Πολιτική. 

 Καθαριότητα – Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής. 

 Πολιτισμός και Παιδεία. 

 Αθλητισμός. 
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 Η περιοχή του Δήμου Καλλιθέας στον τομέα της << Κοινωνικής 

Πολιτικής, προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους 

αρμόδιους>>. 

Η κοινωνική πολιτική περιλαμβάνει την κοινωνική υποστήριξη, τις Υπηρεσίες Υγείας και 

Πρόνοιας. 

3.2.2.1 Δομές Κοινωνικής Μέριμνας Προστασίας και Αλληλεγγύης 

ΟΙ Δομές Κοινωνικής Μέριμνας  περιλαμβάνουν υπηρεσίες που υποστηρίζουν ευπαθείς 

κοινωνικές ομάδες της πόλης, που πλήττονται κοινωνικά και χρειάζονται άμεση φροντίδα 

και προστασία από τους αρμόδιους, αλλά και την υποστήριξη από τους δημότες μέσω 

εθελοντικών δράσεων που γίνονται από διάφορες υπηρεσίες ώστε να ευαισθητοποιηθούν 

και να βοηθήσουν τα άτομα αυτά. Οι ευπαθείς κοινωνικές ομάδες περιλαμβάνουν άτομα 

που είναι εξαρτημένα από διάφορες ουσίες, άπορους, πρόσφυγες, μετανάστες, 

αποφυλακισμένους και άτομα τρίτης ηλικίας που θέλουν να νιώσουν κοινωνικά ενεργοί 

πολίτες. 

Επίσης η Κοινωνική Μέριμνα  περιλαμβάνει36 Βρεφονηπιακούς σταθμούς, Κέντρα 

Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, ΚΑΠΗ, Γραφείο Ενημέρωσης Καταναλωτή, Δίκτυο 

Κοινωνικής Προσφοράς, δηλαδή στηρίζεται σε μια ομάδα εθελοντών εξειδικευμένων 

επιστημόνων της πόλης που παρέχουν υπηρεσίες σε δημότες που έχουν ανάγκη, Φιλοζωική 

Εταιρεία που συνεργάζεται ο Δήμος για τη περίθαλψη και φροντίδα των ζώων, τη Μονάδα 

Κοινωνικής Μέριμνας και το Διευρυμένο Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Κέντρο Ένταξης 

Μεταναστών. 

 Τέσσερα ΚΑΠΗ. Σε κάθε κέντρο παρέχονται ιατρικές και κοινωνικές υπηρεσίες, 

εργοθεραπευτήριο και φυσικοθεραπευτήριο, προσφέρουν δημιουργικές και 

επιμορφωτικές δραστηριότητες όπως εκδρομές κ.α., για την απασχόληση της τρίτης 

ηλικίας. 

Α/Α Διεύθυνση Αριθμός Μελών 

Α’ ΚΑΠΗ Ευαγγελίστριας 104 2.000 

Β’ ΚΑΠΗ Κέκροπος 37 1.500 

Γ΄ΚΑΠΗ Μεταμορφώσεως 80 1.000 

Δ’ ΚΑΠΗ Ιφιγένειας 44 1.500 

 

 Τρία Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π )37. 

Τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών εξυπηρετούν τους γονείς των 

παιδιών που δεν μπορούν να τα πάρουν μετά από το σχολείο τους, διότι 

επαγγέλλονται καθημερινά. Τα κέντρα αυτά απασχολούν παιδιά ηλικίας 6-12 ετών, 

εκτός του σχολικού του ωραρίου και λειτουργούν από Δευτέρα- Παρασκευή για 

κάποιο ορισμένο χρόνο στη διάρκεια της ημέρας. Αξιοποιούν σωστά τον ελεύθερο 

χρόνο των παιδιών μέσα από το παιχνίδι, το τραγούδι, τη ζωγραφική και τη 

                                                             
36 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/MSXaC3 , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
 
37

 Ιστοσελίδα της Δημοτικής Κοινωφελής Επιχείρησης του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/F2fd2s 
Ημερ. Επι. 20/3/2018  

https://goo.gl/MSXaC3
https://goo.gl/F2fd2s
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συζήτηση, αλλά και τη δυνατότητα να προετοιμαστούν κατάλληλα για τα μαθήματα 

τους για την επόμενη μέρα στο σχολείο, δίνοντας κίνητρο στο κάθε παιδί, αλλά και 

βοηθώντας τους εργαζόμενους γονείς. Οι Υπηρεσίες που παρέχει είναι πολλές και 

διάφορες με σκοπό την κοινωνική συνοχή και ένταξη του στην αγορά εργασίας. 

 

 11 Βρεφονηπιακοί – Παιδικοί Σταθμοί – Παιδικά Κέντρα. 

Α/Α Διεύθυνση Αριθμός Παιδιών 

1ος  Βρεφικός Σταθμός Κρέμου 110 31 βρέφη 

2ος Βρεφικός Σταθμός Αριστοτέλους 33 65 βρέφη 

1ος Βρεφονηπιακός Σταθμός Σαπφούς 94 50 βρέφη και 62 νήπια 

1ος Παιδικός Σταθμός Σωκράτους 74 82 νήπια 

2ος Παιδικός Σταθμός  Σωκράτους 131 115 νήπια 

3ος Παιδικός Σταθμός Ισμήνης και Αιγέως 72 82 νήπια 

4ος Παιδικός Σταθμός Ευριπίδου 60 82 νήπια 

5ος Παιδικός Σταθμός Εσπερίδων 20 115 νήπια 

6ος Παιδικός Σταθμός  Μενελάου 84 75 νήπια 

1ο Παιδικό Κέντρο Αφροδίτης 4 74 νήπια 

2ο Παιδικό Κέντρο Νικολάου Ζερβού 20 53 νήπια 

 

 Ένα Γραφείο ενημέρωσης καταναλωτή 

 Δίκτυο Κοινωνικής Προσφοράς, το οποίο στηρίζεται σε μια ομάδα εθελοντών 

εξειδικευμένων επιστημόνων της Καλλιθέας που παρέχουν υπηρεσίες σε δημότες 

που έχουν ανάγκη. 

o Ιατρικές Υπηρεσίες για 20 ειδικότητες. 

o Φροντιστήρια Μέσης Εκπαίδευσης και Ξένων Γλωσσών. 

o Νομικές και Φορολογικές συμβουλές. 

 Ελληνική Φιλοζωική Εταιρεία. Ο Δήμος συνεργάζεται με αυτήν την εταιρεία που 

σκοπό έχει τη προστασία των αδέσποτων ζώων και κυρίως αυτών που είναι σε 

έκτακτη ανάγκη. Είναι Σωματείο μη Κερδοσκοπικό, κοινωφελές και οι υπηρεσίες 

που παρέχει είναι κτηνιατρικές, αποτρέπει από τη κακοποίηση των ζώων, ελέγχει 

για προβλήματα υγείας, έχει εγκαταστάσεις φιλοξενίας και απασχολεί Μόνιμο 

Προσωπικό, αλλά και με το Σωματείο αδέσποτων, δύστυχων ζώων για τη 

περίθαλψη και τη φροντίδα τους, όπως επίσης λειτουργεί και το πρόγραμμα << 

Φροντίδα αδέσποτων, δύστυχων ζώων>>. 

 Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας38. 

Η Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας έχει σκοπό να παρέχει εξειδικευμένες υπηρεσίες 

κατ οίκον σε άτομα ανήμπορα, τρίτης ηλικίας, μοναχικά, δίνοντάς τους τη 

δυνατότητα φροντίδας όπου δεν μπορεί κάποιος από το οικογενειακό τους 

περιβάλλον να τους παρέχει βοήθεια. Προσφέρει υπηρεσίες όπως συμβουλευτικής 

και ψυχολογικής φροντίδας και στα άτομα αυτά αλλά και στις οικογένειές τους. 

Παρακολουθεί την υγεία τους, παρέχει νοσηλευτική φροντίδα, αγορά 

φαρμακευτικού υλικού, συνοδεύει τα ηλικιωμένα άτομα στους γιατρούς στα 

νοσοκομεία Αττικής για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα υγείας που έχουν. 

                                                             
38

 Ιστοσελίδα https://goo.gl/F2fd2s Ημερ. Επι. 20/3/2018 

https://goo.gl/F2fd2s
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Διανέμει συσσίτιο, παρέχει οικιακή φροντίδα, όπως φροντίδα της ατομικής τους 

υγείας, διατηρούν καθαρό το σπίτι και φροντίζουν για την εξόφληση των 

λογαριασμών. Το προσωπικό της Μονάδας Κοινωνικής Μέριμνας περιλαμβάνει 

έναν κοινωνικό λειτουργό, μια νοσηλεύτρια, έναν φυσικοθεραπευτή και πέντε 

οικογενειακούς βοηθούς. 

 Διερευμένο Κέντρο Κοινότητας με παράρτημα Κέντρο Ένταξης Μεταναστών39. 

Το Κέντρο Κοινότητας λειτουργεί στο Δήμο Καλλιθέας στην οδό Ελ. Βενιζέλου 157 

στον 2ο  όροφο και στόχο έχει την ανάπτυξη ενός τοπικού σημείου αναφοράς για 

την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών που πληρούν όλες τις 

προϋποθέσεις, με όλα τα κοινωνικά προγράμματα και υπηρεσίες που γίνονται στον 

Δήμο. Υποδέχεται, ενημερώνει και υποστηρίζει τους ωφελούμενους πολίτες. 

Συνεργάζεται με υπηρεσίες και δομές, παρέχει υπηρεσίες και διασφαλίζει την 

κοινωνική ένταξη των πολιτών αυτών. Διασυνδέει τα άτομα αυτά με φορείς και 

υπηρεσίες για την εξυπηρέτηση των αναγκών τους. Λειτουργεί από Δευτέρα- 

Παρασκευή σε οκτάωρη βάρδια.  

3.2.2.2 Δράσεις Υγείας και Πρόνοιας. 

Στις δράσεις Υγείας και Πρόνοιας περιλαμβάνονται40 οι υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας που 

παρέχονται στους δημότες της πόλης, οι κοινωνικές υπηρεσίες όπως το Δημοτικό Κέντρο 

Υγείας, η λειτουργία του κοινωνικού φαρμακείου, του κοινωνικού παντοπωλείου, 

δωροεπιταγές, ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα,  <<Βοήθεια στο Σπίτι>>, Συμβουλευτικό 

Κέντρο Οικογένειας και εφήβων, ανοιχτό θεραπευτικό πρόγραμμα << Θησέας>> και το 

κέντρο Πρόληψης <<Σταθμός>> 

Στις Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας περιλαμβάνονται: 

 Το Δημοτικό Κέντρο Υγείας της Καλλιθέας λειτουργεί41 από τον Οκτώβριο του 2000 

και στεγάζεται στη οδό Ανδρομάχης 100 στη Καλλιθέα . Λειτουργεί ως Κέντρο 

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και εξυπηρετεί δημότες και κατοίκους του Δήμου 

Καλλιθέας που είναι ανασφάλιστοι, πρόσφυγες και μετανάστες, ασφαλισμένοι του 

Ο.Γ.Α. και κάθε ασφαλισμένο κάτοικο του Δήμου. 

Στο κέντρο λειτουργούν οχτώ ιατρεία και μία νοσηλευτική φροντίδα. 

1. Παθολογικό Ιατρείο 

2. Γυναικολογικό Ιατρείο 

3. Παιδιατρικό Ιατρείο 

4. Πνευμονολογικό Ιατρείο 

5. Καρδιολογικό Ιατρείο 

6. Οδοντιατρικό Ιατρείο 

7. Ψυχολογικό Ιατρείο κα Ψυχιατρικό Ιατρείο 

8. Νοσηλευτική Φροντίδα  

                                                             
39 Ιστοσελίδα του Διερευμένου Κέντρο Κοινότητας με παράρτημα Κέντρο Ένταξης Μεταναστών 
https://goo.gl/DLGveh Ημερ. Επι. 20/3/2018  
40

Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/MSXaC3 , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
41

 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/jbPU7U , Ημερ. Επι. 20/2/2018 

https://goo.gl/DLGveh
https://goo.gl/MSXaC3
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 Το Τμήμα Υγείας Παιδιού που λειτουργεί42 σε συνεργασία με το Ινστιτούτο υγείας 

του παιδιού. Δίνει έμφαση στη παρακολούθηση της υγείας των παιδιών. 

 Ο Εκπαιδευτικός Υγειονομικός Σταθμός Καλλιθέας του Ελληνικού Ερυθρού 

Σταυρού43  που λειτουργεί από 1989 ως κέντρο αστικού τύπου και υποστηρίζεται 

από τον Δήμο Καλλιθέας. Στεγάζεται στη οδό Ξενοφώντος 147 και παρέχει δωρεάν 

υπηρεσίες υγείας σε δημότες και κατοίκους της πόλης  οι οποίοι είναι 

ασφαλισμένοι στον Ο.Γ.Α., ανασφάλιστοι, πρόσφυγες, μετανάστες και 

ασφαλισμένους στην πρόνοια. 

 Τα ΙΚΑ Καλλιθέας44 που στεγάζονται στη Δαβάκη 17. 

 Το Παράρτημα Γενικού Νοσοκομείου Παίδων Αγλαΐα Κυριακού45 στη Λ. Συγγρού 

290. 

 Το Ιάσειο Θεραπευτήριο Σιβιτανίδου46. 

 Ωνάσειο Καρδιολογικό Κέντρο47 Λ. Συγγρού 356. 

Οι Κοινωνικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν 

 Το Κοινωνικό φαρμακείο48 το οποίο λειτουργεί με Συμπράττοντα Φορέα την Αστική 

Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία << Δύναμη Ζωής>>. Παρέχει σε τακτική βάση δωρεάν 

φάρμακα, υγειονομικά υλικά και παραφαρμακευτικά προϊόντα σε άτομα που τα 

έχουν ανάγκη. Στεγάζεται στην οδό Ανδρομάχης 100. 

 Το Κοινωνικό Παντοπωλείο49 του φιλανθρωπικού Οργανισμού << Αποστολή>> της 

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών λειτουργεί από τον Απρίλιο του 2012 στη περιοχή της 

Καλλιθέας και παρέχει βοήθεια στους δημότες – κατοίκους της Καλλιθέας οι οποίοι 

δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να εξασφαλίσουν τα βασικά είδη διατροφής. 

Λειτουργεί με την υποστήριξη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής της Κύπρου. Παρέχει λάδι, 

αλεύρι, γάλα, ζυμαρικά, όσπρια, κονσέρβες, αλλά και είδη προσωπικής υγιεινής. 

Παρέχονται δωρεάν στους δικαιούχους και η δυνατότητα κάλυψης είναι 500 

επωφελούμενα άτομα που είναι δημότες  του Δήμου Καλλιθέας. Στεγάζεται στην 

οδό Αγησιλάου 9α και οι ώρες λειτουργίας του είναι Δευτέρα και Τετάρτη 9 πμ – 5 

μμ.  

 Το πρόγραμμα << Βοήθεια στο Σπίτι >>50 το έχει αναλάβει η Δημοτική Κοινωφελής 

Επιχείρηση της Καλλιθέας και λειτουργεί από το 2003 μέχρι σήμερα και παρέχει 

φροντίδα σε άτομα ηλικίας άνω των εξήντα πέντε ετών ή σε άτομα που πάσχουν 

από αναπηρία πάνω από 67%. Παρέχει βοήθεια και υποστήριξη στο σπίτι όπου 

υπάρχει ανάγκη από άτομα εξειδικευμένα όπως νοσηλευτικό προσωπικό, 

κοινωνικούς λειτουργούς, οικογενειακούς βοηθούς και φυσικοθεραπευτές. Έχει 

                                                             
42 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/jbPU7U , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
43 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/ExMsA7 , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
44 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/GXu4ST , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
45 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/GXu4ST , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
46 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/GXu4ST , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
47 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/GXu4ST , Ημερ. Επι. 20/2/2018 
48 Ιστοσελίδα https://goo.gl/gRucJG , Ημερ. Επι. 25/2/2018 
49 Ιστοσελίδα https://goo.gl/1cEJ79 , Ημερ. Επι. 25/2/2018 
50

 Ιστοσελίδα της Δημοτικής Κοινωφελής Επιχείρηση Καλλιθέας   https://goo.gl/F2fd2s Ημερ. Επι. 
20/3/2018 
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προσωπικό δώδεκα άτομα και αποτελείται από τρείς δομές. Παρέχει νοσηλευτική 

φροντίδα στο σπίτι, συμβουλευτική και συναισθηματική υποστήριξη, τους 

συνοδεύει σε γιατρούς, φροντίζει για την εξόφληση των λογαριασμών, κ.τ.λ. Το 

αποτέλεσμα είναι να αισθάνονται ενεργά μέλη της οικογένειας και όχι 

αποκομμένα, η βοήθεια των γυναικών που έχουν την επιμέλεια των ηλικιωμένων 

για εύρεση δουλειάς, κ.τ.λ. 

 Το Συμβουλευτικό Κέντρο Οικογένειας51 ανήκει στις Υπηρεσίες Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης ατόμου, οικογένειας και ομάδας της Δημοτικής Κοινωφελής 

Επιχείρηση Καλλιθέας και λειτουργεί από το 1995. Παρέχει υπηρεσίες σε παιδιά, 

έφηβους αλλά και στις οικογένειες τους και αφορούν διαγνωστική εκτίμηση, 

θεραπευτική αντιμετώπιση, πρόληψη και ευαισθητοποίηση. Συνεργάζεται με 

ομάδες γονέων, εκπαιδευτικούς αλλά και συλλόγους. Διοργανώνει ημερίδες και 

σεμινάρια σχετικά με θέματα ψυχικής υγείας. Στελεχώνεται από μια 

διεπιστημονική ομάδα η οποία αποτελείται από επαγγελματίες γιατρούς όπως 

παιδοψυχίατρο, ψυχολόγους, κοινωνικό λειτουργό και λογοπαιδικό.  Στεγάζεται 

στην οδό Ευαγγελιστρίας 78 Καλλιθέα. 

  Οι δωροεπιταγές52 που ανήκουν στις Δράσεις Υγείας και Πρόνοιας και αφορά 

άτομα ή οικογένειες με έναν ή περισσότερους άνεργους ή οικογένειες με χαμηλό 

εισόδημα. 

 Το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα53 στο πλαίσιο κοινωνικής προστασίας και 

κοινωνικής συνοχής υλοποιήθηκε πιλοτικά σε 13 δήμους της χώρας και με επιτυχία 

ολοκληρώθηκε στο Δήμο Καλλιθέας. Κατατέθηκαν 5.500 αιτήσεις οικογενειών και 

εντάχθηκαν 3.500. 

 Το πρόγραμμα <<ΘΗΣΕΑΣ>> ξεκίνησε το 1989 παρέχοντας δωρεάν υπηρεσίες στους 

κατοίκους της Καλλιθέας. Λειτουργεί από το 1990 ως Ευρωπαϊκό πρόγραμμα για 

την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων από τις ουσίες. Προσφέρει πιλοτικά τις 

υπηρεσίες του από το 1995. Απευθύνεται σε χρήστες τοξικών ουσιών, χρήστες 

αλκοόλ, οικογένειες χρηστών, άτομα με εξαρτήσεις όπως τζόγος, τυχερά παιχνίδια, 

ιντερνέτ κλπ. 

 Κέντρο Πρόληψης της εξάρτησης των Δήμων Καλλιθέας, Μοσχάτου και Ταύρου << 

ΣΤΑΘΜΟΣ>>. Ιδρύθηκε το 2001 για την τοπική κοινότητα των Δήμων Καλλιθέας – 

Μοσχάτου – Ταύρου και σκοπός είναι η πρόληψη των εξαρτήσεων και της ψυχικής 

υγείας και απευθύνεται στις κοινωνικές ομάδες που δεν έχουν άμεση σχέση με το 

πρόβλημα των ουσιών. Στηρίζεται οικονομικά και από τους τρείς δήμους αλλά και 

από τον Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών.  

 

3.2.2.3 Προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους 

Σε κάθε Δήμο της χώρας έτσι και στο Δήμο της Καλλιθέας εντοπίζουμε προβλήματα που 

σχετίζονται είτε με την τοπική ανάπτυξη πχ: στον τομέα της Κοινωνικής Πολιτικής, είτε 

προβλήματα εσωτερικής ανάπτυξης πχ: ανθρώπινο δυναμικό, υποδομή κτλ. 

                                                             
51 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/NvsQWH Ημερ. Επι. 28/2/2018 
52

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός  https://goo.gl/s5UC3v Ημερ. Επι. 28/2/2018 
53

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός  https://goo.gl/s5UC3v Ημερ. Επι. 28/2/2018 
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Στη Κοινωνική Πολιτική οπού περιλαμβάνονται οι υπηρεσίες της Κοινωνικής υποστήριξης 

και οι Δράσεις της Υγείας και Πρόνοιας είναι ένας τομέας που βασίζεται πάνω στην στήριξη, 

προστασία και δημόσια υγεία του δημότη – πολίτη. Εντοπίζουμε αρκετά προβλήματα, 

αδυναμίες όπως θα λέγαμε, αλλά και απειλές από εξωτερικούς παράγοντες, δυνατότητες 

δηλαδή λύσεις από τους αρμόδιους αλλά και ευκαιρίες που μπορούν να βοηθήσουν την 

τοπική ανάπτυξη και συνεπώς την ανάπτυξη του δημότη.  

Οι αδυναμίες ή αλλιώς τα προβλήματα54 που αντιμετωπίζει ο τομέας της Κοινωνικής 

Πολιτικής και η πιθανή λύση από τους αρμόδιους είναι: 

 Η έλλειψη σε υποδομές και δομές που σχετίζονται με άτομα που χρειάζονται άμεση 

κοινωνική προστασία και φροντίδα όπως άστεγοι, άτομα εξαρτημένα, θύματα 

οικογενειακής βίας, νεόπτωχοι κλπ. Η λύση είναι η αναδιοργάνωση κτιρίου 

Δημοτικού Κέντρου Υγείας και Κοινωνικών Υπηρεσιών, η εξασφάλιση της υγιεινής 

και ασφάλειας αυτών των χώρων. Να δημιουργήσουν ένα Κέντρο Ημέρας Αστέγων, 

να συμμετέχουν στο Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας Απόρων, να σχεδιάσουν άμα 

επιχειρησιακό πρόγραμμα για τη φτώχεια για την αξιοποίηση των Κοινοτικών 

κονδυλίων και χρηματοδοτήσεων από διάφορα προγράμματα. 

 Υπάρχει σημαντική αύξηση των εξαρτημένων ατόμων κυρίως στη νεολαία. Ο Δήμος 

Καλλιθέας σε συνεργασία με το Δήμο Μοσχάτο – Ταύρου έχει δημιουργήσει ένα 

ανοιχτό θεραπευτικό πρόγραμμα σχετικά με τη πρόληψη των εξαρτήσεων στο 

σωματείο Θησέας. Όπως επίσης συνεργάζεται με το κέντρο πρόληψης Σταθμός για 

άτομα εξαρτημένα από διάφορες ουσίες. 

 Παρατηρείται μεγάλο πρόβλημα εγκληματικότητας και παραβατικότητας λόγω 

πυκνοκατοικημένου Δήμου. 

 Οι ευπαθείς κοινωνικά ομάδες για να ενσωματωθούν στη κοινωνία θα πρέπει να 

έχουν άμεση στήριξη και προστασία από την ίδια τη κοινωνία. Όμως πολλές φορές 

αυτό δεν γίνεται με αποτέλεσμα να βλέπουμε τον αποκλεισμό αυτής της ομάδας. 

Αυτό συνεπάγεται με αύξηση της ανεργίας λόγω αποκλεισμού αυτής της ομάδας 

από την αγορά εργασίας, περισσότερη φτώχεια, αύξηση της ανισότητας στην 

απασχόληση, μείωση της παραγωγικότητας αλλά και το πιο σημαντικό η ψυχολογία 

αυτών των ατόμων σχετικά με περιθωριοποίηση από την ίδια τη κοινωνία. Συνεπώς 

δεν μπορεί να λυθεί το πρόβλημα κατευθείαν, αλλά μπορούν να προνοήσουν και 

προληφθούν μέτρα για τα παραπάνω. Δηλαδή να δημιουργήσουν παραπάνω δομές 

και υπηρεσίες για τη στήριξη των παιδιών και ηλικιωμένων και να συνεργαστούν με 

διάφορους φορείς για να υπάρχει μια ολοκληρωμένη φροντίδα για τα Αμέα, αλλά 

και οικογενειακή φροντίδα για άτομα μοναχικά όπως ηλικιωμένοι. 

 Έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού. Λόγω μνημονίων δεν μπορεί να βγουν 

προκηρύξεις για μόνιμους υπάλληλους, αλλά με διάφορα επιδοτούμενα 

προγράμματα βγαίνουν προκηρύξεις για ΙΔΑΧ προσωρινούς υπαλλήλους για 

κάλυψη κενών θέσεων για τη στελέχωση της εσωτερικής ανάπτυξης. 

 Λόγω οικονομικής κρίσης δεν υπάρχουν επαρκείς δομές διότι αυξήθηκε ο αριθμός 

ανασφάλιστων ατόμων.  

                                                             
54

 Α΄ Φάση; Στρατηγικού Σχεδιασμού https://goo.gl/YoAZAV Ημερ. Επι. 28/2/2018 
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 Δεν υπάρχουν κατάλληλες συνθήκες εξυπηρέτησης στους δημότες. Για αυτό το 

λόγο θα ενοποιήσουν  τα Μητρώα και τους Φορείς Κοινωνικών Υπηρεσιών, θα 

αναδιοργανώσουν το κτίριο του Δημοτικού Κέντρου Υγείας και Κοινωνικών 

Υπηρεσιών, θα δημιουργήσουν ένα ΚΕΠ Υγείας και ένα βρεφονηπιακό και παιδικό 

σταθμό. 

 Οι Αμέα αντιμετωπίζουν σημαντικό πρόβλημα υγείας. Για αυτό το λόγο θα 

σχεδιάσουν υποδομές κατάλληλες για αυτά τα άτομα στις υπηρεσίες και σε όλους 

τους κοινόχρηστους και δημοτικούς χώρους. Θα παρέχουν υπηρεσίες εκγύμνασης 

σε Αμέα. 

 Νέες ανάγκες για παροχή προς τους δημότες όπως την απασχόληση της τρίτης 

ηλικίας για να αισθάνονται ενεργοί πολίτες και τη συνεργασία με φορείς για 

ενημέρωση που αφορούν κοινωνικούς και ψυχολογικούς λόγους.  Για αυτό το λόγο 

λειτουργούν τα προγράμματα στα ΚΑΠΗ όπως είναι οι εκδρομές, τα θαλάσσια 

μπάνια και διάφορα άλλα προγράμματα που εφαρμόζονται στα ΚΑΠΗ, αλλά και 

συνεργάζονται με διάφορα προγράμματα που παρέχουν συμβουλευτικές και 

ψυχολογικές υπηρεσίες σε αυτά τα άτομα.    

 Η Περιοχή του Δήμου Καλλιθέας στον τομέα << Πολιτισμός και Δια Βίου 

Μάθησης, προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους 

αρμόδιους>>.  

Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει εκπαιδευτικές και δια βίου μάθησης υποδομές, αλλά και 

πολιτιστικές υποδομές και δραστηριότητες, πολιτιστικούς θεσμούς συλλόγους και 

δημοτικές οργανώσεις, όπως επίσης και με ποιους συνεργάζεται για την καλύτερη 

λειτουργία του τομέα αυτού.  

3.2.3.1 Εκπαιδευτικές και Δια Βίου Μάθησης υποδομές. 

Στις εκπαιδευτικές και δια βίου μάθησης υποδομές περιλαμβάνονται: 

 Τα νηπιαγωγεία55 που έχει 25 κτίρια και δύο από αυτά είναι το ειδικό νηπιαγωγείο 

τυφλών και ένα ειδικό νηπιαγωγείο.   

 Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση56 που έχει 22 κτίρια και τρία από αυτά είναι το 1ο 

ειδικό σχολείο, ειδικό δημοτικό σχολείο και ειδικό δημοτικό σχολείο τυφλοκοφών. 

 Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση57 που έχει 19 κτίρια που τα 11 είναι γυμνάσια και τα 

8 λύκεια. 

 Μετά δευτεροβάθμια εκπαίδευση58 που έχει 1 κτίριο και λέγεται <<Σχολείο 

Δεύτερης Ευκαιρίας>>. 

 Η τριτοβάθμια εκπαίδευση που έχει 2 πανεπιστήμια και μία δημόσια σχολή.  

 Το ένα είναι το Πάντειο Πανεπιστήμιο Πολιτικών και Κοινωνικών 

Επιστημών59.  

 το δεύτερο το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο60.  

                                                             
55 Ιστοσελίδα Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/UvjnYU Ημερ. Επι. 28/2/2018  
56 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/UvjnYU Ημερ. Επι. 28/2/2018 
57 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/UvjnYU Ημερ. Επι. 28/2/2018 
58 Ιστοσελίδα του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας https://goo.gl/N1bgnx Ημερ. Επι. 28/2/2018 
59

 Ιστοσελίδα του Πάντειου Πανεπιστημίου Πολιτικών και Κοινωνικών Επιστημών 
https://goo.gl/nukHKA Ημερ. Επι. 28/2/2018 
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 Η ιστορική Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων Σιβιτανείδιος61. 

 Τα Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων62 που έχει 1 κτίριο. 

 Το τμήμα Ερασιτεχνικής Δημιουργίας και Εκδηλώσεων ΠΕΑΝ63 ( Πανελλήνια Ένωση 

Αγωνιζόμενων Νέων).  

 Το Δημοτικό Ωδείο Καλλιθέας << Οδυσσέας Δημητριάδης>>64.  Λειτουργεί από το 

1995 και παρέχει τις υπηρεσίες του στους δημότες και κατοίκους της Καλλιθέας με 

σκοπό την ευχαρίστησή τους στα μουσικά μονοπάτια της μουσικής, την εκπαίδευση 

τους και την απόκτηση πιστοποιημένων τίτλων σπουδών για επαγγελματική χρήση.  

 Η Δημοτική Βιβλιοθήκη65. Ξεκίνησε τη δεκαετία του 1980 στο κτίριο Αριστείδου, 

αλλά μεταφέρθηκε το 2007 στην οδό Ανδρομάχης 86Α. Παρέχει τις υπηρεσίες του 

στους δημότες και κατοίκους της Καλλιθέας, Μοσχάτου- Ταύρου, Πετράλωνα, 

Κουκάκι, Νέο Κόσμο, Νέα Σμύρνη, Παλαιού και Νέου Φαλήρου, όπως επίσης και σε 

αυτούς που εργάζονται ή σπουδάζουν στη Καλλιθέα. Έχει 45.000 βιβλία και 35 

τίτλους περιοδικών. Πραγματοποιεί εκθέσεις, διαλέξεις, συνέδρια, εκπαιδευτικά 

προγράμματα και παρουσιάσεις βιβλίων. Συνεργάζεται με άλλες βιβλιοθήκες και 

φορείς, όπως επίσης λειτουργεί και ένα τμήμα ηλεκτρονικών υπολογιστών με 

ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

 Το Δημοτικό Κέντρο Μελέτης Νεοελληνικής Λογοτεχνίας << Γιάννης Χατζίνης>>66. 

Βρίσκεται στην οδό Ματζαγριωτάκη 118 και κάθε Τρίτη-Τετάρτη λειτουργεί το 

Ανοιχτό Φιλοσοφικό Σχολείο, ενώ κάθε Πέμπτη έχει διαλέξεις της εταιρείας 

Γραμμάτων και Τεχνών << Νέος Πνευματικός Κύκλος>>. 

 Οι Σχολές Μπαλέτου Δημοτικής Κοινωφελούς Επιχείρησης67. Ιδρύθηκαν το 1992 και 

συνεχίζουν την λειτουργία τους μέχρι σήμερα. Προσφέρουν εκπαίδευση, κοινωνικό 

και πολιτιστικό έργο. Λειτουργούν εφτά τμήματα. 

 Το πρώτο είναι η Ρυθμική για νήπια προσχολικής ηλικίας. 

 Το δεύτερο είναι το Μπαλέτο. 

 Το τρίτο είναι ο Σύγχρονο Χορός. 

 Το τέταρτο είναι ο Μοντέρνος Χορός. 

 Το πέμπτο είναι το Τζαζ. 

 Το έκτο είναι οι Ευρωπαϊκοί χοροί και Λάτιν. 

 Το έβδομο είναι η Χορευτική Γυμναστική. 

Διδάσκουν επαγγελματίες καθηγητές, οι τιμές είναι προσιτές προς το κοινό της Καλλιθέας 

και οι εγγραφές ξεκινούν 1η Σεπτεμβρίου κάθε έτους. 

 

3.2.3.2  Πολιτιστικές Υποδομές και δραστηριότητες. 

Στις Πολιτιστικές Υποδομές και δραστηριότητες περιλαμβάνονται68: 
                                                                                                                                                                              
60 Ιστοσελίδα του Χαροκόπειου Πανεπιστημίου https://goo.gl/GcQBMS Ημερ. Επι. 28/2/2018 
61 Ιστοσελίδα της Σιβιτανίδειος Σχολή https://goo.gl/R3YnkY Ημερ. Επι. 28/2/2018 
62 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας http://www.kallithea.gr/?p=1391 Ημερ. Επι. 28/2/2018 
63 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/Gz3Sed Ημερ. Επι. 28/2/2018 
64 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/JgHWeN Ημερ. Επι. 28/2/2018 
65 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/NWStRL Ημερ. Επι. 1/3/2018 
66

 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/3nCyNa Ημερ. Επι.1/3/2018 
67

 Ιστοσελίδα του Δήμου Καλλιθέας https://goo.gl/T2WE7o Ημερ. Επι.5/3/2018 

https://goo.gl/GcQBMS
https://goo.gl/R3YnkY
http://www.kallithea.gr/?p=1391
https://goo.gl/Gz3Sed
https://goo.gl/JgHWeN
https://goo.gl/NWStRL
https://goo.gl/3nCyNa
https://goo.gl/T2WE7o
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 Τέσσερα Μουσεία 

 Σπίτι-Μουσείο της συγγραφέως Έλλης Αλεξίου (ιδιωτικό). 

 Μουσείο Αφής του <<Φάρου>> Τυφλών. 

 Το Μουσείο Ελληνικής Πανίδας του 2ου Κυνηγετικού Συλλόγου. 

 Το Μουσείο της ΠΕΑΝ (Δημοτικό-υπό κατασκευή). 

 Δεκαέξι Μνημεία Σύγχρονου Πολιτισμού. 

 Το Μνημείο Ηρώων Κύπρου. 

 Ανδριάντας Συνταγματάρχη Κωνσταντίνου Δαβάκη που είναι στη πλατεία Δαβάκη. 

 Προτομή του Φρεντερίκ Μιστράλ που είναι τοποθετημένο στη Πλατεία Αγίας 

Ελεούσες. 

 Παραποντιακό Ηρώο που είναι τοποθετημένο στη πλατεία Δαβάκη. 

 Προτομή του Δημάρχου Ιωάννη Γάλλου. 

 Μνημείο Σοβιετικών Μαχητών της ανεξαρτησίας της Ελλάδος. Τοποθετήθηκε στη 

λεωφόρο Συγγρού και Φιλαρέτου. 

 Μνημείο Ελευθερίας και Ειρήνης και τοποθετήθηκε στη πλατεία Τζιτζιφιών. 

 Μνημείο Εκτελεσθέντων στο Μπλόκο που τοποθετήθηκε στη Ματζαγριωτάκη και 

Δοϊράνης. 

 Μνημείο Εκτελεσθέντων στο Μπλόκο που τοποθετήθηκε στην οδό Σπάρτης και 

Ανδρομάχης. 

 Μνημείο Εκτελεσθέντων στη Περόνοια. 

 Μνημείο της Μάχης στην οδό Μπιζανίου. 

 Ανδριάντας Ελευθερίου Βενιζέλου. 

 Προτομή Κούλη Αλέπη που τοποθετήθηκε στο Δημαρχείο. 

 Προτομή Σοφίας Μαυροειδή- Παπαδάκη που τοποθετήθηκε στο Δημαρχείο. 

 Προτομή Γιάννη Χατζίνη που τοποθετήθηκε και αυτό στο Δημαρχείο. 

 Γλυπτό Οίκου Τυφλών που τοποθετήθηκε στο προαύλιο χώρο. 

 Δύο Τόποι Ιστορικής Μνήμης. 

 Το παράνομο Τυπογραφείο του ΕΑΜ, Σκρά 31. 

 Το σπίτι της οδού Μπιζανίου που είναι χώρος διεξαγωγής της Μάχης μεταξύ των 

ΕΠΟΝΙΤΩΝ και στρατευμάτων της Κατοχής. 

 Πέντε Πολιτιστικά Κέντρα. 

 Το Πολιτιστικό Κέντρο << Μελίνα Μερκούρη>>. 

 Το Πολιτιστικό Κέντρο << Αρχελάος>>. 

 Το Πολιτιστικό Κέντρο << Θανάσης Απάρτης>>. 

 Το Πολιτιστικό Κέντρο << Γιάννης Κορδάτος>>. 

 Το Πολιτιστικό Κέντρο << Μάρκος Αυγέρης>>. 

 Μία Δημοτική Φιλαρμονική. 

 Ένα Δημοτικό Θέατρο. 

 Ένας Δημοτικός Κινηματογράφος << Καλυψώ>>. 

 Τρία Εργαστήρια Τέχνης. 

 Ένα εργαστήρι ζωγραφικής. 

 Ένα εργαστήρι κεραμικής. 

 Ένα θεατρικό εργαστήρι. 
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 Α΄ Φάση: Στρατηγικό Σχεδιασμός https://goo.gl/6J1NCr Ημερ. Επι. 4/3/2018 
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 Δεκατέσσερις Λοιπές Πολιτιστικές Υποδομές. 

 Η Δημοτική Πινακοθήκη << Σοφία Λασκαρίδου>>. 

 Η Βιβλιοθήκη της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας << Επταλόφος>>. 

 Η Κινηματογραφική Λέσχη. 

 Τα Μουσικά Σύνολα Εγχόρδων και Πνευστών οργάνων του Δημοτικού Ωδείου. 

 Παιδική και Εφηβική Χορωδία. 

 Παιδικά Τμήματα Ζωγραφικής. 

 Παιδικές και Εφηβικές Χορευτικές Ομάδες. 

 Παιδικά Τμήματα Θεάτρου και Θεατρικού Παιχνιδιού. 

 Σχολές Κρουστών και Πνευστών Οργάνων της Δημοτικής Φιλαρμονικής. 

 Ομάδα Παραδοσιακού Χορού και Λαϊκού Πολιτισμού. 

 Ομάδα Φωτογραφίας. 

 Ομάδα Αγιογραφίας. 

 Μικτή Δημοτική Χορωδία. 

 Σχολή Παραδοσιακής Μουσικής- Λαϊκής Ορχήστρας.  

3.2.3.3 Δημοτικοί πολιτιστικοί θεσμοί και σύλλογοι.  

Οι Δημοτικοί πολιτιστικοί θεσμοί69 περιλαμβάνουν 54 θεσμούς. 

 Το μαθητικό Φεστιβάλ. 

 Το Ετήσιο πρόγραμμα υποστήριξης της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης στα Δημοτικά 

Σχολεία. 

 Η εβδομάδα Μουσικής των μαθητών του Δημοτικού Ωδείου. 

 Ετήσιος διαγωνισμός Υποτροφιών του Δημοτικού Ωδείου. 

 Χριστουγεννιάτικη συναυλία των μαθητών του Δημοτικού Ωδείου. 

 Πρόγραμμα για συναυλίες και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις του Δημοτικού Ωδείου. 

 Παγκόσμια Μέρα της Μουσικής. 

 Ετήσια παράσταση της Χορευτικής Ομάδας. 

 Ετήσια έκθεση του Εργαστηρίου Ζωγραφικής. 

 Ετήσια Έκθεση του Εργαστηρίου Κεραμικής. 

 Ετήσια έκθεση της ομάδας Φωτογραφίας. 

 Ετήσια έκθεση της ομάδας Αγιογραφίας. 

 Ετήσια έκθεση των ομάδων Παιδικής Ζωγραφικής. 

 Ετήσιος κύκλος παραστάσεων του Θεατρικού Εργαστηρίου. 

 Ετήσιος κύκλος παραστάσεων της Παιδικής και Εφηβικής Θεατρικής Ομάδας. 

 Ετήσια παράσταση της Παιδικής και Εφηβικής Χορευτικής Ομάδας. 

 Ετήσια Συνάντηση Χορωδιών. 

 Ετήσια Συνάντηση Φιλαρμονικών. 

 Κύκλος θερινών υπαίθριων συναυλιών της Δημοτικής Φιλαρμονικής. 

 Κύκλος εαρινών επισκέψεων της Δημοτικής Φιλαρμονικής στα Δημοτικά Σχολεία. 

 Καλλιτεχνική εκδήλωση της Μικτής Δημοτικής Χορωδίας και Δημοτικής 

Φιλαρμονικής για τα Χριστούγεννα. 

 Καλλιτεχνική εκδήλωση για το Πάσχα. 

 Κούλουμα στη παραλία των Τζιτζιφιών τη Καθαρά Δευτέρα. 
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 Ετήσια συναυλία της Σχολής Παραδοσιακής Μουσικής. 

 Θερινό πρόγραμμα καλλιτεχνικών συναυλιών. 

 Έκθεση Καλλιθεατών εικαστικών τεχνών σε συνεργασία με το Επιμελητήριο 

Εικαστικών Τεχνών. 

 Ετήσια πρόγραμμα εκθέσεων των εικαστικών τεχνών της Δημοτικής Πινακοθήκης 

<< Σοφία Λασκαρίδου>>. 

 Ετήσιο πρόγραμμα εκθέσεων των εικαστικών τεχνών στο Πολιτιστικό Κέντρο << 

Μελίνα Μερκούρη>>. 

 Πρόγραμμα με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις για τις εθνικές επετείους. 

 Πρόγραμμα με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις σε συνεργασία με τις Δημοτικές 

Κοινότητες. 

 Λογοτεχνικά Αφιερώματα που γίνονται τη Πέμπτη σε συνεργασία με την Εταιρεία 

Γραμμάτων και Τεχνών << Νέος Πνευματικός Κύκλος>>. 

 Πρόγραμμα με τις θεατρικές παραστάσεις που κάνουν οι μαθητές Δημοτικό, 

Γυμνάσιο και Λύκειο. 

 Πρόγραμμα με τις κινηματογραφικές προβολές που κάνουν οι μαθητές Δημοτικού, 

Γυμνασίου και Λυκείου. 

 Πρόγραμμα με τις παραστάσεις της Πανεπιστημιακής Θεατρικής Ομάδας. 

 Εβδομαδιαίο πρόγραμμα με τις προβολές της κινηματογραφικής Λέσχης.     

 Πρόγραμμα των παρουσιάσεων των βιβλίων και νέων εκδόσεων της Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης. 

 Παιδικό και εφηβικό επιμορφωτικό πρόγραμμα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης που 

συνεργάζεται με το Ίδρυμα Ευγενίδου. 

 Εαρινές και θερινές παραστάσεις των Σχολών Μπαλέτου. 

 Ετήσιο πρόγραμμα της πολιτιστικής συνεργασίας με τοπικούς εθνικό-τοπικούς 

συλλόγους. 

 Ημέρα της Αντιφασιστικής Νίκης. 

 Ημέρα της Μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. 

 Επέτειος ενσωμάτωσης της Θράκης. 

 Επέτειος ενσωμάτωσης της Επτανήσου. 

 Επέτειος της Μάχης της Κρήτης. 

 Επέτειος της Σφαγής της Χίου. 

 Επιμορφωτική εκδήλωση για τη Κυριακή της Ορθοδοξίας. 

 Ημέρα ΠΕΑΝ Καλλιθέας. 

 Ετήσιο πρόγραμμα που συνεργάζεται με την τοπική Εφορεία Προσκόπων. 

 Ετήσια εκδήλωση που συνεργάζεται με το σύλλογο Φοιτητών του Χαροκοπείου 

Πανεπιστημίου. 

 Πρόγραμμα με τη πολιτιστική συνεργασία της Περιφέρειας Αττικής. 

 Πρόγραμμα πολιτιστικής συνεργασίας με ξένες διπλωματικές και μορφωτικές 

αποστολές. 

 Πολιτιστικές δραστηριότητες με διεθνείς συνεργασίες του Δήμου. 

 Ετήσια εκδήλωση βράβευσης των κοινωνικών παραγόντων. 

 Εκδήλωση προς τιμήν του συνταγματάρχη Κωνσταντίνου Δαβάκη και του 

Κωνσταντίνου και Ελένης Ματζαγριωτάκη. 
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3.2.3.4 Σύλλογοι και Κοινωνικές Οργανώσεις. 

Οι Σύλλογοι και οι Κοινωνικές οργανώσεις του Δήμου Καλλιθέας είναι συνολικά 11670.Οι 

πενήντα από τις εκατό δεκαέξι είναι διάφοροι σύλλογοι και οι υπόλοιπες είναι κοινωνικές 

οργανώσεις. 

 Σύλλογος Ποντίων << Αργοναύται Κομνημοί >>. 

 Παμποντιακός Σύλλογος << Η Άργω >>. 

 Σύλλογος Ποντιακού Ελληνισμού << Ο Μιθριδάτης>>. 

 Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών. 

 Σύλλογος Απόφοιτων Ιωακειμείου Παρθεναγωγείου. 

 Σύλλογος Διδασκόντων Παντείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Προσωπικού Παντείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Φοιτητών Παντείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Αποφοίτων Παντείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Διδακτικού Προσωπικού Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Διοικητικού Προσωπικού Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 

 Φοιτητικός σύλλογος Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Μεταπτυχιακών Φοιτητών Τμήματος Επιστήμης Διαιτολογίας  – 
Διατροφής Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Αποφοίτων Τμήματος Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας Χαροκοπείου 
Πανεπιστημίου. 

 Σύλλογος Διοικητικών Μέσης Εκπαιδεύσεως Σιβιτανιδείου Σχολής. 

 Πολιτιστικός και Δημιουργικός Σύλλογος Καλλιθέας. 

 Πολιτιστικός Σύλλογος Καλλιθέας «Ο Αρίων». 

 Εξωραϊστικός και Πολιτιστικός Σύλλογος «Η Ευαγγελίστρια». 

 Εξωραϊστικός Σύλλογος Πλατείας Κύπρου. 

 Σύλλογος Φίλων της Δημοτικής Πινακοθήκης Καλλιθέας «Σοφία Λασκαρίδου». 

 Σύλλογος Παλαιών Καλλιθεατών «Στρατηγός Κωνσταντίνος Μαντζαγριωτάκης». 

 Σύλλογος Φοιτησάντων και Φίλων «Θετικής Αγωγής» Αποστολόπουλου. 

 Πολιτιστικός Σύλλογος Κρητών Καλλιθέας «Η Μεγαλόνησος». 

 Σύλλογος Δαφνιωτών Ηρακλείου Κρήτης. 

 Σύλλογος Περιθειωτών  – Λουτσιωτών Κερκύρας <<Το Όρος>>. 

 Σύλλογος Χρυσουπολιτών <<Άγιος Δημήτριος>>. 

 Σύλλογος Ηπειρωτών Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Ρουμελιωτών Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Αιγυπτιωτών Ελλήνων. 

 Σύλλογος Καρδιτσιωτών Καλλιθέας <<Ο Πλαστήρας>>. 

 Πολιτιστικός Σύλλογος <<Ο Καβάφης>>. 

 Πολιτιστικός Σύλλογος Κεφαλλονιτών και Ιθακήσιων Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Απανταχού Βιγλιωτών Άρτης <<Η Νύμφη του Αμβρακικού>>. 

 Σύλλογος Γυναικών Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Γυναικών Καλλιθέας. 

 Πανελλήνιος Σύλλογος Θεομητορικών Προσκυνημάτων. 

 Σύλλογος Μανιατών Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Φίλων της Πανελληνίου Ενώσεως Αγωνιζομένων Νέων. 

 Σύλλογος Υπαλλήλων Δήμου Καλλιθέας. 

 Σύλλογος Αργυροχρυσοχόων Καλλιθέας. 
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 Σύλλογος Προσωπικού Εθνικής Ασφαλιστικής. 

 Σύλλογος Εργαζομένων Κέντρου Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών. 

 Σύλλογος Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Καλλιθέας – Μοσχάτου. 

 Ένωση Συλλόγων Γονέων Δήμου Καλλιθέας. 

 Επτά Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων Λυκείων. 

 Δεκατρείς Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων Γυμνασίων. 

 Είκοσι τρεις Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων Δημοτικών Σχολείων. 

 Σύλλογος Εθελοντών Αιμοδοτών <<Κοινωνική Αλληλεγγύη>>. 

 Σύλλογος Γονέων με Τρία Παιδιά Αττικής. 

 Ποδηλατικός και Περιβαλλοντικός Σύλλογος Καλλιθέας <<Περί Ποδηλάτου>>. 

 Ρωσικός Πολιτιστικός Σύλλογος (μεταναστευτικός). 

 Αδελφότης Ποντίων <<Παναγία Γουμερά>>. 

 Αδελφότης Τριπολιτών Πόντου <<Αρχιστράτηγος Μιχαήλ>>.  

 Καλλιτεχνικός Οργανισμός Ποντίων Αθηνών. 

 Σωματείο Ποντίων <<Η Πρόοδος>>. 

 Πόντιες Γυναίκες της Ευρώπης. 

 Πανελλήνια Ένωση Νεοελθόντων από το 1957 Ελλήνων Ποντίων Προσφύγων εκ 
Ρωσίας. 

 Ένωση Λειτουργών Μέσης Εκπαιδεύσεως Σιβιτανιδείου Σχολής. 

 Εστία Καλλιθέας. 

 Λέσχη Κοινωνικού και Πολιτιστικού Προσανατολισμού. 

 Ένωση Πολιτών Καλλιθέας. 

 Ανεξάρτητη Κίνηση Πολιτών. 

 Πρωτοβουλία Πολιτών Καλλιθέας. 

 Εταιρεία Προστασίας του Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής Καλλιθέας – 
Τζιτζιφιών. 

 Κέντρο Ελληνικού Χορού και Λαϊκού Πολιτισμού. 

 Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία << Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας Η 
Επτάλοφος  >>. 

 Εταιρεία Γραμμάτων και Τεχνών <<Νέος Πνευματικός Κύκλος>>. 

 Ροταριανός Όμιλος Καλλιθέας. 

 Πολιτιστικό και Εκπαιδευτικό Σωματείο << Χαμάσκα >>.  

 Καλλιτεχνικό Σωματείο <<Κρητική Μούσα>>. 

 Σύνδεσμος Κριτών Καλλιθέας. 

 Σωματείο <<Κρητικά Δρώμενα>>. 

 Σύνδεσμος Μαρπησσαίων και Αρχιλοχιτών Πάρου. 

 Αδελφότης Λουτσωτών  Πρέβεζας <<Η Ελπίδα>>. 

 Σύνδεσμος Αρκάδων Καλλιθέας. 

 Σύνδεσμος των εν Αθήναις  Σεριφίων. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Πανελλήνιας Οργάνωσης <<Ελληνική Εστία>>. 

 Σύνδεσμος Φυσιολατρών <<Ο Ζέφυρος>>. 

 Σύνδεσμος Ελλήνων Καθολικών <<Ο Ευαγγελισμός>>. 

 Σωματείο Διάδοσης και Διάσωσης της Πολιτιστικής Κληρονομιάς << Οι Μωμόγεροι  
>>. Αδελφότης Κυριών Καλλιθέας << Η Δάμαρις  >>. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Παναθηναϊκής Οργάνωσης Γυναικών. 

 Σωματείο «Υγεία – Ειρήνη – Αγάπη» για τη Γυναίκα, το Παιδί και τον Άνδρα. 

 Αρμενικός Κυανούς Σταυρός. 

 Ένωση Αρμενικής Νεολαίας Ελλάδας. 

 Αρμενική Εθνική Επιτροπή Ελλάδας. 
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 Διεθνής Ένωση Γυναικών Λακωνίας << Λάκαινες >>.  

 Ομοσπονδία Χοϊκών Σωματείων Αττικής. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Πανελληνίου Συνδέσμου Αγωνιστών ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης. Παράρτημα Καλλιθέας Πανελλήνιας Ένωσης Αγωνιστών Εθνικής 
Αντίστασης. 

 Εθνικές Ομάδες Ελλήνων Ανταρτών – ΕΔΕΣ <<Ναπολέων Ζέρβας>>. 

 Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ Καλλιθέας. 

 Ένωση Συνταξιούχων Κύριας και Επικουρικής Ασφάλισης. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Συνδικάτου Οικοδόμων. 

 Σύνδεσμος Συνταξιούχων Πολιτικών Δημοσίων Υπαλλήλων Καλλιθέας. 

 Ένωση Επαγγελματιών – Βιοτεχνών Καλλιθέας. 

 Σωματείο Επαγγελματιών Μόνιμης Λαϊκής Αγοράς. 

 Ένωση Καταναλωτών Δήμου Καλλιθέας. 

 Σύνδεσμος Εμπόρων Εισαγωγέων Αυτοκινήτων Ελλάδος. 

 Σωματείο <<Θησέας>>. 

 Ένωση Καταναλωτών Δήμου Καλλιθέας. 

 Σύνδεσμος Εμπόρων Εισαγωγέων Αυτοκινήτων Ελλάδος. 

 Σωματείο <<Θησέας>>. 

 Ένωση Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Καλλιθέας – Μοσχάτου – Νέας Σμύρνης. 

 Ένωση Συλλόγων Γονέων Δήμου Καλλιθέας. 

 <<Φάρος>> Τυφλών της Ελλάδος. 

 Παράρτημα Καλλιθέας Ένωσης Ελληνίδων για την Οικογένεια και τη Νεότητα. 

 Όμιλος Πολιτών Προστασίας του Περιβάλλοντος και της Νεότητας. 

 Τοπική Εφορεία Προσκόπων Καλλιθέας – Μοσχάτου. 

 <<Αθηνά>> - Μη Κυβερνητική Οργάνωση Κοινωνικής Παρέμβασης και Σχεδιασμού. 

 Λέσχη Συγγραφέων Μεταναστών εξ Αλβανίας (μεταναστευτικός). 

 Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση <<Καλή Τέχνη>>. 

 Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση <<Συγχορδία>>. 

 Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση << Φιλαρμονία >>. 

 

3.2.3.5 Συνεργασία του Δήμου για την καλύτερη λειτουργία του τομέα αυτού.  

Ο Δήμος Καλλιθέας συνεργάζεται71 με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

Πολιτισμού και Αθλητισμού, με την εκκλησία της Ελλάδος, με τοπικές και κοινωνικές 

οργανώσεις και συλλόγους, με το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, με πολιτιστικά ιδρύματα της 

Αθήνας, με τη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών Κοινωφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Ωνάσης, 

με τη τοπική και εκπαιδευτική κοινότητα και με κοινωνικές και συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις. 

3.2.3.6 Προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους. 

 Τα προβλήματα που εντοπίζονται σε αυτόν τον τομέα είναι παρόμοια σε κάθε 

διεύθυνση διότι λόγω μνημονίων υπάρχει έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό λόγω 

προσλήψεων μόνιμου προσωπικού και δεύτερον λόγω συνταξιοδοτήσεων. Για την 

κάλυψη των θέσεων βγαίνουν προκηρύξεις είτε μέσω επιδοτούμενων 

προγραμμάτων είτε μέσω του ΟΑΕΔ με 8μηνα, είτε με ΙΔΟΧ.  

                                                             
71

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/6NHPPp Ημερ. Επι. 4/3/2018 

https://goo.gl/6NHPPp
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 Υπάρχει έλλειψη κτιριακών εγκαταστάσεων όπως πχ Δημοτική Βιβλιοθήκη 

Καλλιθέας. Το κτίριο ενοικιάζεται από τον Δήμο και δεν ανήκει στο Δήμο. Σαν κτίριο 

κρίνεται ανεπαρκής λόγω χωρητικότητας διότι είναι πολύ μικρό και δεν υπάρχουν 

σύγχρονες υποδομές. Όπως επίσης ο χώρος της βιβλιοθήκης στεγάζει και 

δραστηριότητες παιδικές κάθε Σάββατο και ένα εργαστήριο ηλεκτρονικών 

υπολογιστών για τους δημότες. Όμως για να εξυπηρετηθούν τόσο οι δημότες της 

Καλλιθέας, τόσο και οι δημότες των άλλων περιοχών που τους επιτρέπεται η 

είσοδος ο Δήμος προβλέπει στο άμεσο μέλλον να ενοικιάσει ένα μεγαλύτερο 

ακίνητο με διπλάσια χωρητικότητα με σύγχρονες υποδομές, αλλά και κάθε 

Σάββατο να μπορούν με μεγαλύτερη άνεση να συνεχιστούν οι παιδικές 

παραστάσεις και το εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών να εκσυγχρονιστεί για 

να μπορούν να διαβάζουν αλλά και να δουλεύουν πάνω στους υπολογιστές πιο 

εύκολα. 

 Έλλειψη κλειστών στεγασμένων πολιτιστικών χώρων. Οι χώροι αυτοί 

χρησιμοποιούνται είτε για πολιτιστικές εκδηλώσεις με διοργάνωση του Δήμου, είτε 

από άλλους πολιτιστικούς φορείς και συλλόγους. Η Καλλιθέα είναι μια 

πολυπολιτισμική, αλλά και τουριστική πόλη που φιλοξενεί πολλά σωματεία και 

φορείς και η ύπαρξη μόνο ενός δημοτικού θεάτρου και ειδικότερα το χειμώνα το 

κάνει πιο δύσκολο για τη προβολή των έργων και εκδηλώσεων που έχουν 

πραγματοποιηθεί για το κοινό. Όπως επίσης δεν υπάρχει συνεδριακός εξοπλισμός 

στις αίθουσες και αμφιθέατρα που πραγματοποιούνται τα συνέδρια. Μια λύση 

είναι να αναβαθμιστούν υλικοτεχνικά χώροι που θα έχουν νοικιαστεί από το Δήμο 

για να χρησιμοποιηθούν για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις και συνέδρια. 

 Υψηλό κόστος επισκευής και εκσυγχρονισμού των σχολικών μονάδων. Δεν 

υπάρχουν ηλεκτρονικοί υπολογιστές νέας γενιάς, διαδραστικοί  πίνακες, ενώ 

φαίνεται να υπάρχει έλλειψη διαμόρφωσης των χώρων. Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί 

χρειάζονται βελτίωση για τη λειτουργία και εξυπηρέτηση των δημοτών. Για να 

λυθούν αυτά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σχετικά με τη παιδεία και Δια βίου 

Μάθησης ο Δήμος θα πρέπει με το αποθεματικό κεφάλαιο που ήδη διαθέτει να 

κατασκευάσει και να εκσυγχρονίσει τις σχολικές μονάδες, αλλά και τους χώρους με 

τα προβλήματα που υπάρχουν μέσα στις μονάδες. Με έκτακτη επιχορήγηση που 

διατίθεται στις σχολικές επιτροπές από τον προϋπολογισμό του κράτους. Δυστυχώς 

οι πόροι που διαθέτει το κράτος καλύπτει μόνο τις λειτουργικές ανάγκες των 

σχολικών μονάδων και όχι τον εκσυγχρονισμό τους. Έτσι το πρόβλημα μένει διότι οι 

Δήμοι πλέον δεν διαθέτουν τόσο μεγάλο αποθεματικό για να καλύψουν όλα τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζει η κάθε διεύθυνση του Δήμου.     

 

   Η Περιοχή του Δήμου στον τομέα << Καθαριότητα – Περιβάλλον και 

Ποιότητας Ζωής. Προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από 

τους αρμόδιους>>. 

Προτεραιότητα ενός Δήμου είναι η προστασία του περιβάλλοντος, η καθαριότητα της 

πόλης, η διαχείριση των απορριμμάτων και η σωστή ανακύκλωση για τη βελτίωση, αλλά και 

την ποιότητας ζωής και υγείας των κατοίκων της πόλης. Για να γίνει αυτό θα πρέπει και οι 
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δύο πλευρές δηλαδή και από τη Δημοτική Αρχή να εξασφαλιστούν τα παραπάνω, αλλά και 

από τους δημότες-κατοίκους να σέβονται, να προσπαθούν και να ευαισθητοποιηθούν ώστε 

να κρατήσουν την πόλη καθαρή μέσα από σωστή διαχείριση των απορριμμάτων, την σωστή 

ανακύκλωση και ότι άλλο χρειάζεται για τη προστασία του περιβάλλοντος. Θα πρέπει να 

ακολουθούν τους κανονισμούς που διέπει η Δημοτική Αρχή σχετικά με το κανονισμό της 

καθαριότητας. 

Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει τη καθαριότητα του Δήμου μέσω σωστής διαχείρισης των 

αποβλήτων, της ανακύκλωσης, τα πράσινα σημεία, αλλά και τη ποιότητα ζωής της πόλης 

μέσω διάφορων δράσεων και προγραμμάτων. 

3.2.4.1 Διαχείριση των Οργανικών Αποβλήτων και η Επαναχρησιμοποίηση των Υλικών 

μέσω της Ανακύκλωσης 

Για να γίνει σωστή διαχείριση απορριμμάτων72 θα πρέπει ο Δήμος να ενημερώσει του 

δημότες-πολίτες της πόλης με ποιο τρόπο γίνεται η σωστή διαχείριση, αλλά και η 

επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση ανακυκλώσιμων υλικών. 

Να ενημερώσει τους παραγωγούς των προϊόντων, αλλά και τις βιομηχανίες, βιοτεχνίες και 

τους εμπόρους σχετικά με τον κανονισμό της καθαριότητας και αυτοί με τη σειρά τους να 

λάβουν μέτρα τόσο για τη πρόληψη, όσο και τη παραγωγή, τη χρήση και τη διάθεση των 

συσκευασιών που έχουν στη κατοχή τους για τυχόν ανάκτηση των υλικών, αλλά και την 

επαναχρησιμοποίηση τους. 

Διαθέτει ένα καλό αριθμό αποκομιδής απορριμμάτων, όπως και ανακύκλωσης73. Έχει 

προβλέψει την αποκομιδή απορριμμάτων τα Σαββατοκύριακα και αργίες καθ’ όλη τη 

διάρκεια του χρόνου. Το επίπεδο καθαριότητας που διαθέτει είναι αρκετά ικανοποιητικό σε 

σχέση με άλλους Δήμους. Τα απορριμματοφόρα που χρησιμοποιούνται για την αποκομιδή 

απορριμμάτων είναι 13 και γίνεται σε καθημερινή βάση κάθε πρωί σε 2.500 κάδους 

απορριμμάτων και κάθε μεσημέρι προγραμματίζεται ένα υποστηρικτικό για την αποκομιδή 

απορριμμάτων τα οποία είναι επιβαρυμένα και έχουν να κάνουν με τα απορρίμματα των 

σούπερ-μάρκετ, λαϊκές αγορές κ.τ.λ. Υπάρχουν 900 μπλε κάδοι Ανακύκλωσης για την 

αποκομιδή υλικών από τους δημότες-πολίτες της πόλης. Τέσσερα απορριμματοφόρα 

μεταφέρουν σε καθημερινή βάση τα ανακυκλούμενα υλικά και τα μεταφέρουν στις 

εγκαταστάσεις της Ελληνικής Εταιρείας Ανακύκλωσης Απορριμμάτων που είναι στην 

Ελευσίνα και εκεί γίνεται η επεξεργασίας τους.  Συνεργάζεται74 με την Ανταποδοτική 

Ανακύκλωση Α.Ε., εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, η οποία αποτελεί υψηλή 

τεχνολογία εξοπλισμό <<Διαλογή στη Πηγή>> για την ανάκτηση πρώτων υλών από άδειες 

συσκευασίες. Επίσης συμμετέχει στο Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης που 

είναι μια Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης για τα απόβλητα των συσκευασιών 

μέσω των μπλε κάδων και μπλε κωδώνων.  

                                                             
72 Κανονισμός της Καθαριότητας https://goo.gl/PBtpG9 Ημερ. Επι. 4/3/2018 
73

 Α’ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/XDrv9K Ημερ. Επι. 4/3/2018 
74

 Κανονισμός Καθαριότητας https://goo.gl/N94MmS Ημερ. Επι. 4/3/2018 

https://goo.gl/PBtpG9
https://goo.gl/XDrv9K
https://goo.gl/N94MmS
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 Οι μπλε κάδοι Ανακύκλωσης75 γεμίζουν  με συγκεκριμένα απόβλητα συσκευασιών 

πού είναι:  

 Γυαλί 

 Χαρτί-χαρτόνι 

 Πλαστικά, γυάλινα, μεταλλικά και χάρτινα υγρών απόβλητα 

 Υπάρχουν και οι καφέ κάδοι Ανακύκλωσης76 που γεμίζουν με οργανικά απόβλητα 

που είναι: 

 Φλούδες από υπολείμματα φρούτων και λαχανικών 

 Υπολείμματα από τροφές όπως κρέας, γαλακτοκομικά σάλτσες, σαλάτες κ.τ.λ. 

 Υπολείμματα από καφέ και τσάι  

 Αλλοιωμένα ή ληγμένα τρόφιμα χωρίς τις συσκευασίες τους ή φρούτα και λαχανικά 

 Χαρτοπετσέτες και χαρτί κουζίνας 

 Χαρτί υγείας, πάνες, βαμβάκι κ.τ.λ. 

 Τσόφλια αυγών 

 Στάχτες από τζάκια και μικρά υπολείμματα από φύλλα κήπου κ.τ.λ. 

 Σύμφωνα με το Σύστημα Διαλογή στη Πηγή ο Ε.Σ.Δ.Ν.Α.77, σε συνεργασία με το 

Δήμο Καλλιθέας τοποθετεί ειδικούς κάδους χαρτιού στις σχολικές αίθουσες και 

σχολικές μονάδες με σκοπό την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών 

αλλά και των μαθητών για τη προστασία του περιβάλλοντος και τη χρησιμότητα της 

ανακύκλωσης. Η συλλογή γίνεται με κατάλληλα απορριμματοφόρα, μεταλλικούς 

κάδους, συρμούς και κοντέινερ.   

 Η Ανταποδοτική Ανακύκλωση78 Α.Ε., είναι Εταιρεία μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

που σύμφωνα με το νόμο 2939/2001συνάπτει συμβάσεις με Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης για μια εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων. Έτσι και ο 

Δήμος Καλλιθέας έχει συνάψει σύμβαση με αυτήν την Εταιρεία και έχει 

τοποθετήσει Κέντρα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης στη πλατεία Δαβάκη και στο 

πάρκο Σταύρος Νιάρχος. Είναι σαν περίπτερα-κατασκευής που δέχεται μόνο κουτιά 

από αλουμίνιο, γυάλινες φιάλες και πλαστικά μπουκάλια. Σκοπός της Εταιρείας: 

 Είναι η συλλογή και η μεταφορά των συσκευασιών από το Δήμο μέσω της εταιρείας 

με μηδαμινό κόστος για αυτή την εργασία.  

 Δε δεσμεύει το προσωπικό του Δήμου αφού τα αναλαμβάνει η Εταιρεία. 

 Λόγω μείωσης του όγκου κατά 90% των συσκευασιών με τη χρήση υψηλής 

τεχνολογίας του Κέντρου Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης μειώνονται τα δρομολόγια 

μεταφοράς και αντίστοιχα και ο κυκλοφοριακός φόρτος που δέχεται η πόλη από τα 

καυσαέρια των μηχανημάτων.   

 Δίνει ανταποδοτικό κίνητρο στους δημότες λόγω επιστροφής των συσκευασιών.  

                                                             
75 Κανονισμός Καθαριότητας https://goo.gl/pBmqfC Ημερ. Επι. 4/3/2018 
76 Κανονισμός Καθαριότητας https://goo.gl/eHbbtf Ημερ. Επι. 4/3/2018 
77 Ιστοσελίδα Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής https://goo.gl/vdDXo3 Ημερ. Επι. 
20/3/2018 
78

 Ιστοσελίδα του Σχεδίου Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αστικών Στερεών Αποβλήτων Δήμου 
Καλλιθέας https://goo.gl/1i5Y1H  Ημερ. Επι. 20/3/2018 

https://goo.gl/pBmqfC
https://goo.gl/eHbbtf
https://goo.gl/vdDXo3
https://goo.gl/1i5Y1H
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 Τα συστήματα της Εναλλακτικής Διαχείρισης80 είναι φορείς οι οποίοι εγκρίνονται 

από τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης ο οποίος είναι Νομικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που εποπτεύεται από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

 Η Ανταποδοτική Ανακύκλωση81 επίσης διαθέτει ένα σύστημα υψηλής τεχνολογίας 

στη << Διαλογή στη Πηγή>> που είναι για τους καφέ κάδους οι οποίοι 

ανακυκλώνουν οργανικά απόβλητα άδειων συσκευασιών όπως επίσης και τρόφιμα 

και απόβλητα κουζίνας με στόχο την κομποστοποίηση των αποβλήτων αυτών. 

Τοποθετεί καφέ κάδους όλων των μεγεθών σε περιοχές που υπάρχουν 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, όπως επίσης και σε συνοικίες που 

τοποθετούνται μικροί κάδοι συλλογής που χρησιμοποιούνται για τα αποφάγια της 

κουζίνας. Μεταφέρονται είτε στις εγκαταστάσεις της Αττικής που κάνει 

κομποστοποίηση Οργανικών που είναι το Εργοστάσιο της ΕΜΑΚ της φυλής του 

ΕΣΔΝΑ, είτε στο πλαίσιο της Διαδημοτικής Συνεργασίας με το Δήμο Μοσχάτου-

Ταύρου που έχουν τη δυνατότητα εκτός από ανακύκλωση οργανικών αποβλήτων 

να διαχειρίζονται ογκώδη υλικά όπως έπιπλα, μεγάλες συσκευές, μπάζα, σίδερα, 

κ.τ.λ., και συλλέγονται χωριστά από τους κάδους που έχουν τοποθετηθεί για τα 

καταστήματα.  

 Όπως επίσης εδώ και ένα χρόνο έχει εφαρμόσει μέσω του προγράμματος << 

Διαλογή στη Πηγή>> την ανακύκλωση αποβλήτων στις λαϊκές αγορές μέσω 

τοποθέτησης καφέ κάδων. Υπάρχει ένα ξεχωριστό απορριμματοφόρο για την 

ανακύκλωση αυτών των αποβλήτων οπού μεταφέρονται στο εργοστάσιο της ΕΜΑΚ 

της Φυλής του ΕΔΣΝΑ για να γίνει η επεξεργασία και η κομποστοποίηση τους. Το 

πρόγραμμα αυτό άρχισε πιλοτικά από το 2015 και μόνο αρχικά στις λαϊκές αγορές 

και στη συνέχεια επεκτάθηκε στην αποκομιδή των κλαδεμάτων από τα πάρκα, 

κοινόχρηστους χώρους και κήπους των δημοτών. Στόχος είναι να μειώσει το κόστος 

που διαχειρίζονται τα απορρίμματα μέσω των καφέ κάδων.  

                                                             
79 Εικόνα του περιπτέρου της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης: https://goo.gl/wd6g1h  Ημερ. Επι. 
20/3/2018 
80

 Κανονισμός της Καθαριότητας: https://goo.gl/MxmXTM Ημερ. Επι. 5/3/2018 
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 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός: https://goo.gl/qJyPSf Ημερ. Επι. 5/3/2018 

https://goo.gl/wd6g1h
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 Συνεργάζεται82ι με Ανακύκλωση Ηλεκτρικών-Ηλεκτρονικών συσκευών ( 

Φωτοκύκλωση Α.Ε.) που συλλέγει ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά απόβλητα όπως 

λαμπτήρες, φωτιστικά, κ.λπ. Η ανακύκλωση γίνεται σε κλειστό κοντέινερ οπού 

βρίσκεται στο Δημοτικό Σταθμό Αυτοκινήτων ( Δ.Σ.Α) στο Δήμο Καλλιθέας.   

3.2.4.2 Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής. 

Η Διεύθυνση του Περιβάλλοντος είναι υπεύθυνη για την εναλλακτική διαχείριση των 

αστικών αποβλήτων της οριοθετημένης περιοχής ενός Δήμου, αλλά και την προστασία και 

αναβάθμιση του περιβάλλοντος στη περιοχή του Δήμου. Τα θέματα που αφορούν το 

περιβάλλον και την ποιότητα ζωής των κατοίκων ενός Δήμου είναι η πρόληψη και 

διαχείριση των υδάτινων πόρων με στόχο τη καταπολέμηση της ρύπανσης, την 

αντιπλημμυρική προστασία της πόλης, την τήρηση του κανονισμού της καθαριότητας στους 

κοινόχρηστους χώρους, αλλά και από τους ιδιοκτήτες που έχουν στη κατοχή τους οικόπεδα, 

καταστήματα, επιχειρήσεις και κατοικίες. Επίσης στοχεύει στην αναβάθμιση και αισθητική 

της περιοχής μέσω πράσινων σημείων, στην αναβάθμιση των γειτονιών, στην εξοικονόμηση 

ενέργειας, στη δημιουργία ποδηλατοδρόμων, κ.τ.λ. 

 Ο Δήμος Καλλιθέας δημιούργησε τον κανονισμό καθαριότητας με στόχο τη 

προστασία του περιβάλλοντος μέσω της ανακύκλωσης. Αυτός ο κανονισμός 

εφαρμόζεται83 τόσο στους κοινόχρηστους χώρους πχ.: πλατείες, δρόμους, 

πεζοδρόμια, δημόσια ή ιδιωτικά οικόπεδα που θεωρούνται οι ανοιχτοί χώροι και 

υπεύθυνος είναι ο ιδιοκτήτης που το έχει ή νομέας του. Όσο και στους πολίτες-

δημότες, πεζούς, οδηγούς που έχουν στη κατοχή του οχήματα θα πρέπει να είναι 

υπεύθυνοι ή αυτοί που έχουν άδεια οδήγησης για το όχημα. Οι υπεύθυνοι των 

ακινήτων που έχουν στη κατοχή τους πχ: οικόπεδα, κατοικίες οι οποίες υπεύθυνες 

για αυτές είτε είναι ο ιδιοκτήτης της μονοκατοικίας, είτε ο διαχειριστής της 

πολυκατοικίας. Τα ιδρύματα, επιχειρήσεις και καταστήματα που θεωρούνται χώροι 

οπού λειτουργούν σαν εμπορικές επιχειρήσεις ή καταστήματα υγειονομικού 

ενδιαφέροντος. Υπεύθυνοι είναι αυτοί που έχουν στη κατοχή τους προσωπικές 

επιχειρήσεις, Ανώνυμες Εταιρείες, Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης,  Ομόρρυθμες 

και Ετερόρρυθμες, τα Σωματεία που εδώ υπεύθυνος είναι ο πρόεδρος και ο 

νόμιμος εκπρόσωπος, οι Κοινοπραξίες που αποτελούνται από φυσικά πρόσωπα. 

Υπεύθυνα είναι τα ίδια τα φυσικά πρόσωπα. Οι Κοινοπραξίες που αποτελούνται 

από Νομικά πρόσωπα. Υπεύθυνοι είναι τα Νομικά πρόσωπα που τις αποτελούν. 

 Στους κοινόχρηστους χώρους84 όπως πεζοδρόμια, πάρκα, αθλητικές εγκαταστάσεις, 

κ.τ.λ., θα πρέπει να εφαρμόζεται ο κανονισμός της καθαριότητας από τους πεζούς 

και να μην πετάνε τυχόν άχρηστα αντικείμενα στα καλάθια απορριμμάτων ή 

ανακύκλωσης που είναι τοποθετημένα στους χώρους. Ενώ για τους οδηγούς των 

οχημάτων θα πρέπει να τηρείτε ο κανονισμός τόσο για τα λάδια του οχήματος τους 

που εγκαταλείπει στο οδόστρωμα για τυχόν ατυχήματα που μπορούν να 

προκαλέσουν, όσο και στη στάθμευση μπροστά στους κάδους απορριμμάτων που 

                                                             
82 Ιστοσελίδα του Σχεδίου Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αστικών Στερεών Αποβλήτων Δήμου 
Καλλιθέας https://goo.gl/1i5Y1H  Ημερ. Επι. 20/3/2018 
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 Κανονισμός της Καθαριότητας https://goo.gl/8ZcFxL Ημερ. Επι. 4/3/2018 
84

 Κανονισμός Καθαριότητας https://goo.gl/S9Xfxb Ημερ. Επι. 5/3/2018 

https://goo.gl/1i5Y1H
https://goo.gl/8ZcFxL
https://goo.gl/S9Xfxb


52 
 

μπορεί να εμποδίζει το άνοιγμα των καπακιών των κάδων, ή στη 

προγραμματισμένη αποκομιδή των απορριμμάτων των απορριμματοφόρων.  

 Για κηπευτικές εργασίες όπως κλαδέματα δέντρων σε κοινόχρηστους χώρους ή 

κήπους δημοτών, φύλλα, κ.τ.λ., η αποκομιδή των κλαδεμάτων γίνεται από 

ξεχωριστό απορριμματοφόρο που μεταφέρονται στο Μοσχάτο και γίνεται η 

κομποστοποίηση τους σε συνεργασία με το Δήμο Μοσχάτου-Ταύρου και Νέας 

Σμύρνης. 

 Η Αναβάθμιση και η αισθητική μιας περιοχής έχει μεγάλη σημασία για τη ποιότητα 

ζωής και τη καθημερινότητα των κατοίκων της. Στόχος είναι η τοποθέτηση 

πράσινων σημείων σε κεντρικά σημεία της πόλης ή σε γειτονιές που δεν έχουν 

καθόλου πράσινο, στις στέγες των σχολείων, κ.τ.λ., ο εναλλακτικός τρόπος 

μετακίνησης των κατοίκων της, η μείωση της ρύπανσης στο περιβάλλον μέσω 

διάφορων παρεμβάσεων, οι συντήρηση και ανακατασκευή των παιδικών χαρών, 

σύστημα αυτόματης άρδευσης στα πάρκα με χαμηλό κόστος, κ.τ.λ.  

  Η τοποθέτηση πράσινων σημείων σε κεντρικά σημεία της πόλης, όπως επίσης και 

σε γειτονιές με καθόλου πράσινο φαίνεται να εφαρμόζεται στο Δήμο Καλλιθέας 

μέσα από το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος οπού αποτελείται από στρέμματα πρασίνου, 

δέντρα, ποικιλίες φυτών, σιντριβάνια, ανοιχτούς χώρους, παιδικές χαρές, κ.τ.λ. 

Ανάλογα θα αναβαθμίσουν85 τον ανοιχτό κοινόχρηστο χώρο στο ποταμό Ιλισό που 

βρίσκεται στη περιοχή της Καλλιθέας. Θα αντικαταστήσουν τον αστικό εξοπλισμό 

με καλλωπιστικά δέντρα και ποικιλίες φυτών. Όπως επίσης και σε διάφορες 

περιοχές της πόλης έχουν προβλέψει την προμήθεια σπόρων, φυτών, δενδρυλλίων, 

βιολογική φυτοπροστασία κ.τ.λ. Θα ενισχύσουν86 το πράσινο στη πλατεία Κύπρου 

θα δημιουργήσουν ενιαία πέργολα, θα ανακατασκευάσουν το πάρκο Τρόπικαλ, θα 

συντηρήσουν τις μικρές εστίες πρασίνου στη πόλη.  

 Οι παιδικές χαρές είναι μία από τις βασικές ανάγκες για τη ψυχαγωγία των παιδιών 

και θα πρέπει να πληρούν τις απαραίτητες προδιαγραφές σύμφωνα με το νόμο87 

για την ασφάλεια των παιδιών κατά την είσοδο και έξοδο τους. Οι αρμόδιοι του 

Δήμου Καλλιθέας88 συντηρούν τις παιδικές χαρές, αλλά και αντικαταστούν το 

δάπεδο ασφαλείας αν δεν πληρεί τις προδιαγραφές, αντικαταστούν την άμμο που 

βρίσκεται σε αυτές, προμηθεύονται ανταλλακτικά οργάνων ή όργανα για παιδικές 

χαρές στο άμεσο μέλλον έχουν προβλέψει να δημιουργήσουν μια παιδική χαρά σε 

γειτονιά που υπάρχει μεγάλος αριθμός παιδιών.      

 Επίσης σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχέδιο φαίνεται ότι έχει γίνει επένδυση του 

κεφαλαίου89 για δίκτυο άρδευσης σε πάρκα, κήπους και πλατείες. Θα εφαρμοστεί 

το σύστημα καταγραφής ποτίσματος των γεωτρήσεων για τα δέντρα που μέχρι 

τώρα λειτουργούν δεκατέσσερα και στη συνέχεια περισσότερα. Επίσης θα 

εφαρμοστεί σύστημα καταγραφής πρασίνου σε κάθε δέντρο, θάμνο, κ.τ.λ., στη 

περιοχή της Καλλιθέας.    

                                                             
85 Β΄ Φάση: Επιχειρησιακός Σχεδιασμός https://goo.gl/NULoqH Ημερ. Επι. 7/3/2018 
86 Β΄ Φάση: Επιχειρησιακός Σχεδιασμός https://goo.gl/aSeLb8 Ημερ. Επι. 7/3/2018 
87 Εφημερίδα της Κυβέρνησης, τεύχος δεύτερο, αρ. Φύλλου 2029, 25/7/2014 https://goo.gl/J4nmKY. 
Επι. 7/3/2018 
88

 Β΄ Φάση: Επιχειρησιακός Σχεδιασμός https://goo.gl/6KrjBy. Επι. 7/3/2018 
89

 Β΄ Φάση: Επιχειρησιακός Σχεδιασμός https://goo.gl/j2ZbVa. Επι. 7/3/2018 
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 Για τη μείωση της ρύπανσης από τις κυκλοφοριακές μετακινήσεις, ο Δήμος 

παρεμβαίνει ενημερώνοντας τους κατοίκους του σχετικά με έναν εναλλακτικό 

τρόπο μετακίνησης και σχεδιάζει να δημιουργήσει δίκτυο ποδηλατοδρόμων, 

ειδικές θέσεις στάθμευσης δίπλα σε συγκοινωνιακούς κόμβους, να δημιουργήσει 

τοπική συγκοινωνία, να καθιερώσει δρόμους και πεζοδρόμια ήπιας κυκλοφορίας, 

να προωθήσε8ι το ποδήλατο και τον βάδην ως εναλλακτικό υγιεινό  τρόπο 

μετακίνησης μέσω εκδηλώσεων που γίνονται από τη Δημοτική Αρχή. 

 Το 2015 ολοκληρώθηκε η κατασκευή του Πάρκου Σταύρος Νιάρχος με 

χρηματοδότηση του Ιδρύματος Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος90. Χτίστηκε στο πρώην 

ιππόδρομο που γεωγραφικά βρίσκεται στο Φάληρο, αλλά ανήκει στα διοικητικά 

όρια του Δήμου Καλλιθέας. Έχει έκταση 170.000 στρέμματα, που το 85% αποτελεί 

το πράσινο και τους κοινόχρηστους χώρους και το 15% την Εθνική Βιβλιοθήκη της 

Ελλάδος και την Εθνική Λυρική Σκηνή. Είναι ένα βιώσιμο περιβαλλοντικό 

συγκρότημα που εκτός από του περιβάλλοντος συμπεριλαμβάνονται και οι τομείς 

του πολιτισμού και παιδείας, ψυχαγωγίας και αναψυχής, αλλά και της κοινωνικής 

πολιτικής. Προσελκύει εκατομμύρια επισκέπτες από όλο το κόσμο κάθε χρόνο και 

συνδέει το Δήμο Καλλιθέας με τις γειτονικές της περιοχές. Έχει γίνει ανεκτίμητη 

αξία για τη σύγχρονη Αθήνα και αναδεικνύει ένα εναλλακτικό πάρκο πρασίνου που 

αποτελείται από ψηλά δέντρα όπως πεύκα και ελιές, ποικιλίες αειθαλών φυτών 

που ανήκουν στον Μεσογειακό Κήπο. Ανοιχτούς χώρους πρασίνου οπού 

προσφέρονται για τη διοργάνωση συναυλιών, προβολές ταινιών αλλά και 

προγράμματα και παραστάσεις της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος και της 

Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Τα παιδιά μπορούν να παίζουν ελεύθερα στις παιδικές 

χαρές, η Εσπλανάδα είναι προσαρμοσμένη για άτομα με κινητικές δυσκολίες, όπως 

και το τρέξιμο, η ποδηλασία, ο περίπατος και άλλες δραστηριότητες τέτοιου τύπου 

είναι ελεύθερες για το κοινό. Το πάρκο συνδέει την αστική πόλη με τη θάλασσα, 

ενώ προσφέρει στους επισκέπτες της θέα προς τη πλευρά της θάλασσας, την πόλη, 

αλλά και τον βράχο της Ακρόπολης. Διαθέτει αντιπλημμυρική προστασία για τον 

χώρο, φωτοβολταικά  στέγαστρα, πράσινη οροφή και ηλιακά πάνελ που 

εξοικονομούν ενέργεια από τον ήλιο.  

91 

                                                             
90 Ιστοσελίδα του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος https://goo.gl/GqWnQC. Επι. 
9/3/2018 
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 Εικόνα από το διαδίκτυο: https://goo.gl/L58yo3. Επι. 20/3/2018 
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 Μέσα σε αυτή την έκταση περιλαμβάνεται και το Δημοτικό Πάρκο Αθλητισμού και 

Αναψυχής του Δήμου Καλλιθέας92. Η Δωρεά έγινε εξαιτίας της κατάλληλης 

διαμόρφωσης του περιβάλλοντος που έχει για τη φροντίδα των φυτών, της 

τοποθέτησης δικτύων άρδευσης, για το φωτισμό και την εσωτερική κυκλοφορία. 

Όπως επίσης για τη σχεδίαση ανοιχτού κολυμβητηρίου, γηπέδου ποδοσφαίρου, 

αναψυκτήριο, παιδότοπο και ανοιχτό χώρο στάθμευσης.  

93 

 

3.2.4.3 Προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους.  

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει είναι η έλλειψη μόνιμου προσωπικού94. Λόγω 

μνημονίων δεν μπορεί να γίνει πρόσληψη μόνιμου προσωπικού με αποτέλεσμα να 

προσλαμβάνουν τακτικό προσωπικό και η χρηματοδότηση τους είναι από τα ανταποδοτικά 

τέλη του Δήμου και όχι από τον προϋπολογισμό του κράτους. 

 Ο Δήμος κάθε χρόνο προνοεί νωρίτερα με διαγωνισμούς που γίνονται από αυτόν 

για τη προμήθεια και συντήρηση του μηχανοκίνητου εξοπλισμού διότι καθυστερεί 

και δεν γίνεται σωστή αποκομιδή των απορριμμάτων. 

 Έλλειψη πρασίνου σε πολλά σημεία της πόλης95. Δημιουργία του πάρκου 

Αθλητισμού Σταύρος Νιάρχος με πολλά στρέμματα πρασίνου, δέντρων και 

ποικίλων φυτών, όπως επίσης και δημιουργία σε κεντρικά σημεία της πόλης και 

πλατείες. 

 Προβλήματα ρύπανσης της ατμόσφαιρας λόγω της πυκνοκατοικημένης περιοχής 

και κυκλοφορίας των οχημάτων96. Δημιουργία ενός εναλλακτικού τρόπου 

μετακίνησης από τους αρμόδιους. Μελέτη για τη διαχείριση της στάθμευσης και 

                                                             
92 Ιστοσελίδα Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος https://goo.gl/tB6gJr. Επι. 9/3/2018 
93 Εικόνα από το διαδίκτυο Δημοτικό Πάρκο Καλλιθέας: https://goo.gl/r2La53. Επι. 20/3/2018 
94 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/DcyZqX. Επι. 7/3/2018 
95

  Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/SwFGK1. Επι. 7/3/2018 
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 Α΄  Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/xXiPGA. Επι. 7/3/2018 
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κυκλοφορίας των οχημάτων για ήπια κυκλοφορία και μείωση της ρύπανσης μέσω 

φυσικού αερίου. 

 Δεν υπάρχουν ασφαλείς πεζοδρόμια και ποδηλατοδρόμοι για έναν εναλλακτικό 

τρόπο μετακίνησης97. Προώθηση του βάδην και ποδηλάτων για έναν εναλλακτικό 

τρόπο μεταφοράς. 

 Υπάρχει κενό ανάμεσα στους δημότες της πόλης με τους αρμόδιους της Δημοτικής 

Αρχής σχετικά με την αποκομιδή των απορριμμάτων και τη σωστή ανακύκλωση 

των συσκευασιών τους. Όπως επίσης και στα ογκώδη αντικείμενα που τοποθετούν 

στο δρόμο πχ μπάζα κ.τ.λ. Για αυτό το λόγο η διεύθυνση έχει μοιράσει τον 

κανονισμό καθαριότητας για να ενημερώσει τους κατοίκους της σχετικά με τα 

απόβλητα. 

 Δεν υπάρχει ένας κατάλληλος σχεδιασμός για την αντιπλημμυρική προστασία της 

πόλης98. 

 Έλλειψη αστικής συγκοινωνίας που συνδέει τη πόλη με τη παραλιακή ζώνη99. 

 Έλλειψη νέου δικτύου ηλεκτροφωτισμού στη πόλη100. 

  Η Περιοχή του Δήμου Καλλιθέας στον τομέα << Αθλητισμός, προβλήματα 

που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους>>.  

Ο Αθλητισμός στη περιοχή ενός Δήμου είναι εξίσου σημαντικός όπως οι άλλοι τομείς, διότι 

είναι ένας κοινωνικός θεσμός που συνδέει τη κοινωνία και τον πολιτισμό της. Καλλιεργεί το 

πνεύμα αλλά και το σώμα. Περιλαμβάνει αθλητικούς χώρους, Φορείς και Σωματεία, αλλά 

και εκδηλώσεις και αγώνες κάθε τύπου. 

3.2.5.1 Αθλητικοί Χώροι. 

Στους αθλητικούς χώρους101 περιλαμβάνονται αθλητικά κέντρα και γήπεδα όπου μπορούν 

να αθλούνται μικροί και μεγάλοι σε ηλικία, να κάνουν ενόργανη γυμναστική, ασκήσεις 

ενδυνάμωσης, όπως επίσης να παίζουν μπάσκετ, ποδόσφαιρό κ.τ.λ. 

Α/Α Αθλητικά 
Κέντρα- Γήπεδα 

Διεύθυνση Περιγραφή 

1. Δημοτικό 
Στάδιο Γρ. 
Λαμπράκης. 

Δημοτικού 
Σταδίου 1. 

Περιλαμβάνει γήπεδο 
ποδοσφαίρου με 
κερκίδες και στοίβο, 
αίθουσα 
ενδυνάμωσης, 
ενόργανη γυμναστική, 
ιατρείο, αποδυτήρια 
και άλλους 
βοηθητικούς χώρους. 

2. Δημοτικό 
Κλειστό 
Γυμναστήριο 
‘Έσπερος’. 

Μίλωνος και 
Χαρ. Τρικούπη. 

Αθλητική 
εγκατάσταση με 
αγωνιστικό χώρο με 
παρκέ και κερκίδες 

                                                             
97 Α΄  Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/mKRhAZ. Επι. 7/3/2018 
98 Α΄  Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/XPTMWC. Επι. 7/3/2018 
99 Α΄  Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/ighrjS. Επι. 7/3/2018 
100

 Α΄  Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός  
101

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/XYQwsA. Επι. 8/3/2018 

https://goo.gl/mKRhAZ
https://goo.gl/XPTMWC
https://goo.gl/ighrjS
https://goo.gl/XYQwsA
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(667 θέσεων. 300 
μόνιμες και 367 
πτυσσόμενες). 
Διεξάγονται αγώνες 
καλαθοσφαίρισης, 
πετοσφαίρισης και 
χειροσφαίρισης. 
Περιλαμβάνει 
αποδυτήρια, ιατρείο 
και άλλους 
βοηθητικούς χώρους. 

3. Δημοτικό 
Κλειστό 
Γυμναστήριο ‘ 
Εθνικής 
Αντίστασης’. 

Ιφιγένειας 11Α 
και Σωκράτους. 

Περιλαμβάνει έναν 
αγωνιστικό χώρο με 
παρκέ και κερκίδες 
250 θέσεων, οπού 
διεξάγονται αγώνες 
καλαθοσφαίρισης και 
πετοσφαίρισης. Όπως 
επίσης υπάρχουν 
αποδυτήρια, ιατρείο 
και άλλοι βοηθητικοί 
χώροι.  

4. Δημοτικό 
Κλειστό 
Γυμναστήριο ‘ 
Άτλας’. 

Π. Γρηγορίου Ε 
27α. 

Περιλαμβάνει έναν 
αγωνιστικό χώρο με 
κερκίδες 250 θέσεων 
οπού διεξάγονται 
αθλήματα πάλης. 
Υπάρχουν 
αποδυτήρια, ιατρείο 
και άλλοι βοηθητικοί 
χώροι. 

5. Δημοτικό 
Κλειστό 
Γυμναστήριο 

Ν. Ζερβού 18. Ένας αγωνιστικός 
χώρος με πλαστικό 
τάπητα οπού 
διεξάγονται αγώνες 
καλαθοσφαίρισης και 
πετοσφαίρισης. 
Υπάρχουν 
αποδυτήρια, ιατρείο 
και άλλοι βοηθητικοί 
χώροι. 

6. Δημοτικό 
Κλειστό 
Γυμναστήριο. 

Λάμπρου 
Κατσώνη και 
Σωκράτους. 

Ένας αγωνιστικός 
χώρος με πλαστικό 
τάπητα και κερκίδες 
250 θέσεων οπού 
διεξάγονται 
προπονήσεις 
τμημάτων 
καλαθοσφαίρισης και 
πετοσφαίρισης. 
Υπάρχουν 
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αποδυτήρια, ιατρείο 
και άλλοι βοηθητικοί 
χώροι. 

7. Γήπεδο Μίνι 
Ποδοσφαίρου 
5Χ5. 

Π. Τσαλδάρη 
και Μενελάου. 

Ανοιχτή εγκατάσταση 
με 2 γήπεδα 
ποδοσφαίρου, 
αποδυτήρια, ιατρείο 
και βοηθητικούς 
χώρους. 

8. Δημοτικό  
Γήπεδο Μίνι 
Ποδοσφαίρου 
5Χ5. 

Σαλαμίνος και 
Φορνέζη. 

Μίνι γήπεδο 
ποδοσφαίρου με 
αποδυτήρια και 
βοηθητικούς χώρους. 

9. Δημοτικό 
Αθλητικό 
Κέντρο ‘Μελίνα 
Μερκούρη’. 

Μεγίστης 18-20. Αθλητικό κέντρο για 
ενήλικες και παιδιά. 
Τμήματα άθλησης για 
ενήλικες και παιδιά, 
ενόργανη και ρυθμική 
γυμναστική, όπως 
επίσης περιλαμβάνει 
και όργανα 
γυμναστικής με 
αποδυτήρια και 
άλλους χώρους. 

10. Δημοτικό 
Αθλητικό 
Κέντρο.  

Αραπάκη 6. Αίθουσα με πατάρι 
για άθληση. Τμήματα 
άθλησης για 
ενηλίκους όπως 
αεροβική, βάρη, κ.τ.λ., 
και ενόργανη και 
ρυθμική γυμναστική 
για παιδιά. 
Περιλαμβάνει 
αίθουσα με όργανα 
γυμναστικής, 
αποδυτήρια και 
άλλους χώρους. 

11. Αθλητικό 
Κέντρο Οδού 
Αιγέως. 

Αιγέως 54. Ακίνητο 3 ορόφων 
που αθλούνται 
ενήλικες και παιδιά, 
με όργανα 
γυμναστικής, 
αποδυτήρια και 
άλλους χώρους. 

12. Ανοιχτά 
Δημοτικά 
Γήπεδα 
Καλαθοσφαίρισ
ης και 
Αντισφαίρισης. 

Σαλαμίνος 50. Αθλητική 
εγκατάσταση που 
περιλαμβάνει 2 
γήπεδα 
καλαθοσφαίρισης 
οπού διεξάγονται 
προπονήσεις 
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οργανωμένων 
τμημάτων 
καλαθοσφαίρισης και 
2 γήπεδα 
αντισφαίρισης οπού 
διεξάγονται 
προπονήσεις 
οργανωμένων 
τμημάτων μαζικής 
άθλησης. Υπάρχουν 
ώρες για άθληση και 
ψυχαγωγία των 
κατοίκων. 

13.  Ανοιχτά 
Δημοτικά 
Γήπεδα 
Καλαθοσφαίρισ
ης ‘Περονίων’. 

Κρέμου και 
Αχιλλέως. 

Αθλητική 
εγκατάσταση που 
περιλαμβάνει 2 
γήπεδα 
καλαθοσφαίρισης, 
οπού διεξάγονται 
προπονήσεις 
οργανωμένων 
τμημάτων 
καλαθοσφαίρισης, 
όπως επίσης 
υπάρχουν και ώρες 
για άθληση και 
ψυχαγωγία των 
κατοίκων. 

14. Δημοτικό 
Αθλητικό 
Κέντρο 
Επιτραπέζιας 
Αντισφαίρισης. 

Λασκαρίδου 45. Αίθουσα για 
επιτραπέζια 
αντισφαίριση. 

15. Δημοτικό Πάρκο 
Αθλητισμού και 
Αναψυχής. 

Ναυάρχου 
Βότση 1. 

Αθλητική 
εγκατάσταση με 2 
κολυμβητικές 
δεξαμενές, 
αποδυτήρια και 
άλλους βοηθητικούς 
χώρους. Όπως επίσης 
γήπεδο ποδοσφαίρου 
με αποδυτήρια και 
βοηθητικούς χώρους, 
μονοπάτι περίπατου 
670 μέτρων, αίθουσα 
πολλαπλών χρήσεων 
και παιδική χαρά. 
Περιλαμβάνει 
καφετέρια την οποία 
εκμισθώνει το ΝΠΔΔ.   

16. Γήπεδο Παραλία Γήπεδο ποδοσφαίρου 
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Ποδοσφαίρου. Τζιτζιφιών. με κερκίδες, 
αποδυτήρια και 
άλλους χώρους. 

 

3.2.5.2 Αθλητικοί Φορείς και Σωματεία. 

 

Α/Α Ονομασία Αθλήματα 

1. Π.Σ.Φ.Κ << Άτλας>> Ελεύθερη πάλη- 
Ελληνορωμαϊκή, Άρση 
βαρών, Σύλλογος 
Ολυμπιονικών. 

2. Π.Ο.Κ Έσπερος. Καλαθοσφαίριση, 
Πετοσφαφίριση γυναικών, 
Χειροσφαίριση, Επιτραπέζια 
αντισφαίριση. 

3. Α.Ο. Φοίνιξ Καλλιθέας. Ποδόσφαιρο. 

4. Α.Ο.Κ. Φαλήρου. Ποδόσφαιρο. 

5. Σκαστικός  Όμιλος 
Καλλιθέας. 

Σκάκι. 

6 Ν.Ο.Τ.Κ. Ναυταθλητικός  
Όμιλος Τζιτζιφιών 
Καλλιθέας. 

Ιστοπλοοία  τριγώνου- 
Κανόε  Καγιάκ-Ανοιχτής 
θάλασσας, Σύλλογος 
Ολυμπιονικών. 

7 Ερασιτεχνικής Γ.Σ. Καλλιθέα. Ποδόσφαιρο- Στοίβος-
Ενόργανη- Ποδόσφαιρο 
γυναικών. 

8 ΠΑΕ Καλλιθέα. Ποδόσφαιρο. 

9 Παντζιτζιφιάκος.  Ποδόσφαιρο- Πάλη. 

10 ΣΕΑΝΑΤΚ. Αθλητική αλιεία, Ιστιοπλοΐα, 
Κανοε-Καγιάκ, Κολύμβηση, 
Θαλάσσιο Σκι, Υποβρύχιες 
Δραστηριότητες. 

11 Ίκαρος Καλλιθέας. Καλαθοσφαίριση, 
Ποδόσφαιρο. 

12 Όμιλος Φουσκωτών Σκαφών 
Ελλάδος. 

Αγώνες φουσκωτών 
σκαφών. 

13 Φιλαθλητικός Σύλλογος 
Καλλιθέας. 

Στοίβος, Τένις, tae kwon do. 

14 Α.Σ. Αμύντωρ. Tae kwon do - Hapkido. 

15 Ολυμπιακός Καλλιθέας. Ποδόσφαιρο, 5Χ5. 

16 Α.Γ.Σ. Τζιτζιφιών. Hapkido, Tae kwon do. 

17 Α.Ο. Αετός. Καλαθοσφαίριση. 

18 ΖΕΥΣ. Σκοποβολή. 

19 Πρωταθλητής. Μίνι Ποδόσφαιρο 5Χ5. 

20 ΠΟΛΙΣ. Καλαθοσφαίριση. 

21 Α.Ε. Εσπερίδες Καλαθοσφαίριση γυναικών 

22 Δ.Α.Σ. Καλλιθέας Ενόργανη- Ρυθμική- 
Αεροβική -  Στοίβος  -
Κολύμβηση  - Τραμπολίνο 
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23 Γυμναστικός Σύλλογος 
Άμιλλα 

Γενική γυμναστική-
Ενόργανη-Γυμναστική-
Ακροβατική Γυμναστική-
Αεροβική - Τραμπολίνο 

 

3.2.5.3  Εκδηλώσεις-Αγώνες 

Ο Δήμος Καλλιθέας διοργανώνει102 πολλές εκδηλώσεις και αγώνες που αφορούν μικρούς 

και μεγάλους. Στόχος του είναι να ενημερώσει το κοινό για τις δραστηριότητες που 

περιλαμβάνει η γενική γυμναστική και τι πραγματικά βελτιώνει εκτός από τη φυσική 

κατάσταση και ευεξία του σώματος. Επίσης διοργανώνει τουρνουά διαφορετικού τύπου, 

φεστιβάλ, σεμινάρια, κ.τ.λ. 

 Kallithea Run 

 Αθλητικό Camp, σε ηλικίες 6-13 και περίοδοι 15 Ιουλίου-τέλη Ιουλίου. 

 Festival 3 on 3 Basketball. Χρονικοί περίοδοι Ιούνιος και Σεπτέμβριος.  

 Σχολικοί αγώνες καλαθοσφαίρισης, χειροσφαίρισης, ποδοσφαίρου και 

επιτραπέζιας αντισφαίρισης. 

 Μαθητικοί αγώνες σκακιού. 

 Φοιτητικοί αγώνες χειροσφαίρισης και καλαθοσφαίρισης. 

 Ετήσια εορτή βράβευσης διακριθέντων αθλητών. 

 Διαδημοτική διημερίδα γενικής γυμναστικής. 

 5Χ5 διαδημοτικό τουρνουά ποδοσφαίρου. 

 Πρόγραμμα μαζικού σχολικού αθλητισμού. 

 Σεμινάρια προπόνησης ποδοσφαίρου. 

3.2.5.4 Προβλήματα που αντιμετωπίζει και πιθανές λύσεις από τους αρμόδιους. 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο τομέας του αθλητισμού103 είναι το υψηλό κόστος 

λειτουργίας και συντήρησης των αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως επίσης και η 

περιορισμένη δυνατότητα των προγραμμάτων και αθλητικών δραστηριοτήτων. 

Αν και υπάρχουν αναπτυγμένες αθλητικές εγκαταστάσεις και χώροι στη περιοχή του 

Δήμου, δεν υπάρχει ένα κοινό πλαίσιο για τη διαχείρισή τους. 

Όπως επίσης και οι υποδομές που χρησιμοποιούνται από το πλήθος και τους αθλητικούς 

συλλόγους θα πρέπει να αλλάξουν τις δομές και υποδομές, αλλά και να αναπτύξουν ένα 

θεσμοθετημένη κοινή δραστηριότητα που θα συνεργάζονται με τους αθλητικούς 

συλλόγους της περιοχής του Δήμου.   

 

 

 

 

                                                             
102

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/eo3Sgb. Επι. 8/3/2018 
103

 Α΄ Φάση: Στρατηγικός Σχεδιασμός https://goo.gl/y68H91. Επι. 8/3/2018 

https://goo.gl/eo3Sgb
https://goo.gl/y68H91
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4 Ερεύνα μέσω συνεντεύξεων για το Δήμο 

Καλλιθέας 
Για την τελική αξιολόγηση της έρευνας που έγινε για τη περίπτωση του Δήμου Καλλιθέας, 

έγιναν τρείς  συνεντεύξεις από τους Αντιδημάρχους  της κάθε διεύθυνσης για να μας πούν 

ακριβώς  τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η κάθε διεύθυνση και αν υπάρχει πιθανή λύση 

αντιμετωπισής τους. 

 Συνέντευξη  από τον Αντιδήμαρχο του Πολιτισμού και Δια Βίου Μάθησης 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτή τη συνέντευξη είναι η υποστελέχωση  – 

έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό λόγω απαγόρευσης προσλήψεων μόνιμου προσωπικού 

λόγω μνημονιακής κατάστασης και συνταξιοδοτήσεων. Η αντιμετώπιση αυτού του 

προβλήματος είναι η κάλυψη αναγκών μέσω προσλήψεων ΙΔΟΧ ή με 8μήνα που βγάζει 

προκήρυξη ο ΟΑΕΔ.  

Η έλλειψη κτιριακών εγκαταστάσεων π.χ. το κτίριο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης της 

Καλλιθέας. Ο Δήμος  ενοικιάζει το ακίνητο στο οποίο στεγάζεται το κτίριο, οπού πέρα από 

τη βιβλιοθήκη στεγάζει και κάθε Σάββατο παιδικές δραστηριότητες και εργαστήρια με 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές για τους δημότες της Καλλιθέας  με αποτέλεσμα ο χώρος να 

θεωρείται ανεπαρκώς σε θέμα χωρητικότητας.  Η πρόβλεψη του Δήμου είναι να ενοικιάσει 

μεγαλύτερο ακίνητο με σύγχρονες υποδομές για να μπορούν  να εξυπηρετηθούν  καλύτερα 

οι δημότες. 

Υπάρχει  έλλειψη πόρων για εκσυγχρονισμό των  σχολικών μονάδων. Έλλειψη σε Η/Υ νέας 

τεχνολογίας και διαδραστικών πινάκων. Μια πιθανή λύση είναι η έκτακτη επιχορήγηση από 

το κράτος, ή να διαθέσει πόρους ο Δήμος με τη προυπόθεση να διαθέτει αποθεματικό 

κεφάλαιο. 

Η Καλλιθέα όντας μια πολυπολιτισμική πόλη φιλοξενεί δεκάδες πολιτιστικούς φορείς και 

σωματεία λόγου και  έκφρασης. Η ύπαρξη ενός μόνο δημοτικού θεάτρου δυσχερένει, 

ειδικότερα κατά τη διάρκεια του χειμώνα για τη προβολή των έργων από τους φορείς που 

είναι προγραμματισμένο σε πολύπληθη κοινά. Άρα υπάρχει έλλειψη κλειστών κτιριακών 

στεγασμένων χώρων. Η οργάνωση εκδηλώσεων είτε με διοργάνωση του Δήμου,  είτε από 

άλλους πολιτιστικούς φορείς ή συλλόγους αναδυκνύει το πρόβλημα έλλειψης στεγασμένων 

πολιτιστικών χώρων. Μια υλικοτεχική αναβάθμιση δευτερεύουσων χώρων για τη 

χρησιμοποίηση τους ως χώρων διοργάνωσης των εκδηλώσεων. 

 Συνέντευξη από τον Αντιδήμαρχο της Καθαριότητας – Πρασίνου και 

Ποιότητας Ζωής 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτή τη συνέντευξη είναι και εδώ η έλλειψη 

προσωπικού  – ανθρώπινου δυναμικού λόγω μνημονιακής κατάστασης, Η πρόσληψη 

τακτικού προσωπικού με χρηματαδότηση από τα ανταποδοτικά τέλη του Δήμου και όχι από 

τη περιουσία του κράτους. 

Η προμήθεια και συντήρηση του μηχανοκίνητου εξοπλισμού καθυστερεί. Έτσι κάθε χρόνο η 

διεύθυνση να προνοεί νωρίτερα για τη συντήρηση και τη προμήθεια τους με διαφορετικούς 

διαγωνισμούς. 
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Ο κανονισμός καθαριότητας που έχει μοιράσει ο Δήμος Καλλιθέας που σχετίζεται με τη 

προστασία και τη καθαριότητα του περιβάλλοντος, όπως και τη διαχείριση των 

απορριμμάτων από τους δημότες π.χ. ανακύκλωση, επαναχρησιμοποίηση αυτών δεν 

ακολουθείται από τους ίδιους τους δημότες με αποτέλεσμα να υπάρχει κενό μεταξύ αυτών 

και του Δήμου.    

  Συνέντευξη από την Αντιδήμαρχο της Κοινωνικής Πολιτικής 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν απο αυτή τη συνέντευξη είναι η ανεπάρκεια που 

σημειώνεται στις δομές υγείας και πρόνοιας λόγω ανασφάλιστων πολιτών εξαιτίας της  

οικονομικής κρίσης. Η χρηματοδότηση από τη διοίκηση είναι περιορισμένη και δεν 

καλύπτει τις ανάγκες των πολιτών, αλλά ούτε και του Δήμου. 

Λόγω περιορισμού των πόρων του κράτους τα οποία απευθύνονται σε δράσεις και 

υποδομές στήριξης και ενσωμάτωσης δεν επαρκούν με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν 

κατάλληλες συνθήκες εξυπηρέτησης των πολιτών. 

Η εγκληματικότητα και παραβατικότητα τον τελευταίο καιρό έχει αυξηθεί με αποτέλεσμα η 

ασφάλεια των ευπαθών κοινωνικών ομάδων όπως οι άστεγοι να κινδυνεύουν σωματικά.    

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Ο Δήμος Καλλιθέας κατατάσσεται σε έναν από τους πιο πυκνοκατοικημένους δήμους της 

χώρας. Όντας μια πολυπολιτισμική ταυτότητα που φιλοξενεί δεκάδες πολιτιστικούς φορείς 

και σωματεία, όπως επίσης και αθλητικούς συλλόγους και φορείς, προκύπτει να έχει και 

αρκετά προβλήματα σε κάθε διεύθυνση. 

Η έλλειψη προσωπικού είναι ένα από τα βασικά προβλήματα που προκύπτουν. Λόγω 

μνημονιακής κατάστασης η πρόσληψη μόνιμου προσωπικού δεν μπορεί να γίνει με 

αποτέλεσμα να υπάρχουν αρκετά προβλήματα στη διοίκηση του Δήμου και στην 

εξυπηρέτηση των δημοτών – πολιτών 

Μετά από έρευνα που έγινε μέσω συνεντεύξεων από τους Αντιδημάρχους, αλλά και 

προσωπική έρευνα μετά από συγκέντρωση των πληροφοριών που δόθηκαν από το 

προσωπικό του Δήμου προκύπτει ότι ο Δήμος δεν έχει αρκετό αποθεματικό κεφάλαιο και οι 

πόροι του Κράτους είναι περιορισμένοι με αποτέλεσμα να υπάρχουν προβλήματα για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών – πολιτών. Η έλλειψη κλειστών στεγασμένων 

κτιριακών εγκαταστάσεων δημιουργεί πρόβλημα αφού πολλές εκδηλώσεις που 

διοργανώνει είτε ο Δήμος είτε άλλοι πολιτιστικοί φορείς και σύλλογοι να είναι ανεπαρκής 

για την παρουσίαση τους στο κοινό. Οι σχολικές υποδομές δεν είναι εκσυγχρονισμένες και 

οι πόροι που διαθέτει ο Δήμος δεν επαρκούν για την υλοποίηση τους.  

Η διεύθυνση της Κοινωνικής Πολιτικής από την άλλη παρουσιάζει ελλείψεις στις υποδομές 

στήριξης και ενσωμάτωσης των κοινωνικά ευπαθών ομάδων. Οι δομές υγείας είναι 

ανεπαρκής για τους ανασφάλιστους δημότες – πολίτες που κάθε χρόνο αυξάνονται εξαιτίας 

της οικονομικής κρίσης. Η αύξηση της εγκληματικότητας και παραβατικότητας θεωρείται 

μεγάλος κίνδυνος για την ασφάλεια των δημοτών – πολιτών.  
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Ο Αθλητισμός παρουσιάζει έλλειψη πόρων για μεγαλύτερες υποδομές που εξηπηρετούν 

μεγάλο πλήθος των κατοίκων της πόλης αλλά και των συλλόγων και φορέων που 

διοργανώνουν πολλές δράσεις και εκδηλώσεις.  

Τέλος η διεύθυνση του Περιβάλλοντος – Πρασίνου – Ποιότητας Ζωής παρουσιάζει μια καλή 

εικόνα σε γενικές γραμμές. Οι δράσεις που γίνονται και τα έμμεσα σχέδια για αύξηση των 

πράσινων σημείων στη πόλη, ο κανονισμός της καθαριότητας που έχει μοιραστεί στους 

δήμοτες – πολίτες , η εναλλακτική διαχείριση απορριμμάτων και η ανακύκλωση αποτελούν 

μια πόλη πρότυπο για τη προστασία και καθαριότητα του περιβάλλοντος. Με τις 

κατάλληλες δράσεις από τον Δήμο οι δημότες – πολίτες θα αλλάξουν συμπεριφορά ως 

προς τον τρόπο διαχείρισης των απορριμμάτων και θα καταλάβουν ότι η προστασία και 

καθαριότητα του περιβάλλοντος τους αφορά. 

Όπως όλοι οι Δήμοι έτσι και ο Δήμος Καλλιθέας αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα λόγω 

έλλειψης του αποθεματικού τους κεφαλαίου αλλά και έλλειψη πόρων από το κράτος. Με 

τις κατάλληλες δράσεις και ενημερώσεις και τα έμμεσα σχέδια που έχει ο Δήμος θα μπορεί 

να υλοποιήσει κάποια από αυτά για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών – πολιτών.        
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